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„Pracuj, ale nie czuj siê z tego powodu nieszczêœliwym. Nie chciej te¿, by siê z tego
powodu nad tob¹ litowano, lub podziwiano.”

Marek Aureliusz

„Choæbyœ przeszed³ wszystek œwiat, wszêdy robiæ musisz.”

Staropolskie XVII wiek
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Od pocz¹tku transformacji spo³eczno-ekonomicznych na polskim rynku pracy obserwujemy przeobra¿enia, których

efektem s¹ zmiany zarówno struktury zatrudnienia w poszczególnych sektorach gospodarki, jak i oczekiwañ

pracodawców wzglêdem pracowników i kandydatów na pracowników. Z punktu widzenia celów Dzia³ania 2.1 -

ZPORR (Zintegrowany Program Operacyjny Rozwoju Regionalnego, dzia³anie 2.1 - Rozwój umiejêtnoœci powi¹zany

z potrzebami regionalnego rynku pracy i mo¿liwoœci kszta³cenia ustawicznego w regionie) istotne znaczenie maj¹

projekty zwi¹zane z monitorowaniem rynku pracy, gdy¿ w województwie pomorskim istnieje wyraŸne

zapotrzebowanie na tego typu analizy. „Skuteczne dzia³ania mog¹ byæ prowadzone tylko na podstawie ca³oœciowej

diagnozy opisuj¹cej przyczyny powstania problemów i definiuj¹cej obszary, w których podjêcie lub zmiana

dotychczasowej interwencji publicznej przyniesie najlepsze rezultaty. Istniej¹ce analizy polskiego rynku pracy s¹

rozproszone, poruszaj¹c na ogó³ jedynie drobny wycinek zagadnieñ z tego zakresu ( ,

str. 19). Zasadna jest zatem realizacja projektów badawczych, kompleksowo monitoruj¹cych regionalne rynki pracy

województwa pomorskiego, gdy¿ „zebrane w ten sposób dane powinny pos³u¿yæ miêdzy innymi do prognozy

zatrudnienia w regionie w sekcjach i dzia³ach gospodarki, poznania oczekiwañ pracodawców odnoœnie po¿¹danych

kwalifikacji i umiejêtnoœci pracowniczych, a tym samym stworzenia listy zawodów poszukiwanych przez firmy

i instytucje dzia³aj¹ce w regionie. Powinny tak¿e stanowiæ punkt odniesienia dla realizowanych w regionie

programów szkoleniowych oraz przes³ankê dla racjonalizacji sieci szkó³ w danym regionie” ( , str. 92).

Niniejszy raport powsta³ na podstawie badañ przeprowadzonych w ramach projektu „Analiza regionalnych rynków

pracy województwa pomorskiego”. Projekt by³ wspó³finansowany ze œrodków Unii Europejskiej w ramach

Europejskiego Funduszu Spo³ecznego (Zintegrowany Program Operacyjny Rozwoju Regionalnego, dzia³anie 2.1 -

Rozwój umiejêtnoœci powi¹zany z potrzebami regionalnego rynku pracy i mo¿liwoœci kszta³cenia ustawicznego

w regionie).

Wierzymy, ¿e uzyskane dziêki projektowi informacje skutecznie pozwol¹ osi¹gn¹æ zamierzony cel, czyli realnie

wzbogac¹ wiedzê o regionalnym rynku pracy. Efektem tych dzia³añ bêdzie zwiêkszenie skutecznoœci pracy

samorz¹du terytorialnego. Dotyczy to przede wszystkim urzêdów pracy i zakresu ich obowi¹zków zwi¹zanych m.in.

z pomoc¹ sektorom gospodarki zagro¿onych restrukturyzacj¹, z inicjowaniem nowych kierunków kszta³cenia,

szkoleñ oraz dostosowaniem ich do potrzeb regionalnych rynków pracy. Zwi¹zane jest to tak¿e z planowaniem

dzia³añ, jakie podejmowane bêd¹ w ramach Programu Operacyjnego Kapita³ Ludzki oraz Regionalnego Programu

Operacyjnego Województwa Pomorskiego: zebrane podczas realizowania projektu dane pozwol¹ dopasowaæ je nie

tylko do aktualnie panuj¹cej na rynku pracy sytuacji, ale równie¿ do potencjalnych kierunków jego rozwoju.

Istotne jest, aby tego typu analizy prowadzone by³y cyklicznie. Stanowi¹ one szansê na wychwycenie trendów

i zmian zachodz¹cych w województwie. Odpowiednio wczeœnie zebrane informacje pomog¹ instytucjom rynku pracy

w³aœciwie i szybko reagowaæ na zaobserwowane zjawiska.

” Zatrudnienie w Polsce 2005

UZPORR
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1.1.1. Cele badania

1.1.2. Metodologia, sposób prezentacji wyników

G³ównym celem projektu by³o zebranie aktualnych informacji o regionalnych rynkach pracy w województwie

pomorskim. Aby to osi¹gn¹æ, postanowiono obj¹æ badaniem zarówno osoby indywidualne - pracobiorców

i potencjalnych pracobiorców - jak i przedstawicieli firm / instytucji z terenu województwa pomorskiego.

Badanie wœród respondentów indywidualnych mia³o na celu przedstawienie czynników warunkuj¹cych ich

aktywnoœæ na rynku pracy oraz barier, na jakie na nim natrafiaj¹. Jednoczeœnie przyjrzeliœmy siê mieszkañcom

województwa pomorskiego w celu okreœlenia ich mobilnoœci zawodowej i przestrzennej. Uzyskane w ten sposób

dane mog¹ pomóc w dostosowaniu oferty i funkcjonowania urzêdów pracy do wymagañ spo³ecznoœci lokalnej.

Badanie iloœciowe wœród przedstawicieli firm i instytucji mia³o na celu okreœlenie, na jakie zawody i kompetencje

istnieje oraz bêdzie istnia³o zapotrzebowanie w ci¹gu najbli¿szych lat. Pozwoli to na zmianê profilu kszta³cenia

w zawodach, które daj¹ szansê m³odym ludziom na znalezienie zatrudnienia.

Wszystkie te dzia³ania mia³y na uwadze pomoc w wytyczeniu przysz³ych kierunków dzia³añ instytucjom zwi¹zanym z

rynkiem pracy, uczelniom, pracodawcom. Jednym z priorytetów by³o równie¿ przygotowanie informacji

pozwalaj¹cych na lepsze wykorzystanie istniej¹cych zasobów ludzkich.

Do realizacji celów badania wybrano szeroko zakrojone badanie iloœciowe, które prowadzone by³o na terenie ca³ego

województwa. Badanie iloœciowe podzielone zosta³o na dwa modu³y:

a) modu³ badañ indywidualnych;

b) modu³ badañ instytucjonalnych.

W obu przypadkach wykorzystany zosta³ bezpoœredni wywiad z respondentem przy wykorzystaniu kwestionariusza

wywiadu (badanie face-to-face). Metoda ta umo¿liwia aktywny udzia³ ankietera (jego pomoc) przy wype³nianiu

ankiety, co wp³ywa znacz¹co na rzetelnoœæ badania i poprawnoœæ uzyskanych wyników.

Zgodnie z za³o¿eniami, z ka¿dego powiatu postanowiono zbadaæ po 500 osób (18+), a tak¿e 200 przedsiêbiorstw

(wyj¹tek stanowi³y miasta Gdañsk i Gdynia, gdzie próbê zwiêkszono odpowiednio do 400 i 300 firm / instytucji).

Prace terenowe trwa³y od lutego do maja 2007 roku. Poprzedzone by³y badaniem pilota¿owym i szkoleniami dla

1. INFORMACJE DOTYCZ¥CE PROJEKTU

1.1. Cele, metodologia i próba

8

In
fo

rm
a
cj

e
d

o
ty

cz
¹
ce

p
ro

je
k
tu



ankieterów. Ostatecznie badaniem objêto 10 123 doros³ych mieszkañców województwa pomorskiego (18 lat i starsi)

oraz 4 509 firm.

W dalszej czêœci raportu w pierwszej kolejnoœci przedstawione zostan¹ dane dotycz¹ce modu³u badañ

indywidualnych, a nastêpnie modu³u badañ instytucjonalnych. W bloku badañ instytucjonalnych odrêbnie

potraktowane zostan¹ organizacje pozarz¹dowe. Prezentowany bêdzie wynik ogólny dla ca³ego województwa,

a tak¿e w podziale dla trzech jednostek statystycznych - podregionów (NUTS III) - zgodnie z podzia³em

wprowadzonym przez Uniê Europejsk¹. W województwie pomorskim wyró¿nione zosta³y trzy podregiony:

- s³upski (z powiatami: s³upskim grodzkim, s³upskim ziemskim, lêborskim, bytowskim, cz³uchowskim i chojnickim);

- gdañski (powiaty gdañski ziemski, kartuski, koœcierski, kwidzyñski, malborski, nowodworski, pucki, starogardzki,

sztumski, tczewski i wejherowski);

- Gdañsk-Gdynia-Sopot (obejmuj¹cy trzy w/w miasta na prawach powiatu grodzkiego).

Dodatkowo w wielu miejscach pojawia siê podzia³ na p³eæ, wiek, wielkoœæ zatrudnienia lub inne zmienne, które mog¹

byæ istotne z punktu widzenia badanych zagadnieñ. W przypadku pokazywania wyników na œrednich zastosowano

œredni¹ arytmetyczn¹ lub - mniej czu³¹ na skrajne wartoœci - œredni¹ trymowan¹. Oznacza ona œredni¹ obliczon¹ po

odjêciu 5% skrajnie wysokich oraz 5% skrajnie niskich wartoœci podanych przez respondentów.

Badanie osób indywidualnych zosta³o zrealizowane na podstawie próby osób zakupionej z Ministerstwa Spraw

Wewnêtrznych i Administracji. Osoby z województwa pomorskiego wylosowano z systemu PESEL; by³ to dobór

proporcjonalny wewn¹trz ka¿dego powiatu. Pod uwagê wziêto p³eæ, wiek i wielkoœæ miejscowoœci. Zadaniem

ankieterów by³o dotarcie do konkretnych osób o œciœle okreœlonych cechach demograficznych.

Po zakoñczeniu projektu, w celu dostosowania rozk³adu otrzymanego w próbie do rozk³adu rzeczywistego (w ca³ej

populacji), niezbêdne sta³o siê wa¿enie zbioru . Na poziomie powiatów, oprócz wielkoœci miejscowoœci, p³ci i wieku,

kontrolowano równie¿ poziom wykszta³cenia. Dziêki temu mo¿liwe by³o dokonywanie uogólnieñ na ca³¹ populacjê.

Prezentowane w raporcie wyniki dotycz¹ zbioru wa¿onego, natomiast podawane liczebnoœci (n=) pochodz¹ z danych

niewa¿onych (rzeczywistych).

1.1.3. Dobór próby

1

1 Wa¿enie polega na na³o¿eniu wskaŸników - wag, wiêkszych lub mniejszych od 1. W ten sposób odpowiedzi czêœci osób (tych, które s¹ w próbie
niedoreprezentowane w stosunku do populacji) s¹ „nadwartoœciowane”, a pozosta³ych (tych, które s¹ nadreprezentowane) - „zmniejszane”.
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W przypadku firm, próba zosta³a wylosowana z bazy teleadresowej PBS DGA, wed³ug schematu losowego

nieproporcjonalnego. Bior¹c pod uwagê fakt, ¿e ma³e i œrednie firmy stanowi¹ wiêkszoœæ populacji, podjêto decyzjê

o nadreprezentowaniu w próbie du¿ych firm, tak aby mo¿liwe by³o dokonanie jakichkolwiek analiz na póŸniejszym

etapie. Jednak do prezentacji wyników konieczne sta³o siê wa¿enie zbioru do struktury populacji ze wzglêdu na

wielkoœæ zatrudnienia. Dodatkowo, oprócz firm i instytucji, w próbie znalaz³y siê organizacje pozarz¹dowe

znajduj¹ce siê na terenie województwa. Zosta³y wylosowane z bazy ngo.pl. Respondentem w wylosowanej

firmie/instytucji by³a osoba odpowiedzialna lub wspó³odpowiedzialna za politykê kadrow¹ (rekrutacjê, zwalnianie

pracowników, szkolenia), znaj¹ca plany zatrudnieniowe na najbli¿sze lata, np. prezesi, dyrektorzy, kierownicy

dzia³ów zarz¹dzania zasobami ludzkimi, dzia³ów kadr.
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Osoby aktywne zawodowo stanowi¹ 47,3% badanych mieszkañców Pomorza. Wœród osób w wieku produkcyjnym

ten odsetek wzrasta do 56,7%. Jeœli dodatkowo wykluczymy uczniów i studentów oraz emerytów i rencistów,

odsetek pracuj¹cych wynosi 70,8%.

Pracownicy najemni bardzo wysoko oceniaj¹ relacje interpersonalne panuj¹ce w miejscu pracy. Równie dobrze

myœl¹ o swoich prze³o¿onych, co przek³ada siê na wysok¹ satysfakcjê z pracy. Jednoczeœnie jednak wiele osób

podejmuje temat przeci¹¿enia prac¹, zbyt niskich zarobków i chêci zmiany pracy.

4,3% badanych przyzna³o, ¿e w 2006 roku pracowa³o za granic¹. Dwa razy wiêcej osób (8,2%) planuje wyjechaæ

w celach zarobkowych w kolejnych latach (2007 i 2008). Wyje¿d¿ano najczêœciej do pracy sezonowej, co wi¹za³o siê

z pobytem na okres maksymalnie trzech miesiêcy. Do tej pory najczêœciej wyje¿d¿ano do Niemiec. Krajem, do

którego badani najchêtniej chc¹ wyje¿d¿aæ w przysz³oœci, jest Wielka Brytania.

Migracja zarobkowa, po znalezieniu lepiej p³atnej pracy, jest drugim wa¿nym powodem odejœæ pracowników

wskazywanym przez badanych pracodawców. Z tego powodu odesz³o œrednio 0,7 osoby z ka¿dej firmy - najczêœciej

sprzedawcy, fryzjerzy, kosmetyczki i kierowcy.

Pomorzanie nie s¹ zbyt mobilni przestrzennie. Do tej pory, ze wzglêdu na pracê, przeprowadzi³ siê co dwunasty

badany. Wiêcej ni¿ co czwarta osoba deklaruje, ¿e w ogóle nie chcia³aby siê przeprowadzaæ (wysokoœæ

wynagrodzenia nie zmieni³aby tej decyzji) i podobny odsetek nie chcia³by doje¿d¿aæ do pracy.

Znajduje to odzwierciedlenie w badanych firmach - zdecydowana wiêkszoœæ deklaruje, ¿e pracownicy zatrudnieni

w ci¹gu ostatnich 12 miesiêcy pochodzili niemal wy³¹cznie z najbli¿szej okolicy.

Tylko 14,5% badanych mieszkañców województwa planuje w przysz³oœci rozpocz¹æ studia (licencjackie,

magisterskie, podyplomowe). G³ównie dotyczy to osób, które ju¿ teraz legitymuj¹ siê wykszta³ceniem wy¿szym.

Niemal co trzeci badany chcia³by podj¹æ kszta³cenie w dowolnej formie. Podobny odsetek badanych by³by sk³onny

podj¹æ naukê w celu zmiany zawodu czy kwalifikacji zawodowych. Jeszcze wy¿szy odsetek mieszkañców Pomorza

(44,3%) chcia³by uczestniczyæ w szkoleniach w ci¹gu najbli¿szych dwóch lat. Preferowane s¹ szkolenia jêzykowe,

dotycz¹ce obs³ugi komputera i informatyczne, a tak¿e kursy prawa jazdy. Dosyæ czêsto wskazywano tak¿e

na potrzebê szkoleñ z zarz¹dzania firm¹. Barier¹ uniemo¿liwiaj¹c¹ podjêcie takiej aktywnoœci jest przede wszystkim

wiek (wskazywany g³ównie przez osoby w wieku 40-letnie i starsze), a tak¿e niedostrzeganie potrzeby ci¹g³ego

dokszta³cania siê oraz finanse.

Niemal co drugi pracodawca (46,2%) przyzna³, ¿e jego pracownicy poszerzaj¹ swoj¹ wiedzê na w³asn¹ rêkê. Ponad

po³owa badanych firm (51,7%) twierdzi, ¿e w 2006 r. organizowa³a szkolenia dla swoich pracowników. Niewiele

wiêcej firm (52,5%) przyznaje, ¿e zamierza je przeprowadziæ w najbli¿szych latach. Du¿o czêœciej planowane jest

podnoszenie kompetencji pracowników umys³owych ni¿ fizycznych.

Spoœród wszystkich badanych, 16,4% deklaruje, ¿e obecnie szuka pracy. Co pi¹ty aktualnie pracuj¹cy mieszkaniec

Pomorza deklaruje chêæ zmiany pracodawcy w ci¹gu najbli¿szego roku, a co ósmy twierdzi, ¿e ju¿ szuka pracy.

Wœród trzech najczêœciej wymienianych elementów, które - zdaniem mieszkañców Pomorza - pomagaj¹

w znalezieniu atrakcyjnej pracy, znalaz³y siê: wykszta³cenie, praktyka zawodowa oraz znajomoœci. Okazuje siê, ¿e to

w³aœnie sieæ osobistych kontaktów jest najskuteczniejsz¹ metod¹ znalezienia pracy - w taki sposób znalaz³a pracê co

druga pracuj¹ca obecnie osoba. Na kolejnych miejscach znalaz³y siê: bezpoœredni kontakt z pracodawc¹, wys³anie

CV do pracodawcy, samozatrudnienie (za³o¿enie w³asnej firmy), pomoc powiatowego urzêdu pracy. Równie¿

1.2. Najwa¿niejsze wnioski
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pracodawcy w g³ównej mierze opieraj¹ siê na osobach poleconych przez pracowników, rodzinê i znajomych.

Zarówno firmy, jak i osoby, które obecnie szukaj¹ pracy, du¿e nadzieje pok³adaj¹ w powiatowych urzêdach pracy

(s¹ one wskazywane ju¿ na drugim miejscu).

Wiêkszoœæ firm, które wspó³pracowa³y z powiatowymi urzêdami pracy, jest zadowolona z przebiegu tych kontaktów.

Wœród elementów, które mo¿na by poprawiæ, ¿eby w przysz³oœci „by³o lepiej”, wymieniano: uproszczenie

formalnoœci, lepsz¹ weryfikacjê kandydatów do pracy, dba³oœæ o uaktualnianie ofert pracy i informacji.

A¿ co trzecia badana firma odczuwa brak pracowników. Podobny odsetek firm (30,2%) planuje wzrost zatrudnienia

w latach 2007 i 2008. Do planów redukcji personelu w 2007 roku przyznaje siê tylko 2,2% przedsiêbiorstw. W 2007

roku firmy chc¹ zatrudniæ œrednio 2 osoby, w 2008 roku o 10% mniej - 1,8. Elementem, który pozwala

na zwiêkszenie zatrudnienia, jest przede wszystkim zdobycie wiêkszej liczby klientów i wzrost zamówieñ.

W przypadku pracowników umys³owych w pierwszej kolejnoœci, w ci¹gu najbli¿szych dwóch lat, poszukiwani bêd¹:

ksiêgowi, ekonomiœci, informatycy, handlowcy, pracownicy biurowi, prawnicy i nauczyciele. Najbardziej

poszukiwane zawody spoœród pracowników fizycznych to: sprzedawcy, kucharze, fryzjerzy, kosmetyczki, kierowcy,

pomoce i sprz¹taczki, mechanicy pojazdów samochodowych i stolarze.

W zale¿noœci od stanowiska, na jakie poszukiwani s¹ pracownicy, ró¿ne s¹ wymagania dotycz¹ce ich kompetencji.

Od pracowników umys³owych pracodawcy oczekuj¹ przede wszystkim obs³ugi komputera i urz¹dzeñ biurowych,

posiadania kompetencji „miêkkich”, prawa jazdy i znajomoœci jêzyków obcych. Konkretne umiejêtnoœci nieco

rzadziej wymagane s¹ od pracowników fizycznych. Najczêœciej powinni oni posiadaæ prawo jazdy, kompetencje

techniczne i specjalistyczne oraz certyfikaty i uprawnienia. Okazuje siê, ¿e równie¿ w ich przypadku wa¿ne

s¹ kompetencje „miêkkie”.

Niemal dwie trzecie Pomorzan deklaruje znajomoœæ przynajmniej jednego jêzyka obcego (najczêœciej angielskiego).

Co drugi badany potrafi obs³ugiwaæ komputer i urz¹dzenia biurowe. Natomiast certyfikatami ukoñczenia

konkretnych kursów i szkoleñ mo¿e siê pochwaliæ co trzeci badany.
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2. MODU£ INDYWIDUALNY - BADANIE
Z MIESZKAÑCAMI POMORZA

2.1. Charakterystyka próby

2.1.1. P³eæ, wiek, wykszta³cenie, stan cywilny

2.1.2. Posiadanie dzieci

Kobiety stanowi¹ 52,1%, a mê¿czyŸni 47,9% badanych osób.

Najm³odsi respondenci (18-24 lata) stanowi¹ 14,4%, osoby w wieku 25-39 lat - 29,1%. Najliczniejsz¹ grup¹

s¹ osoby w wieku 40-59 lat 35,3%. Osoby starsze to 21,2% badanych. Je¿eli chcielibyœmy rozpatrywaæ wiek

ze wzglêdu na produktywnoœæ i mobilnoœæ badanych, odsetki te wygl¹daj¹ nastêpuj¹co:

- osoby w wieku produkcyjnym (kobiety w wieku 18-59 lat, mê¿czyŸni w wieku 18-64 lat) - 81,4%, osoby w wieku

poprodukcyjnym (kobiety w wieku 60 lat i wiêcej, mê¿czyŸni w wieku 65 lat i wiêcej) - 18,6%;

- osoby w wieku mobilnym (18-44 lata) - 51,2%, osoby w wieku niemobilnym (45 lat i wiêcej) - 48,8%.

Wykszta³cenie mieszkañców województwa pomorskiego podzielone na cztery podstawowe kategorie przedstawia

siê nastêpuj¹co:

- podstawowe (niepe³ne podstawowe, podstawowe, gimnazjalne, niepe³ne œrednie) - 24,4%;

- zasadnicze zawodowe - 27,3%;

- œrednie i policealne (œrednie ogólnokszta³c¹ce, techniczne, zawodowe, policealne, niepe³ne wy¿sze) - 34,1%;

- wy¿sze (wy¿sze z tytu³em licencjata, in¿yniera, magistra, doktora i wy¿sze) - 14,2%.

W podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot przewa¿aj¹ osoby z wykszta³ceniem œrednim i policealnym oraz wy¿szym,

natomiast w pozosta³ych podregionach niemal równoliczne s¹ grupy osób z wykszta³ceniem podstawowym,

zasadniczym zawodowym i œrednim (odsetki wahaj¹ siê w granicach 28-32%).

Ponad po³owê badanych osób (53,8%) stanowi¹ osoby zamê¿ne, ¿onate. Nieco ponad jedn¹ czwart¹ (28,8%) -

osoby stanu wolnego: kawalerowie i panny. Co dziesi¹ty badany (11,1%) to wdowiec lub wdowa, jeszcze mniejszy

odsetek (6,3%) stanowi¹ osoby rozwiedzione (równie¿ w separacji).

Dwie trzecie badanych (67,2%) deklaruje posiadanie dzieci. 42,7% badanych posiada dzieci do 24. roku ¿ycia, które

pozostaj¹ na utrzymaniu rodziny, a 24,5% badanych posiada dzieci powy¿ej 24. roku ¿ycia. Najliczniejsze s¹ grupy

osób posiadaj¹cych jedno lub dwoje dzieci do 24. roku ¿ycia na utrzymaniu (odpowiednio 41,8% i 38,6%). Troje
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dzieci na utrzymaniu posiada 13,6% badanych, a czworo lub wiêcej - 6%.

2.1.3. Niepe³nosprawnoœæ

16% badanych to osoby niepe³nosprawne. 14,1% respondentów deklaruje, ¿e posiada orzeczenie

o niepe³nosprawnoœci, a 2,2% twierdzi, ¿e nie posiada formalnego orzeczenia o niepe³nosprawnoœci, ale jest osob¹

niepe³nosprawn¹. Wœród osób niepe³nosprawnych najliczniejsz¹ grupê stanowi¹ osoby z niepe³nosprawnoœci¹

umiarkowan¹ (II grupa inwalidzka) - 33,3%, nieznacznie mniej (29,3%) to osoby z lekkim stopniem

niepe³nosprawnoœci (III grupa inwalidzka). Niemal co czwarta osoba niepe³nosprawna (22,8%) deklaruje znaczny

stopieñ niepe³nosprawnoœci (I grupa inwalidzka). Ponad po³owa osób niepe³nosprawnych (58,8%) deklaruje

niepe³nosprawnoœæ fizyczn¹.

Wykres 1. Posiadanie dzieci.

Wykres 3. Posiadanie orzeczenia
o niepe³nosprawnoœci.

Wykres 4. Rodzaj i stopieñ
niepe³nosprawnoœci.

Wykres 2. Liczba dzieci do 24. r. ¿. na utrzymaniu rodziny.
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2.1.4. Grupa spo³eczna

Mieszkañcy Pomorza poproszeni zostali o wskazanie, czy s¹ osobami ucz¹cymi siê, pracuj¹cymi, emerytami,

rencistami, bezrobotnymi czy niepracuj¹cymi. Mo¿na by³o wskazaæ wiêcej ni¿ jedn¹ odpowiedŸ . Nierzadko jest

tak, ¿e osoby, które ucz¹ siê, rozpoczynaj¹ jednoczeœnie karierê zawodow¹, coraz czêœciej emeryci podejmuj¹

studia lub dokszta³caj¹ siê, zdarzaj¹ siê te¿ osoby zarejestrowane jako bezrobotne, które mimo to pracuj¹

zarobkowo. Najwiêksz¹ grupê stanowi¹ osoby okreœlaj¹ce siê jako pracuj¹ce - niemal po³owa badanych (47,2%),

nastêpn¹ du¿¹ grup¹ s¹ emeryci i renciœci (29,2%). Co pi¹ty badany (18,6%) deklaruje, ¿e jest bezrobotny b¹dŸ

niepracuj¹cy. Natomiast osoby, które ucz¹ siê, studiuj¹ stanowi¹ 13,8%. Wœród pracuj¹cych (n=4672) osoby, które

stwierdzi³y, ¿e ucz¹ siê, stanowi¹ 12,2%. Czêœæ osób pracuj¹cych (4,3%) przyzna³a, ¿e obecnie jest

na rencie, emeryturze. Wœród pracuj¹cych znalaz³y siê tak¿e osoby, które przyzna³y, ¿e s¹ bezrobotnymi - stanowi¹

one nik³y odsetek (0,9%).

Jednoczeœnie poprosiliœmy badanych o okreœlenie, do jakiej grupy spo³ecznej przynale¿¹. Co czwarty respondent

wskaza³ na grupê robotników wykwalifikowanych i brygadzistów z ukoñczonym wykszta³ceniem zawodowym

lub œrednim, a co ósmy okreœli³ siebie jako robotnika niewykwalifikowanego (brak wykszta³cenia zawodowego, praca

g³ównie przy u¿yciu w³asnych r¹k). Niemal co czwarty respondent to pracownik umys³owy, nauczyciel, pielêgniarka,

kierownik ni¿szego szczebla lub mistrz z wykszta³ceniem œrednim. Co dziesi¹ty badany pracuje w handlu, us³ugach

(pracownicy i kierownicy sklepów, punktów us³ugowych, listonosze, konduktorzy, itp.). Podobny odsetek

to uczniowie i studenci.

jednoczeœnie

2

Wykres 5. Przynale¿noœæ do grupy spo³ecznej.

2 Odsetki nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ mo¿na by³o zaznaczyæ wiêcej ni¿ jedn¹ odpowiedŸ.
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Szeroki problem stanowi aktywnoœæ ekonomiczna badanych. Wœród badanych osoby aktywne zawodowo - pracuj¹ce

stanowi¹ niemal po³owê - 47,3% (50,9% - Gdañsk-Gdynia-Sopot, 45,8% - podregion gdañski, 44% - podregion

s³upski). Za takie uznano wszystkich, którzy w tygodniu poprzedzaj¹cym badanie wykonywali jak¹kolwiek pracê

przynosz¹c¹ dochód lub zarobek, pomagali nieodp³atnie w rodzinnej dzia³alnoœci gospodarczej lub pracowali jako

wolontariusze, a tak¿e osoby, które maj¹ pracê, ale w chwili badania nie pracowa³y z powodu choroby, urlopu, itp.

Pozosta³e osoby podzielono na bezrobotnych i biernych zawodowo. Za bezrobotnych uznano osoby, które nie mia³y

pracy, ale deklarowa³y, ¿e jej szukaj¹ i gdyby znalaz³y, mog³yby j¹ podj¹æ. Osoby bierne zawodowo to takie, które nie

pracowa³y w chwili badania, nie szuka³y aktywnie pracy i takie, które, mimo ¿e szuka³y pracy, nie by³yby sk³onne jej

podj¹æ w czasie, kiedy badanie przeprowadzano i w nastêpnym tygodniu. Wœród wszystkich badanych osoby bierne

zawodowo stanowi¹ 43,2%, a bezrobotne 9,5%.

Postanowiono sprawdziæ, w jaki sposób odsetki te rozk³adaj¹ siê w grupie osób w wieku produkcyjnym - dla kobiet

w wieku 18-59 lat i mê¿czyzn w wieku 18-64 lat, bez uczniów i studentów oraz emerytów i rencistów. Odsetek osób

pracuj¹cych wzrasta do 70,8%, nieco wy¿szy jest te¿ odsetek osób bezrobotnych - 12,5%, natomiast odsetek osób

biernych zawodowo jest zdecydowanie ni¿szy - 16,7%.

2.2. Aktywnoœæ ekonomiczna

47,3

70,8

12,5

16,7

9,5

43,2

0

20

40

60

80

100

Ogó³ respondentów Osoby w wieku
produkcyjnym

%

bierni zawodowo

bezrobotni

pracuj¹cy

Wykres 6. Podzia³ badanych ze wzglêdu na stosunek do pracy – ogó³ respondentów i osoby
w wieku produkcyjnym (z wy³¹czeniem studentów, emerytów i rencistów).

Wykres 7. �ród³a utrzymania respondenta i gospodarstwa domowego.

3 W przypadku Ÿróde³ utrzymania gospodarstwa domowego odsetki nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ respondenci mogli podaæ wiêcej ni¿ jedn¹
odpowiedŸ.
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Wszyscy badani zostali zapytani o w³asne Ÿród³o utrzymania i Ÿród³a utrzymania gospodarstwa domowego .

Najczêœciej wskazywali na pracê najemn¹ jako g³ówne Ÿród³o utrzymania ich (40,1%) i gospodarstwa domowego

(58,1%). Œrednio co pi¹ty badany wskaza³ na emeryturê jako w³asne Ÿród³o utrzymania i co czwarty jako Ÿród³o

utrzymania gospodarstwa domowego. Niemal jedno na dziesiêæ gospodarstw utrzymuje siê z pracy na w³asny

rachunek poza rolnictwem, z renty lub zasi³ku rodzinnego. Pozosta³e Ÿród³a wskazywane by³y du¿o rzadziej. 13,8%

respondentów twierdzi, ¿e nie ma ¿adnych dochodów.

3

Najczêœciej wskazywany przez badanych dochód mieœci³ siê w przedziale 751-1500 z³ (wiêcej ni¿ co trzeci badany).

Co pi¹ty respondent zarabia 750 z³ i mniej. Podobny odsetek osi¹ga dochody powy¿ej 1500 z³.

Po³owa badanych uwa¿a, ¿e osi¹gane przez nich i ich gospodarstwa domowe dochody wystarczaj¹ tylko na

podstawowe potrzeby gospodarstwa. Wiêcej ni¿ co trzeci respondent uwa¿a, ¿e s¹ one niewystarczaj¹ce. Tylko co

ósmy badany okreœli³by je jako wystarczaj¹ce na wiêcej ni¿ tylko podstawowe potrzeby.

Osoby pracuj¹ce stanowi¹ niemal po³owê (47,3%) wszystkich przebadanych mieszkañców Pomorza.

Wœród pracuj¹cych nieco czêœciej znajduj¹ siê osoby mieszkaj¹ce w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot - 50,9%

badanych. W podregionie gdañskim (dla przypomnienia, s¹ to powiaty: gdañski ziemski, kartuski, koœcierski,

kwidzyñski, malborski, nowodworski, pucki, starogardzki, sztumski, tczewski, wejherowski) ten odsetek wynosi

45,8%, a w podregionie s³upskim (powiaty: s³upski grodzki, s³upski ziemski, lêborski, bytowski, cz³uchowski,

chojnicki) odsetek pracuj¹cych jest najmniejszy i wynosi 44%.

Wœród mê¿czyzn, pracuj¹cy stanowi¹ 55,8%, natomiast wœród kobiet ten odsetek wynosi tylko 39,4%. Najczêœciej

osoby te s¹ w wieku 25-59 lat. Przeanalizujmy, w jaki sposób rozk³adaj¹ siê odsetki osób pracuj¹cych ze wzglêdu na

wiek produkcyjny (kobiety 18-59 lat, mê¿czyŸni 18-64 lata) i wiek poprodukcyjny (kobiety 60 lat i wiêcej, mê¿czyŸni

65 lat i wiêcej). Okazuje siê, ¿e w grupie osób, która powinna byæ najbardziej czynna zawodowo, pracuje 56,7%

badanych. Spoœród osób w wieku poprodukcyjnym, œrednio co dwunasta (8%) przyznaje, ¿e jeszcze pracuje.

Do najbardziej czynnych zawodowo nale¿¹ osoby z wy¿szym wykszta³ceniem pracuje trzy czwarte osób

legitymuj¹cych siê wy¿szym wykszta³ceniem (72,9%). Nale¿y jednak pamiêtaæ, ¿e osoby z wy¿szym

wykszta³ceniem stanowi¹ 14% mieszkañców Pomorza. Wœród osób z wykszta³ceniem zawodowym i œrednim te

2.2.1. Charakterystyka osób pracuj¹cych

Wykres 8. Dochody (netto) respondenta.

Wykres 9. Dochody (netto) gospodarstwa domowego (³¹cznie z dochodami respondenta).
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odsetki kszta³tuj¹ siê na podobnym poziomie - pracuje œrednio co druga osoba (odpowiednio 52,6% i 50,2%).

W przypadku osób z wykszta³ceniem podstawowym b¹dŸ niepe³nym podstawowym pracuje œrednio co pi¹ty badany

(22,3%).

Wœród pracuj¹cych, najwiêkszy odsetek (78,9%) stanowi¹ pracownicy najemni. Pozosta³e pracuj¹ce osoby

zaklasyfikowa³y siê jako:

- pracuj¹cy na w³asny rachunek (niezatrudniaj¹cy pracowników, w tym równie¿ osoby zatrudnione na umowy

mened¿erskie) - 13,4%;

- pracodawca (zatrudniaj¹cy pracowników najemnych) - 4,8%;

- pomagaj¹cy cz³onek rodziny - 1,9%;

- wolontariusz - 0,5%.

Badani najczêœciej pracuj¹ w mikroprzedsiêbiorstwach lub ma³ych firmach. Niemal co trzeci (29,9%) wskaza³,

¿e firma, w której pracuje, zatrudnia 0-9 pracowników, a co czwarty (24,5%) - 10-49 pracowników. Œrednio co pi¹ty

(22,2%) pracuje w œredniej firmie zatrudniaj¹cej 50-249 pracowników, a nieco mniejszy odsetek (18,5%) w firmie

licz¹cej 250 osób i wiêcej.

Pracownicy najemni stanowi¹ niemal 80% wszystkich pracuj¹cych. Przyjrzyjmy siê im bli¿ej.

W zwi¹zku z tym, ¿e wœród osób pracuj¹cych nieco wiêcej jest mê¿czyzn, warto pamiêtaæ, ¿e równie¿ w grupie

pracowników najemnych maj¹ oni przewagê - 54,1% mê¿czyzn i 45,9% kobiet. Jednak jako pracownicy najemni

nieco czêœciej pracuj¹ kobiety ni¿ mê¿czyŸni (83,3% 75,5%). Mê¿czyŸni du¿o czêœciej ni¿ kobiety podejmuj¹

siê pracy na w³asny rachunek (16,2% 9,8%). Praca najemna jest form¹ wskazywan¹ nieco czêœciej

w przypadku osób mieszkaj¹cych w Trójmieœcie (83,9% - podregion Gdañsk-Gdynia-Sopot, 78,8% - podregion

s³upski, 74,1% - podregion gdañski). Praca na w³asny rachunek najczêœciej wskazywana by³a przez osoby

z podregionu gdañskiego - 16,5% i s³upskiego - 13% (dla podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot - 10,4%).

Najwiêkszy odsetek badanych - trzech na piêciu (61,5%) pracuje w przedsiêbiorstwach prywatnych, a œrednio co

trzeci (35,5%) w instytucjach publicznych. Znikoma czêœæ pracowników najemnych (1,1%) pracuje w organizacjach

pozarz¹dowych. Czêœæ osób nie potrafi³a sprecyzowaæ formy w³asnoœci swojej firmy, instytucji.

2.2.2. Pracownicy najemni

versus

versus

Wykres 10. Rodzaj aktywnoœci zawodowej – osoby obecnie pracuj¹ce.
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Wykres 11. Czy Pana(i) firma/instytucja to...? – pracownicy najemni.

Wykres 12. Na jak¹ umowê jest Pan(i) zatrudniony(a)? - pracownicy najemni.

Pracownicy najemni s¹ najczêœciej zatrudnieni na podstawie umowy o pracê na czas nieokreœlony (61,8%).

W nastêpnej kolejnoœci wskazywano umowê na czas okreœlony (27,1%). Pozosta³e osoby mówi³y o umowie zlecenie i

umowie o dzie³o. Jest te¿ grupa osób (ok. 4%) pracuj¹cych bez umowy. Nieco czêœciej s¹ to osoby mieszkaj¹ce

w Trójmieœcie (ok. 5% pracowników najemnych), a tak¿e najm³odsi badani, osoby w wieku 18-24 lata (7,5%

pracowników najemnych).

Wiêkszoœæ osób to pracownicy pe³noetetowi. Co ósmy (12,5%) przyznaje, ¿e pracuje na niepe³ny etat. Jest to forma

wykorzystywana czêœciej w przypadku mieszkañców Trójmiasta, kobiet, najm³odszych (18-24 lata) i najstarszych

badanych (60 lat i wiêcej).

Ma³o popularne jest jeszcze zatrudnianie pracowników za poœrednictwem agencji pracy tymczasowej. Tylko 2%

pracowników deklaruje tak¹ formê zatrudnienia. Zdecydowana wiêkszoœæ badanych (98%) to osoby zatrudnione

bezpoœrednio przez pracodawcê.

Miesiêczne dochody netto dla co trzeciego pracownika najemnego nie przekraczaj¹ 1000 z³, co czwarty badany

zarabia na poziomie 1001-1500 z³. 16,9% dostaje wynagrodzenie w wysokoœci 1501-2000 z³, a jeszcze mniejszy

odsetek badanych - 14,3% - wynagrodzenie powy¿ej 2000 z³. Najni¿sze dochody osi¹gaj¹ mieszkañcy podregionu

s³upskiego - niemal po³owa otrzymuje wynagrodzenie nieprzekraczaj¹ce 1000 z³; taka sytuacja ma miejsce

w przypadku co trzeciego mieszkañca podregionu gdañskiego i co czwartego mieszkañca Trójmiasta. Niestety

widoczne s¹ te¿ ró¿nice w zarobkach miêdzy kobietami i mê¿czyznami. Najni¿sze dochody - do 1000 z³ - deklaruje

40,8% kobiet i 26,3% mê¿czyzn.

Pracuj¹cy mieszkañcy Pomorza czêsto musz¹ doje¿d¿aæ do pracy. Œrednia pokonywana odleg³oœæ, to prawie 10 km

(œrednia trymowana - 9,7 km). Nieco dalej do pracy doje¿d¿aj¹ mê¿czyŸni ni¿ kobiety (11,6 km 7,7 km).

Najwiêksz¹ odleg³oœæ do pracy musz¹ pokonaæ mieszkañcy podregionu gdañskiego - 12 km. W przypadku

mieszkañców Trójmiasta odleg³oœæ ta wynosi œrednio 8,9 km, a w przypadku podregionu s³upskiego - 7,4 km.

Koniecznoœæ dojazdu do pracy nierozerwalnie wi¹¿e siê z obci¹¿eniem domowego bud¿etu. Œrednie miesiêczne

wydatki zwi¹zane z przejazdami do i z pracy szacowane s¹ na ok. 100 z³ (œrednia trymowana - 96,9 z³).

versus
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Co czwarty badany deklaruje, ¿e pracuje na stanowisku kierowniczym (8,4% stanowi¹ osoby zatrudnione na

stanowisku kierowniczym wy¿szego szczebla, a 15,6% - osoby na stanowisku kierowniczym ni¿szego szczebla).

W podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot piastowanie takiego stanowiska deklaruje nieco wiêcej ni¿ co czwarty badany

(27,9%), a w pozosta³ych dwóch podregionach - co pi¹ty badany (22,2% w podregionie s³upskim i 20,8%

w podregionie gdañskim).

Zazwyczaj badania satysfakcji pracowników przygotowywane s¹ na zlecenie konkretnych firm. Badanie dotycz¹ce

rynku pracy w województwie pomorskim pozwoli³o na stworzenie szerszego t³a dla tego typu badañ. W trakcie

niniejszego projektu postanowiono sprawdziæ, jak pracownicy oceniaj¹ swoich pracodawców, bezpoœrednich

prze³o¿onych, miejsce pracy, czy lubi¹ swoj¹ pracê i jakie dostrzegaj¹ najwiêksze dolegliwoœci zwi¹zane ze swoim

stanowiskiem pracy. Oczywiste jest, ¿e ka¿da firma tworzy niepowtarzaln¹ atmosferê i klimat, ale warto sprawdziæ,

jakie s¹ tendencje i jak wybrane aspekty oceniaj¹ pracownicy z województwa pomorskiego.

Ogólne zadowolenie z pracy w swojej firmie, instytucji kszta³tuje siê w przypadku mieszkañców Pomorza na bardzo

wysokim poziomie (86,5% pozytywnych wskazañ) . Trochê ni¿ej (78,8% pozytywnych wskazañ) badani oceniaj¹

swoje przywi¹zanie do firmy. Ni¿sze przywi¹zanie do swojej firmy deklaruj¹ pracownicy z Trójmiasta ni¿ z innych

podregionów, a tak¿e mê¿czyŸni ni¿ kobiety.

Na atmosferê panuj¹c¹ w firmie w du¿ym stopniu oddzia³uj¹ panuj¹ce tam relacje interpersonalne. Zdecydowana

wiêkszoœæ badanych (90,1%) twierdzi, ¿e miêdzy kolegami z dzia³u, zespo³u panuj¹ partnerskie relacje. Niemal taki

sam odsetek badanych (88,5%) deklaruje, ¿e lubi swoj¹ pracê.

4

Jednoczeœnie badani pozytywnie patrz¹ w przysz³oœæ, jeœli chodzi o rozwój ich firmy, co pokazuje tak¿e, w jaki

sposób odbierana jest obecna kondycja firmy. Niemal dwie pi¹te badanych (39%) uwa¿a, ¿e w perspektywie 5 lat

pozycja ich firmy nie zmieni siê, a niemal co trzeci (29,9%) twierdzi, ¿e jej pozycja bêdzie silniejsza ni¿ obecnie.

Tylko œrednio co dziesi¹ty badany (11%) uwa¿a, ¿e pozycja firmy bêdzie s³absza ni¿ obecnie lub firma zniknie z mapy

gospodarczej kraju. Co pi¹ty badany nie by³ w stanie tego oceniæ.

Dosyæ dobrze badani wypowiadaj¹ siê na temat swojej przysz³oœci zawodowej. W ci¹gu najbli¿szych szeœciu

miesiêcy od badania trzy pi¹te (61,3%) nie spodziewa siê ¿adnych drastycznych zmian zwi¹zanych ze swoj¹

sytuacj¹ pracownicz¹, ale niemal co pi¹ty (23,3%) oczekuje poprawy. Pogorszenia spodziewa siê znikomy odsetek

badanych - ok. 6%. Co dziesi¹ty badany nie potrafi³ tego oceniæ.

Jednym z interesuj¹cych nas zagadnieñ by³a ocena bezpoœredniego prze³o¿onego. Ponad trzy czwarte badanych

wystawia im pozytywnie noty (oceny dobre, bardzo dobre i celuj¹ce na skali ocen szkolnych). Pracownicy

z podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot s¹ nieco bardziej krytyczni ni¿ pozostali, przy czym odsetek ocen pozytywnych

jest nadal bardzo wysoki. Swoich prze³o¿onych najlepiej oceniaj¹ starsi pracownicy, a tak¿e tacy, którzy pracuj¹

2.3. Ocena klimatu i satysfakcji z pracy

Wykres 13. Ogólne zadowolenie z pracy – pracownicy najemni.

4 Do oceny satysfakcji z pracy wykorzystano seriê stwierdzeñ, do których respondenci mieli siê ustosunkowaæ przy pomocy 6-stopniowej skali:
„zdecydowanie siê zgadzam”, „zgadzam siê”, „raczej siê zgadzam” (wskazania pozytywne) i „raczej siê nie zgadzam”, „nie zgadzam siê”,
„zdecydowanie siê nie zgadzam” (wskazania negatywne).
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w mikroprzedsiêbiorstwach - firmach, gdzie liczba zatrudnianych pracowników nie przekracza 9 osób.

Dosyæ wysoko oceniane s¹ kompetencje i fachowoœæ prze³o¿onych (66,9% wskazañ pozytywnych). Nieznacznie

mniejszy odsetek (63,8%) deklaruje, ¿e prze³o¿ony stanowi wzór do naœladowania. Fachowców w swoich

prze³o¿onych widz¹ najczêœciej m³odsi pracownicy, a tak¿e osoby zatrudnione w mikroprzedsiêbiorstwach.

W kontaktach z prze³o¿onym bardzo wa¿na jest komunikacja, przekazywanie informacji zwrotnych na temat

wykonanej pracy, zarówno o sukcesach, jak i pora¿kach. Ponad po³owa pracowników (55%) twierdzi, ¿e jeœli zdarzy

im siê pope³niæ b³¹d, ich prze³o¿ony rozmawia z nimi na ten temat. Co trzeci badany (36,2%) twierdzi jednak, ¿e ich

prze³o¿onym zdarza siê to rzadko lub nigdy.

Problemem, z którym czêsto borykaj¹ siê firmy, jest niedostateczny przep³yw informacji, zbyt póŸne zawiadamianie

o rzeczach wa¿nych z punktu widzenia pracowników. Trzy czwarte badanych pracuj¹cych w pomorskich firmach

uwa¿a siê za dostatecznie poinformowanych o sprawach zwi¹zanych z prac¹, ale co czwarty odczuwa niedosyt w tym

aspekcie. Co zrozumia³e, najczêœciej niedoinformowanie sygnalizuj¹ pracownicy du¿ych firm (co trzeci pracownik

firm zatrudniaj¹cych wiêcej ni¿ 250 osób).

W kontekœcie tematyki zwi¹zanej z komunikacj¹ wewn¹trzfirmow¹ wy³ania siê problem optymalnych kana³ów

komunikacyjnych. Badani zostali poproszeni o wskazanie piêciu aktualnych i piêciu preferowanych kana³ów . Nie

ulega w¹tpliwoœci, ¿e najlepszym, najpewniejszym Ÿród³em informacji powinien byæ bezpoœredni prze³o¿ony. Tak te¿

jest dla ponad 70% badanych - bezpoœredni prze³o¿ony by³ wskazywany najczêœciej zarówno jako aktualne, jak

i preferowane Ÿród³o informacji potrzebnych w codziennej pracy. Na drugim miejscu, choæ ju¿ z du¿o mniejsz¹

czêstotliwoœci¹, jako aktualne Ÿród³o wskazani zostali koledzy z pracy, tzw. poczta pantoflowa (ok. 40% wskazañ).

Jednak w tym przypadku ju¿ tylko co czwarty badany (26%) deklaruje, ¿e chcia³by czerpaæ informacje od kolegów.

Równie¿ rzadziej ni¿ ma to miejsce obecnie, respondenci chcieliby byæ informowani poprzez znajomych, klientów

i inne osoby spoza firmy. Dosyæ wa¿ne obecnie s¹ takie kana³y, jak: szkolenia, Internet i zebrania, narady - w tym

przypadku stan aktualny niemal pokrywa siê z oczekiwaniami. Wiêkszy nacisk powinien byæ zdaniem badanych

po³o¿ony na bezpoœrednie spotkania z Prezesem i cz³onkami Zarz¹du.

Wiêcej ni¿ trzy pi¹te pracowników (63,4%) deklaruje du¿e obci¹¿enie prac¹, wed³ug nich „pracy zazwyczaj jest tak

du¿o, ¿e nie maj¹ czasu na chwilê odpoczynku”. Poczucie wiêkszego obci¹¿enia obowi¹zkami maj¹ kobiety ni¿

mê¿czyŸni (66,4% 60,8%), a tak¿e osoby zatrudnione w du¿ych firmach (69,1%). Jednoczeœnie badane

osoby (77,5%) uwa¿aj¹, ¿e ich umiejêtnoœci s¹ w³aœciwie wykorzystywane w obecnej pracy. Niestety ju¿ tylko co

druga (56,2%) uwa¿a, ¿e ich firma, instytucja zapewnia im mo¿liwoœæ dalszego rozwoju. Najwiêksze mo¿liwoœci

rozwoju zawodowego, dokszta³cania dostrzegaj¹ osoby zatrudnione w du¿ych firmach oraz pracownicy w wieku

25-39 lat.

Tematem trudnym i budz¹cym du¿o emocji s¹ zarobki. Dwie pi¹te badanych (42,3%) deklaruje zadowolenie

ze swoich zarobków w stosunku do wykonywanej pracy (przy czym tylko 5% to osoby zdecydowanie zadowolone).

Pozosta³a grupa - niemal trzy pi¹te badanych - to osoby, którym nie odpowiada obecny poziom zarobków (a¿ 20%

stanowi¹ osoby wyra¿aj¹ce siê na ten temat skrajnie negatywnie). Najwiêcej pracowników niezadowolonych

ze swoich pensji, to osoby z podregionu s³upskiego (62,9%; 59,7% podregion gdañski, 53,4% - podregion Gdañsk-

Gdynia-Sopot).

Mieszkañcy Pomorza (80,9%) uwa¿aj¹, ¿e ich firmy, instytucje s¹ raczej stabilnym miejscem pracy. Nieco mniejszy

odsetek - 67,5% - deklaruje, ¿e bez wahania i z czystym sumieniem mo¿e poleciæ znajomym swoj¹ firmê jako dobre

miejsce pracy. Nieco rzadziej post¹piliby tak pracownicy zatrudnieni w du¿ych firmach (57,2%).

Jednoczeœnie co drugi badany (50,8%) deklaruje, ¿e zmieni³by pracê, gdyby mia³ tak¹ mo¿liwoœæ. Nieco czêœciej

chêæ zmiany pracy wyra¿aj¹ mieszkañcy podregionu s³upskiego (54,1%) ni¿ pozosta³ych (podregion gdañski -

51,8%, podregion Gdañsk-Gdynia-Sopot - 48,4%). Nieco czêœciej o zmianie pracy myœl¹ najm³odsi badani - trzy

pi¹te badanych w wieku 18-24 lat.

versus

5

5 Odsetki nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ respondenci mogli wskazaæ wiêcej ni¿ jedn¹ odpowiedŸ.
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Oczywiœcie, za deklaracjami niekoniecznie id¹ dzia³ania. Na bardziej konkretne pytanie o to, czy w ci¹gu najbli¿szego

roku planuj¹ zmieniæ pracodawcê, szukaæ nowej pracy - co pi¹ty mieszkaniec Pomorza, pracownik najemny (20,8%)

twierdzi, ¿e ma taki zamiar. Co ósmy (12,1%) badany przyznaje, ¿e obecnie szuka nowej pracy. Najczêœciej dotyczy

to mieszkañców Trójmiasta (14,6%) oraz podregionu s³upskiego (14%), nieco rzadziej mieszkañców z podregionu

gdañskiego (8,4%). Szukaj¹cymi pracy w chwili obecnej du¿o czêœciej s¹ m³odsi respondenci (18-39 lat).

Osoby, które deklarowa³y, ¿e zamierzaj¹ szukaæ pracy w ci¹gu najbli¿szego roku, zosta³y poproszone o podanie,

czego oczekuj¹ po zmianie pracy (mo¿na by³o podaæ maksymalnie trzy odpowiedzi) . G³ównym powodem

wskazanym przez 88,1% badanych jest wzrost wysokoœci zarobków. Inne powody wskazywane by³y du¿o rzadziej.

Wœród nich znalaz³y siê: chêæ pracy w zawodzie, ciekawszy zakres obowi¹zków (29,3%), mo¿liwoœæ uczenia siê,

nabywania nowych umiejêtnoœci i doœwiadczenia (18,9%), stabilnoœæ zatrudnienia (17,8%), awans na wy¿sze

stanowisko (14,4%), lepsza organizacja pracy w firmie, normowany czas pracy (13,6%), bezpieczeñstwo, lepsze

warunki pracy (12,3%), lepszy prze³o¿ony (9,6%). Pozosta³e powody uzyska³y mniej ni¿ 10% wskazañ. Wy¿sze

zarobki du¿o czêœciej podawane by³y przez mieszkañców podregionu s³upskiego. Mieszkañcy tego podregionu nieco

czêœciej wskazali te¿ na chêæ pracy w zawodzie, ciekawsze zajêcie i stabilnoœæ zatrudnienia. Podniesienie

wynagrodzenia jest te¿ nieco wa¿niejsze z punktu widzenia mê¿czyzn ni¿ kobiet. Mê¿czyŸni nieco czêœciej ni¿

kobiety twierdzili, ¿e po nowej pracy oczekuj¹ bezpieczeñstwa, lepszych warunków pracy i lepszego prze³o¿onego.

Dla kobiet trochê wa¿niejsza jest praca w zawodzie, ciekawy zakres obowi¹zków, mo¿liwoœæ dalszego rozwoju,

stabilnoœæ zatrudnienia i dogodniejsza lokalizacja firmy.

Powody, dla których badani chc¹ zmieniæ pracê, w du¿ej mierze wynikaj¹ z dostrzeganych mankamentów . Niemal

co drugi (46,7%) wskaza³ na zbyt niskie pensje w stosunku do tego, ile zarabia siê na podobnych stanowiskach

w innych firmach. Co czwarty badany narzeka na przeci¹¿enie prac¹, brak mo¿liwoœci awansu i brak wyposa¿enia

w odpowiedni sprzêt, co pi¹ty - na biurokracjê i na brak stabilnoœci zatrudnienia, niepewnoœæ, czy nadal bêdzie mia³

pracê. Ok. 7% badanych twierdzi³o, ¿e nie dostrzega ¿adnych utrudnieñ w swojej pracy.
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Wykres 14. Dolegliwoœci dostrzegane na stanowisku pracy – pracownicy najemni (mo¿liwoœæ podania
5 odpowiedzi, pokazano tylko odpowiedzi wskazane przez przynajmniej co dziesi¹t¹ osobê).

6 Odsetki nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ mo¿na by³o wskazaæ wiêcej ni¿ jedn¹ odpowiedŸ.
7 Odsetki nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ mo¿na by³o wskazaæ wiêcej ni¿ jedn¹ odpowiedŸ.
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Wykres 15. Co najbardziej pomaga w znalezieniu atrakcyjnej pracy?
(mo¿liwoœæ wskazania 3 najwa¿niejszych elementów) – ogó³ respondentów.

Jednym z zagadnieñ, które nas interesowa³o, by³y sposoby wykorzystywane w celu znalezienia pracy. Badani zostali

równie¿ zapytani o to, jakie elementy, ich zdaniem, pomagaj¹ w znalezieniu wymarzonej pracy.

Wed³ug mieszkañców Pomorza w znalezieniu atrakcyjnej pracy najbardziej pomaga posiadanie konkretnego

wykszta³cenia, zawodu (53,6% wskazañ) oraz doœwiadczenia zawodowego - praktyk, sta¿y (41,6%) .

Okazuje siê, ¿e wykszta³cenie czêœciej postrzegane jest jako atut przez kobiety (57,1% wobec

49,8% mê¿czyzn). Mê¿czyŸni z kolei czêœciej stawiaj¹ na doœwiadczenie zawodowe (45% wobec 38,4% kobiet).

Niestety œrednio co czwarty badany (27,1%) jest przekonany o tym, ¿e decyduj¹ znajomoœci i uk³ady.

Podobny odsetek badanych wskaza³, ¿e znalezienie pracy zdecydowanie u³atwia m³ody wiek (23,9%), a co pi¹ty

badany (21,1%) - znajomoœæ jêzyków obcych. Wiêcej ni¿ co dziesi¹ty badany uwa¿a, ¿e wa¿na jest

komunikatywnoœæ i umiejêtnoœæ autoprezentacji (14,5%), inteligencja i zdolnoœci (12,9%), ale równie¿ atrakcyjny

wygl¹d (10,8%). O roli atrakcyjnego wygl¹du przy staraniu siê o pracê czêœciej przekonane s¹ kobiety ni¿ mê¿czyŸni

(15,7% wobec 5,5%).

Warto równie¿ zwróciæ uwagê, ¿e mieszkañcy podregionu s³upskiego i gdañskiego (w porównaniu do pracuj¹cych

z Trójmiasta) s¹ bardziej przekonani o wiêkszych mo¿liwoœciach znalezienia pracy w du¿ym mieœcie (8,3% i 7,3%).

Ponadto czêœciej wymieniali koniecznoœæ pos³ugiwania siê jêzykiem obcym (26,2% i 21,7%) i m³ody wiek (25,1%

i 26,0%) jako atrybuty u³atwiaj¹ce znalezienie pracy. Z kolei zatrudnieni w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot

czêœciej wskazywali na w³asn¹ przedsiêbiorczoœæ (11,3% badanych).

8

Wœród najwiêkszych przeszkód, które uniemo¿liwiaj¹ znalezienie pracy, mieszkañcy Pomorza wymienili przede

wszystkim: wiek (34,3%), brak odpowiedniego wykszta³cenia (29,1%) oraz doœwiadczenia zawodowego (22,4%) .

Barier¹ okaza³y siê równie¿ zbyt niskie zarobki na oferowanych stanowiskach. Wœród wymienianych przez badanych
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8 Odsetki nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ mo¿na by³o wskazaæ wiêcej ni¿ jedn¹ odpowiedŸ.
9 Odsetki nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ mo¿na by³o wskazaæ wiêcej ni¿ jedn¹ odpowiedŸ.

2.4. Jak znaleŸæ pracê?
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„innych” powodów, najczêœciej podawano zbyt du¿¹ odleg³oœæ od miejsca pracy i uci¹¿liwe dojazdy.

Zwraca uwagê fakt, i¿ dla osób obecnie pracuj¹cych barier¹ w przypadku zmiany miejsca pracy s¹ g³ównie zbyt

niskie zarobki na nowym stanowisku (32,2%) oraz brak wymaganego doœwiadczenia zawodowego (26,7%). Z kolei

w przypadku bezrobotnych (niepracuj¹cych) s¹ to przede wszystkim wiek (38,9%) oraz problemy zdrowotne

(25,9%). W obu grupach badani bardzo czêsto wskazywali równie¿ na brak odpowiedniego wykszta³cenia: 27,2%

bezrobotnych i 31,3% pracuj¹cych.

O znalezieniu pracy czêsto decyduje mobilnoœæ przestrzenna, gotowoœæ do przeprowadzenia siê.

Tylko co ósmy badany (12,7%) przyznaje, ¿e dotychczas ze wzglêdu na pracê przeprowadzi³ siê raz lub nawet kilka

razy. Do zmiany miejsca zamieszkania, aby mieæ do pracy bli¿ej lub w ogóle j¹ mieæ, przyznaj¹ siê czêœciej

mê¿czyŸni (15,4%), mieszkañcy podregionu s³upskiego (15,8%) oraz osoby z wykszta³ceniem wy¿szym (18,6%).

Natomiast najrzadziej zdarza³o siê to kobietom (10,4%), mieszkañcom podregionu gdañskiego (10,7%)

oraz badanym z wykszta³ceniem podstawowym (9,9%).

Z kolei w podziale na wiek najczêœciej miejsce zamieszkania zmienia³y osoby w wieku 25-39 lat (14,7%)

i niewiele rzadziej badani w wieku 60 lat i wiêcej (13,7%). Natomiast najmniej razy zmienili miejsce zamieszkania

najm³odsi uczestnicy badania (18-24 lat) - 8,9%.

Poprosiliœmy badanych o wyobra¿enie sobie sytuacji, ¿e dostaj¹ propozycjê pracy odpowiadaj¹c¹ ich

zainteresowaniom i kompetencjom. Na pytanie o to, w jakiej maksymalnej odleg³oœci powinno znajdowaæ siê nowe

miejsce pracy, by byli sk³onni przyj¹æ propozycjê i doje¿d¿aæ do pracy, 27,5% badanych deklaruje, ¿e w ogóle nie

chcia³oby doje¿d¿aæ, a 12,1% - ¿e ich to nie dotyczy i nie ma to dla nich znaczenia. W przypadku pozosta³ych osób

odleg³oœæ ta wynosi œrednio 30 km . Mê¿czyŸni sk³onni byliby doje¿d¿aæ do pracy nieco dalej ni¿ kobiety - œrednio 36

km 24 km. Zdecydowanie bardziej mobilni (przynajmniej jeœli chodzi o deklaracje) s¹ m³odsi respondenci.

Osoby w wieku 60 lat i wiêcej by³by sk³onne doje¿d¿aæ do pracy œrednio oko³o 19 km. Dla porównania najm³odsi

badani (18-24 lat) s¹ sk³onni przemierzaæ odleg³oœæ 33,8 km od miejsca zamieszkania.

Zapytaliœmy równie¿ o to, jaka musia³aby byæ minimalna pensja, ¿eby badani zdecydowali siê na przeprowadzkê

ze wzglêdu na pracê (uwzglêdniaj¹c ich obecn¹ sytuacjê rodzinn¹). Taki sam odsetek badanych osób (ok. 12%)

uzna³, ¿e ich ta sytuacja nie dotyczy, a 30,9% respondentów zdecydowanie twierdzi, ¿e nie chcia³oby siê

przeprowadzaæ. Pozostali badani okreœlili minimalne zarobki netto na œrednim poziomie 2961 z³ .

Kobiety maj¹ nieco ni¿sze oczekiwania finansowe - zgodzi³yby siê na przeprowadzkê przy zarobkach 2588 z³,

w przypadku mê¿czyzn pensja minimalna musia³aby wynosiæ 3340 z³. Zdecydowanie najwy¿szych zarobków

oczekiwaliby mieszkañcy Trójmiasta (3630 z³). Natomiast badani z podregionów s³upskiego oraz gdañskiego

oczekuj¹ zdecydowanie mniejszej kwoty (odpowiednio 2520 z³ oraz 2614 z³).

Sieæ osobistych kontaktów to najbardziej skuteczny sposób na znalezienie pracy. Najwiêkszy odsetek osób, które

obecnie pracuj¹, przyzna³, ¿e aktualn¹ pracê uda³o im siê zdobyæ dziêki pomocy rodziny i znajomych (50,5%).

W nastêpnej kolejnoœci, choæ du¿o mniej powszechnie, wymieniany by³ bezpoœredni kontakt z pracodawc¹,

wysy³anie podania do firmy (16,9%). Czêœæ osób sama stworzy³a swoje stanowisko pracy (8%). Nieco rzadziej

obecn¹ pracê badane osoby zawdziêczaj¹ powiatowym urzêdom pracy, odbytym w danej firmie praktykom i sta¿om

czy przegl¹daniu og³oszeñ w lokalnych mediach. Zupe³nie nieefektywne lub ci¹gle jeszcze ma³o popularne jest

zamieszczanie w³asnych og³oszeñ w prasie lub w Internecie, a tak¿e korzystanie z agencji doradztwa personalnego

i poœrednictwa pracy.

Najczêœciej z pomocy rodziny korzystali badani z wykszta³ceniem podstawowym (59,3%) oraz zasadniczym

zawodowym (58,2%). Natomiast osoby z wykszta³ceniem wy¿szym doœæ czêsto znajdowa³y pracê przez wysy³anie

CV lub osobisty kontakt z pracodawc¹ (23,4%).

versus
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10 Œrednia trymowana.
11 Œrednia trymowana.
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Osoby, które obecnie poszukuj¹ pracy, równie¿ zosta³y poproszone o wskazanie sposobów, z których korzystaj¹ .

Okazuje siê, ¿e one równie¿ w najwiêkszym stopniu opieraj¹ siê na pomocy rodziny i znajomych

(57,4% wskazañ). Jednak bardzo du¿¹ rolê odgrywa w ich przypadku powiatowy urz¹d pracy (42,8%), a tak¿e

czytanie i odpowiadanie na og³oszenia pojawiaj¹ce siê w lokalnej prasie, radiu i telewizji (38,2%). W nastêpnej

kolejnoœci badani wskazywali internetowe portale pracy jako Ÿród³o informacji na temat aktualnych ofert pracy

oraz bezpoœredni kontakt z pracodawc¹. Przegl¹danie stron WWW pracodawców, bezpoœredni kontakt z nimi by³y

wymieniane dopiero na pi¹tej pozycji, natomiast wydaje siê, ¿e - obok pomocy rodziny i znajomych - jest to

najbardziej skuteczna metoda zdobycia pracy.

Niemal po³owa kobiet korzysta z pomocy powiatowych urzêdów pracy (48,5% wobec 37,4% mê¿czyzn)

oraz odpowiada na og³oszenia zamieszczane w lokalnej prasie, radiu czy te¿ telewizji (43,1% wobec 33,1%

mê¿czyzn). Warto jednak zwróciæ uwagê, ¿e bez wzglêdu na p³eæ, badani najczêœciej szukaj¹ pracy za pomoc¹

rodziny, znajomych, przy czym mê¿czyŸni czyni¹ to nieznacznie czêœciej ni¿ kobiety (59% 55,2%). Osoby

w wieku 18-39 lat, z wykszta³ceniem co najmniej œrednim chêtniej poszukuj¹ pracy przez Internet, za pomoc¹

bezpoœrednich kontaktów z pracodawc¹ oraz prasy lokalnej i ogólnopolskiej. Z kolei badani w wieku 40 lat i wiêcej

oraz z wykszta³ceniem zawodowym i ni¿szym g³ównie korzystaj¹ z pomocy swoich bliskich oraz powiatowych

urzêdów pracy.

Niemal co trzeci (30,7%) zatrudniony szuka pracy za pomoc¹ Internetu (czytanie i odpowiadanie

na pojawiaj¹ce siê og³oszenia), a co czwarty (24,2%) wykorzystuje w tym celu bezpoœredni kontakt

z pracodawc¹ (przegl¹danie stron WWW potencjalnego pracodawcy i wysy³anie ofert). W przypadku

bezrobotnych/niepracuj¹cych najpopularniejsz¹ metod¹ s¹ wizyty w powiatowych urzêdach pracy (56,1%)

oraz czytanie i odpowiadanie na og³oszenia pojawiaj¹ce siê w prasie lokalnej, radiu czy telewizji (40,5%).

Zwraca uwagê fakt, i¿ w obu przypadkach badani bardzo czêsto korzystaj¹ równie¿ z pomocy rodziny

i znajomych.

versus

12

Wykres 16.
W jaki sposób znalaz³(a) Pan(i) obecn¹ pracê? (mo¿liwoœæ wskazania jednej odpowiedzi, nie pokazano
odpowiedzi, które wskaza³o mniej ni¿ 10% respondentów) – osoby, które pracuj¹.

12 Odsetki nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ mo¿na by³o wskazaæ wiêcej ni¿ jedn¹ odpowiedŸ.

A
n

a
li
za

re
g

io
n

a
ln

y
ch

ry
n

k
ó

w
p

ra
cy

w
o

je
w

ó
d

zt
w

a
p

o
m

o
rs

k
ie

g
o

50,5

16,9

8,0

6,3

5,3

4,4

2,3

1,4

1,2

3,0

0 10 20 30 40 50 60

za poœrednictwem rodziny i znajomych

wys³a³e(a)m swoje CV do pracodawcy,
bezpoœredni kontakt z pracodawc¹

samozatrudnienie, za³o¿enie w³asnej firmy

za poœrednictwem powiatowego urzêdu
pracy

by³em(am) tam na praktykach/sta¿u

odpowiadaj¹c na og³oszenie w prasie
lokalnej

otrzymanie propozycji od pracodawcy

odpowiadaj¹c na og³oszenie z Internetu z
portalu pracy

odpowiadaj¹c na og³oszenie w prasie
ogólnopolskiej

w inny sposób

%



26

Nierozerwalnie z tematyk¹ rynku pracy splata siê problem wyjazdów do pracy za granicê. Wejœcie do Unii

Europejskiej 1 maja 2004 roku i otwarcie granic, a tak¿e sytuacja ekonomiczna Polski i wysoki poziom bezrobocia

z pewnoœci¹ u³atwi³y migracjê zarobkow¹. Niezwykle trudne jest oszacowanie dok³adnej liczby osób wyje¿d¿aj¹cych

za granicê w celach zarobkowych. Czêœæ z nich wyje¿d¿a na d³u¿szy okres, ale w wiêkszoœci przypadków migracja ma

charakter sezonowy i wahad³owy.

Analizy pokazuj¹, ¿e niemal z co dziesi¹tego gospodarstwa domowego na Pomorzu w 2006 roku wyjecha³a w celach

zarobkowych przynajmniej jedna osoba. Te statystyki w zdecydowanej wiêkszoœci dotycz¹ tylko jednego cz³onka

gospodarstwa domowego (90,4%). Do wyjazdu do pracy za granicê przyzna³o siê niewiele, bo 4,3% respondentów.

W tej grupie znalaz³y siê nieco czêœciej gospodarstwa domowe i respondenci z Trójmiasta. Czêœciej mia³o to miejsce

w przypadku mê¿czyzn, osób stanu wolnego, a tak¿e osób w wieku 18-39 lat.

Potwierdza siê fakt, ¿e praca za granic¹ w g³ównej mierze ma charakter sezonowy - niemal po³owa cz³onków

gospodarstw domowych (liczonych ³¹cznie z respondentem) i samych respondentów deklaruje wyjazdy na okres do

trzech miesiêcy. Co pi¹ty respondent wyjecha³ na trzy do szeœciu miesiêcy, a co czwarty - na d³u¿ej ni¿ pó³ roku. Jako

„sta³¹” swoj¹ pracê za granic¹ okreœli³o niemal 40% respondentów, ponad po³owa okreœli³a j¹ mianem „sezonowej”.

W przypadku cz³onków gospodarstw domowych wzrós³ odsetek osób wyje¿d¿aj¹cych na d³u¿ej ni¿ trzy miesi¹ce. Na

trzy - szeœæ miesiêcy wyje¿d¿a³a co czwarta osoba, ale ró¿nica jest bardziej widoczna wœród osób wyje¿d¿aj¹cych na

d³u¿ej ni¿ szeœæ miesiêcy - dotyczy to niemal dwóch pi¹tych analizowanej grupy .

Warto zadaæ pytanie, jaki by³ kierunek migracji zarobkowych. Pañstwem, do którego g³ównie wyje¿d¿ali

Pomorzanie, by³y Niemcy (œrednio co trzeci) i Anglia (co czwarty spoœród cz³onków gospodarstwa domowego i co

pi¹ty respondent). Czêsto wymieniane by³y takie kraje, jak: Norwegia, Irlandia, Holandia, Szwecja, Stany

Zjednoczone, Francja i Dania. Do Niemiec najczêœciej wyje¿d¿ali mieszkañcy z podregionu s³upskiego, podobnie

mieszkañcy podregionu gdañskiego (chocia¿ to natê¿enie by³o nieco mniejsze). Natomiast mieszkañcy Trójmiasta

nieco czêœciej wybierali Wielk¹ Brytaniê (Niemcy znalaz³y siê na drugim miejscu). Czêœciej te¿, ni¿ w przypadku

innych podregionów, wyje¿d¿ali do Norwegii.

Za³o¿eniem badania by³o równie¿ oszacowanie odsetka osób pracuj¹cych za granic¹ nielegalnie, bez umowy o pracê.

W tym celu zadane zosta³y dwa pytania: „Czy pracodawca op³aca³ sk³adkê na ubezpieczenia, czy mia³(a) Pan(i)

numer ubezpieczenia socjalnego?” i dotykaj¹ce problemu bardziej bezpoœrednio: „Czy by³a to praca legalna czy

na czarno?”. W obu przypadkach ok. 30% respondentów to osoby, które nie mia³y ubezpieczenia

i deklarowa³y, ¿e pracowa³y „na czarno”.

Trzy czwarte respondentów, którzy wyjechali, wykonywa³o pracê fizyczn¹, a œrednio co ósmy - pracê umys³ow¹.

Pozosta³e osoby nie udzieli³y odpowiedzi na to pytanie. Badani przede wszystkim pracowali na budowach i przy

wykañczaniu domów, mieszkañ (24,1%) oraz w rolnictwie (17,6%, w tej kategorii znalaz³y siê równie¿ osoby

pracuj¹ce w ogrodnictwie). Œrednio co dziesi¹ty respondent wskaza³ na pracê na statkach, podobny odsetek

pracowa³ w gastronomii i w us³ugach zwi¹zanych z opiek¹ (zakwalifikowano tu tak¿e lekarzy, pielêgniarki). Odsetek

osób pracuj¹cych w budownictwie i na statkach jest nieco wy¿szy, jeœli pod uwagê weŸmiemy wszystkich cz³onków

badanych gospodarstw domowych (odpowiednio: 28,5% i 15,8%). Mê¿czyŸni zdecydowanie czêœciej ni¿ kobiety

podejmowali pracê na budowach i na statkach. Wy³¹cznie oni wskazali na takie bran¿e, jak: praca w stoczni, us³ugi

transportowe, prace spawalnicze. Kobiety zazwyczaj podejmowa³y zatrudnienie w tzw. us³ugach opiekuñczych

(opieka nad osobami starszymi, niepe³nosprawnymi, zawody zwi¹zane z medycyn¹ i pielêgniarstwem). Czêœciej te¿

wskazywa³y na pracê w rolnictwie, gastronomii i hotelarstwie. Ciekawe wydaje siê równie¿ zró¿nicowanie ze wzglêdu

2.5.1. Wyjazdy w 2006 roku

13

2.5. Migracja zarobkowa

13 W przypadku analizowania danych dotycz¹cych gospodarstw domowych odsetki nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ z jednego gospodarstwa mog³a
wyjechaæ wiêcej ni¿ jedna osoba.
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na podejmowan¹ aktywnoœæ w podziale na trzy podregiony. Mieszkañcy powiatu s³upskiego czêœciej ni¿ inni

wyje¿d¿ali do pracy w rolnictwie. Mieszkañcy podregionu gdañskiego najczêœciej (i czêœciej ni¿ osoby z pozosta³ych

podregionów) wskazywali na pracê w budownictwie. Osoby z Trójmiasta nieco czêœciej pracowa³y na statkach,

w stoczniach i gastronomii.

Osobami, które wyjecha³y do pracy za granicê w 2006 roku, powodowa³a g³ównie chêæ dorobienia (69,4%) . Badani

podawali przede wszystkim powody ekonomiczne. Niemal co drugi respondent wskazywa³ na zbyt niskie zarobki

w Polsce (46,8%), œrednio co pi¹ty na z³¹ sytuacjê na polskim rynku pracy (27,8%) i lepsze warunki pracy za granic¹

(27,8%). Wœród dosyæ czêsto wymienianych przyczyn znalaz³a siê te¿ ciekawoœæ innego kraju (29,5%). Rzadziej

(mniej ni¿ co dziesi¹ta osoba) wskazywano na chêæ usamodzielnienia siê, podniesienia kwalifikacji, rodzinê

mieszkaj¹c¹ za granic¹, czy naukê jêzyka.

Ponad po³owa osób, które pracowa³y za granic¹ w 2006 roku, chce wyjechaæ równie¿ w kolejnych latach (stanowi¹

niemal 30% osób planuj¹cych wyjazd). Za granicê w 2007 i / lub 2008 roku planuje wyjechaæ o po³owê wiêcej

badanych ni¿ wyjecha³o w 2006 roku - co dwunasty mieszkaniec Pomorza (8,2%). Takie za³o¿enie ma przynajmniej

jedna osoba z 13,2% gospodarstw domowych

2.5.2. Wyjazdy planowane w 2007 i 2008 roku

.

14

15

Chêæ wyjazdu za granicê czêœciej wyra¿aj¹ mieszkañcy podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot (10,3%) i podregionu

s³upskiego (8,6%) ni¿ gdañskiego (6,1%). Najczêœciej dotyczy to respondentów w wieku 18-24 lata.

Co trzeci respondent chce wyjechaæ do pracy na maksymalnie trzy miesi¹ce (34,6%). Co pi¹ty wskaza³ na okres do

pó³ roku (19,4%), a co czwarty - na d³u¿ej ni¿ pó³ roku. Plany wyjazdu na sta³e ma co dziesi¹ta osoba (11,1%), a co

dwunasta (8,5%) nie jest jeszcze tego w stanie okreœliæ.
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Wykres 17. Praca za granic¹ w 2006 r. i planowane wyjazdy w 2007 i 2008 r. – ogó³ respondentów.

14 Osoby, które pracowa³y w 2006 roku za granic¹, mog³y wymieniæ maksymalnie trzy najwa¿niejsze powody wyjazdu, dlatego
odsetki nie sumuj¹ siê do 100%.

15 Dane dla gospodarstw domowych pokazywane s¹ ³¹cznie z wynikiem dla respondenta.
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W przeciwieñstwie do wyjazdów, które mia³y miejsce w 2006 roku, respondenci, myœl¹c o kraju, do którego wyjad¹,

najczêœciej wskazywali Wielk¹ Brytaniê (co trzeci badany). Niemcy - g³ówny kierunek migracji zarobkowej w 2006

roku - wskaza³ co pi¹ty badany. Wielka Brytania jest krajem wskazywanym najczêœciej we wszystkich podregionach

(s³upski - 31,6%, gdañski - 36%, Gdañsk-Gdynia-Sopot - 32,7%). Mieszkañcy podregionu s³upskiego z podobn¹

czêstotliwoœci¹ wskazywali te¿ na Niemcy (28,8%, dla porównania - 16,8% - mieszkañcy podregionu gdañskiego

i 15,7% - mieszkañcy podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot). Irlandia wskazywana by³a przez co dziesi¹tego

respondenta (nieco czêœciej przez mieszkañców podregionu s³upskiego i gdañskiego). Niemal taki sam odsetek

badanych planuje wyjazd do Norwegii (przede wszystkim osoby z podregionu gdañskiego i z Trójmiasta).

Mieszkañcy Trójmiasta nieco czêœciej ni¿ pozostali planuj¹ wyjazdy do Szwecji i Stanów Zjednoczonych,

a mieszkañcy podregionu s³upskiego - do Holandii.

Trzy czwarte badanych chcia³oby, aby praca za granic¹ by³a legalna, ale co dziesi¹ta twierdzi, ¿e bêdzie to praca „na

czarno”. Znaczny odsetek badanych planuje wyjechaæ do pracy fizycznej (73,5%), a co ósma (13,2%) twierdzi,

¿e bêdzie to praca umys³owa. Pozostali badani nie s¹ w stanie jeszcze tego okreœliæ.

Nie zmieni siê nic, jeœli chodzi o rodzaje wykonywanej pracy w g³ównej mierze bêdzie to praca na budowach i przy

wykañczaniu mieszkañ oraz w rolnictwie i ogrodnictwie.

Badanie by³o przeprowadzane w pierwszym kwartale i na pocz¹tku drugiego kwarta³u 2007 roku. Okazuje siê, ¿e a¿

60% osób, które planuj¹ wyjechaæ, podjê³o starania dotycz¹ce wyjazdu, tj. przegl¹danie og³oszeñ, znalezienie

pracy, mieszkania. O wyjeŸdzie niezmiennie decyduj¹ te same powody - chêæ dorobienia, niskie zarobki w Polsce

i lepsze warunki pracy za granic¹.

Spoœród osób, które obecnie pracuj¹ - 13,2% (co stanowi 6,2% ca³ej populacji) przyzna³o, ¿e w ci¹gu ostatnich 12

miesiêcy by³y bezrobotne. Czêœæ z nich nie rejestrowa³a siê w urzêdzie pracy (4,7%). Co druga z tych osób twierdzi,

¿e nie mia³a pracy do pó³ roku , co pi¹ta - 7-12 miesiêcy. Na d³u¿sz¹ przerwê, brak pracy przez 1-4 lata wskaza³

równie¿ co pi¹ty badany, a wiêcej ni¿ 5 lat nie pracowa³ co dziesi¹ty.

Na pytanie wprost o to, czy aktualnie s¹ osobami niepracuj¹cymi b¹dŸ bezrobotnymi, po³owa wszystkich badanych

odpowiedzia³a twierdz¹co. Wiêkszoœæ tych osób - cztery pi¹te - to osoby bierne zawodowo (nie pracuj¹, nie szukaj¹

2.6. Osoby bezrobotne, niepracuj¹ce
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pracy, nie s¹ gotowe do podjêcia pracy, gdyby tak¹ znalaz³y). Osoby, które mo¿na uznaæ za bezrobotne (nie pracuj¹,

ale aktywnie szukaj¹ pracy), stanowi¹ niemal jedn¹ pi¹t¹ wszystkich niepracuj¹cych.

Postanowiliœmy sprawdziæ jak wygl¹da odsetek osób bezrobotnych, niepracuj¹cych po wykluczeniu osób w wieku

poprodukcyjnym, emerytów, rencistów i studentów (nasza populacja wynosi wówczas 6282). Okazuje siê, ¿e osoby

niepracuj¹ce stanowi¹ a¿ 30,3% tej grupy, co stanowi 20,2% ca³ej populacji. W tej grupie du¿o czêœciej znaleŸli siê

mieszkañcy podregionów s³upskiego i gdañskiego (co trzeci), a rzadziej podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot

(co czwarty). Czêœciej te¿ osobami niepracuj¹cymi s¹ kobiety ni¿ mê¿czyŸni. Warto dodaæ, ¿e „typowi” bezrobotni to

ok. 40% wœród niepracuj¹cych (8,2% ca³ej populacji). Nieco wiêksz¹ grupê stanowi¹ bierni zawodowo - ok. 55%

(co stanowi 11,1% ca³ej populacji). Czêœæ osób (3,5% wœród niepracuj¹cych; 0,9% dla ca³ej populacji) to osoby,

które poda³y, ¿e s¹ bezrobotne, ale jednoczeœnie podejmuj¹ te¿ aktywnoœæ zawodow¹.

Przygl¹daj¹c siê dalej osobom niepracuj¹cym w wieku produkcyjnym (z wy³¹czeniem studentów i osób, które

wskaza³y, ¿e s¹ na rencie lub emeryturze), sprawdziliœmy, jak d³ugo nie maj¹ pracy. Najwiêkszy odsetek - trzech

na piêciu (38,7%) - to osoby d³ugotrwale bezrobotne - 5 lat i wiêcej. Drug¹ du¿¹ grupê stanowi¹ osoby pozostaj¹ce

bez pracy pó³ roku (niemal co pi¹ty - 18,5%).

Spoœród wszystkich badanych osób, 16,4% deklaruje, ¿e szuka pracy. Czêœciej twierdz¹ tak mieszkañcy podregionu

s³upskiego (co pi¹ty) i najm³odsi respondenci w wieku 18-24 lat (co czwarty). Wœród osób, które w chwili obecnej

nie pracuj¹, pracy szuka co czwarty. W przypadku osób pracuj¹cych dotyczy to co dziesi¹tej osoby.

Wiêcej ni¿ co dziesi¹ty badany twierdzi, ¿e w 2006 roku (w roku poprzedzaj¹cym badanie) otrzyma³ propozycjê

pracy, której nie przyj¹³. Najczêœciej taka sytuacja mia³a miejsce wœród osób z Trójmiasta i wœród najm³odszych

badanych (co pi¹ty badany). Dwa razy czêœciej takie propozycje odrzuca³y osoby, które obecnie pracuj¹ ni¿

niepracuj¹ce (15,1% 8,1%). Poni¿sza tabela prezentuje stanowiska, których dotyczy³a oferta pracy, a które

nie zosta³y przyjête przez respondentów. Przedstawione zosta³y tylko stanowiska, które wymieniano najczêœciej

(minimum 10 osób).

versus
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Wykres 18. Czy obecnie jest Pan(i) osob¹ bezrobotn¹, niepracuj¹c¹? – wszyscy respondenci
respondenci w wieku produkcyjnym, bez studentów, emerytów i rencistów.vs
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Niemal 14% badanych przyznaje, ¿e uczy siê b¹dŸ studiuje. Wœród osób ucz¹cych siê nieco czêœciej znaleŸli

siê mieszkañcy podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot (17,3%). Zdecydowanie najczêœciej s¹ to osoby m³ode - 18-24 lat

(65,6% badanych), w kolejnej grupie badanych - 25-39 lat ten odsetek jest ju¿ du¿o ni¿szy (12, 3%). Wœród osób

starszych odsetek ucz¹cych siê jest znikomy (1,6% - 40-59 lat; 0,8% - 60 lat i wiêcej).

Ponad po³owa tych osób (57,8%) studiuje obecnie na uniwersytecie, politechnice, akademii (publicznej

lub prywatnej). Niemal co pi¹ty (17,8%) badany uczy siê w liceum ogólnokszta³c¹cym, prawie co dziesi¹ty wskaza³

2.7. Nauka i studia

Wykres 19. Czy w ci¹gu ostatnich 12 miesiêcy (w 2006 roku) otrzyma³(a) Pan(i) ofertê pracy,
której Pan(i) nie przyj¹³(ê³a)? – ogó³ respondentów.
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na technikum (8,2%) i szko³ê policealn¹ (7,1%).

Spoœród osób ucz¹cych siê dwie trzecie badanych deklaruje chêæ dalszej nauki. Co pi¹ty wrêcz przeciwnie, a niemal

co dziesi¹ty nie potrafi tego jeszcze okreœliæ. Chêæ nauki po ukoñczeniu obecnej szko³y deklaruj¹ g³ównie najm³odsi

respondenci - niemal trzy czwarte badanych w wieku 18-24 lat.

Dwie trzecie badanych (67,1%) po ukoñczeniu obecnej szko³y zamierza podj¹æ pracê zawodow¹ zgodn¹

z kierunkiem wykszta³cenia. Na szansê podjêcia takiej pracy ma nadziejê nieznacznie mniej osób (60,8%). W swoje

mo¿liwoœci najbardziej wierz¹ osoby mieszkaj¹ce w Trójmieœcie (67,6%), nieco mniej - mieszkañcy podregionu

gdañskiego (57,7%). Tylko po³owa respondentów z podregionu s³upskiego (49,4%) uwa¿a, ¿e ma szansê

na podjêcie pracy zgodnej z kierunkiem wykszta³cenia. A¿ 80% badanych jest przekonanych o tym, ¿e ma mo¿liwoœæ

znalezienia jakiejkolwiek pracy (niemal wszyscy mieszkañcy Trójmiasta - 90% i niemal trzy czwarte badanych

z podregionów gdañskiego i s³upskiego).

Osoby, które obecnie ucz¹ siê w liceach profilowanych i zasadniczych szko³ach zawodowych (6,6%, co stanowi 0,9%

populacji doros³ych Pomorzan), najczêœciej kszta³c¹ siê w kierunkach ekonomicznych. Popularne i nadal wybierane

s¹ takie zawody, jak: mechanik samochodowy, piekarz, cukiernik, cieœla, stolarz, œlusarz, sprzedawca,

kosmetyczka, fryzjer. Badani wskazywali równie¿ na zawody zwi¹zane z prac¹ administracyjn¹ i turystyk¹. Niemal

70% tych osób chce pracowaæ w zawodzie, w którym obecnie siê kszta³ci. Co pi¹ty badany jest przeciwnego zdania,

a co dziesi¹ty nie potrafi jeszcze wypowiedzieæ siê na ten temat.

Badani, którzy obecnie studiuj¹ lub ucz¹ siê w szko³ach policealnych (takie osoby stanowi¹ 64,8% ucz¹cych siê

respondentów), najczêœciej wskazywali na kierunek studiów zwi¹zany z naukami spo³ecznymi, gospodark¹

i prawem - co trzeci badany. G³ównie dotyczy to ekonomii, zarz¹dzania i marketingu, prawa, nauk politycznych, nauk

o zarz¹dzaniu i administracji. O po³owê mniej osób deklaruje studiowanie nauk technicznych (najczêœciej

budownictwo i budownictwo l¹dowe, a tak¿e elektronika i automatyzacja). Co ósmy badany wskaza³ na kierunek

studiów zwi¹zany z nauk¹ (g³ównie informatyka), co dziesi¹ty - na studia dotycz¹ce kszta³cenia (przede wszystkim

pedagogika i pedagogika specjalna), nieznacznie mniej - na nauki humanistyczne i sztukê - i podobny odsetek na

studia dotycz¹ce us³ug. Bardzo rzadko deklarowano studiowanie nauk medycznych, rolnictwa i kierunków

zwi¹zanych z si³ami zbrojnymi i obron¹ kraju. Najczêœciej wybierane s¹ studia magisterskie (42,3%) lub licencjackie

(33,5%).

Trzy czwarte studiuj¹cych wybra³o uczelnie publiczne, a co czwarty - wy¿sze szko³y prywatne. Co ósmy badany by³

na studiach magisterskich uzupe³niaj¹cych, a co dziesi¹ty na in¿ynierskich. Studia doktoranckie wybra³o 1,6%

wszystkich studiuj¹cych respondentów. Po³owa studiuj¹cych wybra³a zaoczny tryb nauki, a druga po³owa - dzienny.

Nie dziwi fakt, ¿e studia dzienne czêœciej wybiera³y osoby, które nie pracuj¹, natomiast studia zaoczne - pracuj¹cy.

Ró¿nice s¹ widoczne równie¿ przy podziale na podregiony. Osoby z Trójmiasta, które maj¹ ³atwiejszy dostêp

do uczelni, czêœciej wybieraj¹ naukê w trybie dziennym ni¿ mieszkañcy podregionu s³upskiego i gdañskiego,

najczêœciej s¹ to te¿ najm³odsi respondenci. Tryb zaoczny jest bardziej popularny wœród osób powy¿ej 25. roku

¿ycia.

Podczas badania zapytano wszystkich respondentów, czy w przysz³oœci zamierzaj¹ rozpocz¹æ studia (licencjackie,

magisterskie, podyplomowe). 14,5% mieszkañców Pomorza ma takie plany, z czego 4,2% zamierza je zrealizowaæ

w najbli¿szym roku, 5,4% w ci¹gu najbli¿szych dwóch lat, 4,9% - w okresie póŸniejszym ni¿ dwa lata. Wiêkszoœæ

tych osób twierdzi, ¿e bêd¹ to raczej studia zaoczne. Czêœciej chêæ dalszej nauki i podnoszenia kwalifikacji deklaruj¹

osoby m³ode i te, które w chwili obecnej ucz¹ siê b¹dŸ studiuj¹. Bardziej sk³onne do ci¹g³ej nauki s¹ osoby, które

w tej chwili legitymuj¹ siê wykszta³ceniem wy¿szym lub œrednim i policealnym.

Wœród najbardziej popularnych kierunków, które badani chc¹ studiowaæ, znalaz³y siê pedagogika ogólna,

pedagogika specjalna, zarz¹dzanie i administracja, informatyka, ekonomia, jêzyki obce, zarz¹dzanie i marketing,

a tak¿e psychologia (na te kierunki wskaza³o przynajmniej 40 potencjalnych studentów).
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2.8. Szkolenia i edukacja pozaszkolna

Oprócz pytañ dotycz¹cych szkó³, uczelni, w których kszta³c¹ siê badani, interesowa³a nas nauka w systemie

pozaszkolnym, ukoñczone kursy i szkolenia. Ponad po³owa badanych (59,3%) uczestniczy³a w przedsiêwziêciach

edukacyjnych takich jak kursy, seminaria, konferencje, szkolenia, lekcje prywatne lub inne formy kszta³cenia

pozaszkolnego. Okazuje siê, ¿e co czwarty badany bra³ udzia³ w szkoleniach w ci¹gu ostatnich 12 miesiêcy, a co drugi

w szkoleniach, które mia³y miejsce w terminie póŸniejszym. Czêœciej udzia³ w tego typu przedsiêwziêciach

deklarowali mieszkañcy podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot (69%) ni¿ pozosta³ych podregionów (s³upski - 56,8%;

gdañski - 52%). Nieco czêœciej w szkoleniach uczestnicz¹ mê¿czyŸni ni¿ kobiety, osoby w wieku 25-59 lat, a tak¿e

osoby, które obecnie pracuj¹.

Badani najczêœciej wskazywali na udzia³ w szkoleniu dotycz¹cym bezpieczeñstwa i higieny pracy oraz ochrony

przeciwpo¿arowej - dotyczy to niemal trzech pi¹tych osób, które uczestniczy³y w szkoleniach w ci¹gu ostatnich 12

miesiêcy . Osoby, które bra³y udzia³ wy³¹cznie w szkoleniu BHP lub PPO¯, stanowi¹ ponad jedn¹ czwart¹ osób,

które bra³y udzia³ w szkoleniach w tym czasie. S¹ to szkolenia, które obligatoryjnie, zgodnie z wymogami prawa,

powinien zapewniæ pracodawca. Pozosta³e, co do których respondenci prawdopodobnie musieli wykazaæ siê wiêksz¹

inicjatyw¹, wybierane by³y du¿o rzadziej. Œrednio co ósmy badany wskaza³ na kursy jêzykowe, a co dziesi¹ty chodzi³

w roku poprzedzaj¹cym badanie na kurs prawa jazdy. Podobne odsetki (niemal co dziesi¹ty badany) uczestniczy³y

w szkoleniach komputerowych, informatycznych, sprzeda¿owych i dotycz¹cych obs³ugi klienta, a tak¿e z zakresu

16

16 Odsetki nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ mo¿na by³o wskazaæ wiêcej ni¿ jedn¹ odpowiedŸ.
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tzw. miêkkich umiejêtnoœci (negocjacje, prezentacje, autoprezentacja). W poszczególnych rodzajach szkoleñ

nieco czêœciej bra³y udzia³ osoby mieszkaj¹ce w Trójmieœcie - najwiêksze ró¿nice dotycz¹ szkoleñ sprzeda¿owych

i miêkkich umiejêtnoœci. Kobiety nieco czêœciej ni¿ mê¿czyŸni uczestniczy³y w szkoleniach jêzykowych, z zakresu

miêkkich umiejêtnoœci, a tak¿e medycznych, pielêgniarskich, ratownictwa medycznego. Natomiast mê¿czyŸni

czêœciej wskazywali na kurs prawa jazdy, uprawnienia do obs³ugi urz¹dzeñ, maszyn, wózków wid³owych oraz

produkcjê i kontrolê jakoœci.

Wœród szkoleñ, w których badani brali udzia³ dawniej ni¿ w okresie ostatniego roku, nadal najczêœciej wymieniane

s¹ kursy BHP i PPO¯ (63,9%). Na drugim miejscu znalaz³y siê tym razem kursy prawa jazdy (53,7%). Kursy

jêzykowe wymienione by³y przez co ósm¹ osobê, a komputerowe przez co dziesi¹t¹ - tak jak w przypadku szkoleñ

z ostatniego roku. Co dziesi¹ty badany wskaza³ te¿ na szkolenia, w trakcie których naby³ uprawnienia do obs³ugi

konkretnych maszyn i urz¹dzeñ.

Udzia³ w tych przedsiêwziêciach badani zawdziêczaj¹ swoim pracodawcom lub sobie. Niewiele osób wskaza³o

na inicjatywê powiatowego urzêdu pracy, szko³y, uczelni czy kogoœ z rodziny, znajomych.

Bardziej szczegó³owo postanowiono przyjrzeæ siê tym szkoleniom, w których badani uczestniczyli w okresie

ostatnich 12 miesiêcy. Respondenci zostali poproszeni o podanie szczegó³owych informacji i ocenê ostatniego

szkolenia, w którym wziêli udzia³. Analizy postanowiono dokonaæ na dwóch poziomach - ocena szkoleñ BHP (osoby,

które wskaza³y wy³¹cznie szkolenia BHP) oraz ocena pozosta³ych szkoleñ (bez osób, które wskaza³y tylko BHP).

Szkolenia BHP odbywaj¹ siê przede wszystkim w czasie p³atnych godzin pracy (77,6%). Co pi¹ty badany deklaruje,

¿e szkolenie mia³o miejsce poza p³atnymi godzinami pracy. 3% badanych twierdzi, ¿e w trakcie tego szkolenia

nie mia³o jeszcze podpisanej umowy o pracê. Nieco inaczej sytuacja wygl¹da w odniesieniu do pozosta³ych szkoleñ.

W trakcie p³atnych godzin pracy odby³a siê niemal po³owa z nich, poza nimi co trzecie. Co czwarta osoba w trakcie

ostatniego szkolenia nie by³a zatrudniona.

Zajêcia dotycz¹ce BHP prawie zawsze odbywaj¹ siê w formie wyk³adów (73,7%), rzadziej przyjmuj¹ formê mieszan¹

(11,4%) lub instrukta¿u na stanowisku pracy (9,6%). W pozosta³ych szkoleniach sposób ich przeprowadzenia jest

nieco bardziej zró¿nicowany - najczêœciej maj¹ one formê mieszan¹ (42,3%) lub wyk³adów (41,4%). Pozosta³e

formy: warsztaty, seminaria, konferencje, instrukta¿ na stanowisku pracy, wykorzystywane s¹ rzadziej. Niemal

w ogóle nie pojawia siê czy

G³ównym powodem uczestnictwa zarówno w szkoleniach BHP, jak i pozosta³ych kursach, by³y wzglêdy zwi¹zane

z prac¹ - odpowiedzieli tak niemal wszyscy uczestnicy szkoleñ BHP i trzy czwarte spoœród pozosta³ych badanych

(co pi¹ty wskaza³ na wzglêdy osobiste, a co dwudziesty zarówno na wzglêdy zwi¹zane z prac¹, jak i osobiste). Udzia³

w poszczególnych szkoleniach mia³ s³u¿yæ przede wszystkim doskonaleniu kwalifikacji zawodowych.

Niemal 70% badanych stwierdzi³o, ¿e szkolenie BHP zosta³o przeprowadzone przez zak³ad pracy. Co ósmy badany

poda³, ¿e realizowa³ je oœrodek dokszta³cania i doskonalenia, a co dziesi¹ty wskaza³ na stowarzyszenie, fundacjê,

spó³kê lub inn¹ osobê prawn¹ lub fizyczn¹. Inne szkolenia tak¿e najczêœciej prowadzone s¹ przez wymienione

instytucje, przy czym znacz¹co mniejsz¹ rolê odgrywa tu zak³ad pracy (38,2%). Na stowarzyszenie, osobê fizyczn¹

wskaza³ co czwarty, a na oœrodek dokszta³cania - co pi¹ty badany. Niemal co dziesi¹ty poda³, ¿e ostatnie szkolenie

by³o realizowane przez szko³ê, i podobny odsetek - przez Centrum Kszta³cenia Ustawicznego, Centrum Kszta³cenia

Praktycznego. Szkolenia przeprowadzane przez placówki naukowe i naukowo-badawcze czy powiatowe urzêdy

pracy w œwietle uzyskanych wyników bardzo rzadko.

Dodatkowe kursy najczêœciej odbywaj¹ siê w trakcie pracy i niemal wy³¹cznie powodowane s¹ wzglêdami

zawodowymi, maj¹ te¿ s³u¿yæ doskonaleniu kwalifikacji. Okazuje siê te¿, ¿e po³owa ostatnich szkoleñ, w których

badani brali udzia³, finansowana by³a przez pracodawcê. Co czwarty badany deklaruje, ¿e szkolenie zosta³o pokryte

z jego w³asnej kieszeni. Pozosta³e szkolenia finansowane by³y przez rodzinê, œrodki pozyskane z Unii Europejskiej,

„ ”

„ ”

„ ”

coaching mentoring.

zdarzaj¹ siê
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urz¹d pracy, inne oœrodki publiczne, fundacje i organizacje pozarz¹dowe. Szkolenia BHP, co nie jest zaskakuj¹ce,

finansowane by³y niemal wy³¹cznie przez pracodawców.

Ponad 70% odbytych szkoleñ (zarówno BHP, jak i pozosta³ych) zakoñczy³o siê uzyskaniem pisemnego potwierdzenia

ukoñczenia kszta³cenia w postaci certyfikatu, dyplomu, œwiadectwa lub zaœwiadczenia.

Wœród korzyœci badani dostrzegaj¹ g³ównie fakt, ¿e uzyskane umiejêtnoœci, wiedza pomagaj¹ im w bie¿¹cej pracy

(63,7%). Ukoñczone szkolenie rozwija ich zainteresowania (27,6%) i zwiêksza mo¿liwoœci uzyskania pracy (26,6%)

lub pozwala tê pracê utrzymaæ (21,6%). Tylko 5% badanych nie jest zadowolonych z odbytego kursu, deklaruj¹c,

¿e nie spe³ni³ on ich oczekiwañ. Odsetek osób niezadowolonych jest wy¿szy w przypadku szkoleñ BHP - 16,9%

badanych wyrazi³o tak¹ opiniê.

Wszyscy badani, którzy uczestniczyli w jakimœ szkoleniu w trakcie roku poprzedzaj¹cego badanie, bez wzglêdu

na jego rodzaj, poproszeni zostali o ocenê swoich mo¿liwoœci korzystania z pozaszkolnych form kszta³cenia.

Najwiêcej pozytywnych ocen (zagregowane odpowiedzi „raczej dobrze”, „dobrze” i „bardzo dobrze”) otrzyma³y

oferta programowa zajêæ i zgodnoœæ tematyki zajêæ z potrzebami - w tej chwili na rynku istnieje na tyle du¿o szkoleñ,

¿e ka¿dy jest w stanie znaleŸæ takie, które spe³ni jego oczekiwania. Oferowane szkolenia postrzegane s¹ równie¿

jako dostêpne w sferze logistycznej - odleg³oœæ, mo¿liwoœæ dojazdu ocenione zosta³y równie¿ bardzo wysoko,

zw³aszcza przez mieszkañców Trójmiasta. Korzystanie z pozaszkolnych form kszta³cenia w najwiêkszym stopniu

utrudniaj¹, zdaniem badanych, ich mo¿liwoœci finansowe i czasowe.
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Wykres 20. Jak ocenia Pan(i) swoje mo¿liwoœci korzystania z pozaszkolnych form kszta³cenia
ze wzglêdu na:

Rynek pracy coraz czêœciej zmusza pracowników do przekwalifikowania siê. Bardzo czêsto jest to jedyny sposób

na znalezienie pracy. Mieszkañcy Pomorza raczej niechêtnie myœl¹ o mo¿liwoœci podjêcia nauki w celu zmiany

zawodu czy kwalifikacji zawodowych. Tylko co trzeci (32,9%) zak³ada tak¹ mo¿liwoœæ. Jeszcze mniej osób (30,5%)

deklaruje podjêcie w przysz³oœci kszta³cenia w jakiejkolwiek formie. Do zmiany zawodu bardziej sk³onni

s¹ mieszkañcy Trójmiasta ni¿ pozosta³ych podregionów. Bardziej elastyczne i gotowe na tak¹ ewentualnoœæ s¹ osoby

w wieku produkcyjnym i mobilnym (18-44 lat) i osoby z wy¿szym lub œrednim wykszta³ceniem. O dokszta³caniu

w przysz³oœci myœl¹ przede wszystkim ludzie m³odzi (18-24 lata) oraz maj¹cy wy¿sze wykszta³cenie. Gdybyœmy

chcieli siê przyjrzeæ wy³¹cznie osobom w wieku produkcyjnym, to mo¿na zauwa¿yæ, ¿e odsetek osób sk³onnych do

przekwalifikowania siê jest nieco wy¿szy: osoby, które zdecydowa³yby siê podj¹æ naukê w celu zmiany zawodu

stanowi¹ 39,9% (wzrost o 7%), a osoby planuj¹ce podjêcie kszta³cenia w jakiejkolwiek formie - 36,8% (wzrost

o 6,3%).

G³ównym powodem chêci dokszta³cania siê jest rozwój zainteresowañ i w³asna satysfakcja, ale tak¿e mo¿liwoœæ

uzyskania b¹dŸ zmiany pracy. Wiele osób w ci¹g³ej nauce widzi szansê na awans. Charakter pracy czêsto wymaga

sta³ego aktualizowania kwalifikacji. Najstarsi respondenci (60 lat i wiêcej) chc¹ uczestniczyæ w szkoleniach

ze wzglêdu na rozwój swoich zainteresowañ, a najm³odsi (18-24 lat) ze wzglêdu na wiêksz¹ szansê znalezienia

pracy.

17 Odsetki nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ mo¿na by³o wskazaæ wiêcej ni¿ jedn¹ odpowiedŸ.
18 Odsetki nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ mo¿na by³o wskazaæ wiêcej ni¿ jedn¹ odpowiedŸ.

M
o

d
u

³
in

d
y
w

id
u

a
ln

y
-

b
a
d

a
n

ie
z

m
ie

sz
k
a
ñ

ca
m

i
P

o
m

o
rz

a



35

Badani, którzy nie planuj¹ podjêcia kszta³cenia, najczêœciej jako powód podaj¹ wiek . Dotyczy to przede wszystkim

osób w wieku 40 lat i wiêcej. Kolejnym bardzo istotnym powodem jest niedostrzeganie potrzeby ci¹g³ego

poszerzania wiedzy i umiejêtnoœci, i - co zaskakuj¹ce - nieco czêœciej odpowiedzi takiej udzielili najm³odsi

respondenci (18-24 lata i 25-39 lat). Okazuje siê, ¿e znacz¹c¹ barier¹ s¹ równie¿ ograniczone œrodki finansowe.

Na brak pieniêdzy na podjêcie kszta³cenia wskaza³y g³ównie m³ode osoby, nieco czêœciej jest to istotny powód dla

mieszkañców podregionu s³upskiego ni¿ pozosta³ych dwóch podregionów. Œrednio co dziesi¹ty badany wskaza³

na zbyt du¿e obci¹¿enie innymi obowi¹zkami, zarówno rodzinnymi, jak i zawodowymi. Na bariery zwi¹zane z rodzin¹

czêœciej wskazywa³y kobiety, a na bariery dotycz¹ce pracy zawodowej mê¿czyŸni.

Poprosiliœmy badanych, którzy chcieliby uczestniczyæ w szkoleniach w ci¹gu najbli¿szych 2 lat (44,3%), o wskazanie

trzech, ich zdaniem najwa¿niejszych, szkoleñ . Mieszkañcy Pomorza dostrzegaj¹ przede wszystkim potrzebê nauki

jêzyków obcych (50,5%), szkoleñ z zakresu obs³ugi komputera, szkoleñ informatycznych (30,1%) i kursów prawa

jazdy (29,6%). Œrednio co ósmy badany wskaza³ na chêæ uczestnictwa w szkoleniach dotycz¹cych zarz¹dzania firm¹

(13,3%), szkoleniach z ksiêgowoœci, finansów i administracji (12,7%), a tak¿e z zakresu umiejêtnoœci

mened¿erskich, zarz¹dzania kadrami, motywowania (11,5%). Co dziesi¹ty badany wskaza³ na szkolenia inne ni¿

wymienione w ankiecie - medyczne, pielêgniarskie i z zakresu pierwszej pomocy. Pojawi³y siê równie¿ takie, które

mo¿na by okreœliæ mianem ogólnozawodowych, doskonal¹cych, a tak¿e kursy pedagogiczne. Czêsto wymieniano

równie¿ szkolenia fryzjerskie, wiza¿u i kosmetyczne. Wœród szkoleñ daj¹cych uprawnienia do obs³ugi urz¹dzeñ,

maszyn (wymieni³ je œrednio co dziesi¹ty badany) wymieniano przede wszystkim urz¹dzenia spawalnicze, obs³ugê

koparki, dŸwigu, podnoœnika, a tak¿e szkolenia specjalistyczne (niszowe).

17

18

Wykres 21. W jakich szkoleniach chcia³(a)by Pan(i) uczestniczyæ?
(mo¿liwoœæ wskazania 3 najwa¿niejszych).
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2.9.2. Prawo jazdy

Jedynie po³owa doros³ych mieszkañców Pomorza posiada prawo jazdy (52,3%). Zdecydowana wiêkszoœæ z nich

posiada prawo jazdy kategorii B - pojazd samochodowy o dopuszczalnej masie ca³kowitej nie przekraczaj¹cej 3,5 t

(95,4%). Kategori¹ A (na motocykl) mo¿e pochwaliæ siê 17,7%, a kategori¹ C (pojazd samochodowy

o dopuszczalnej masie ca³kowitej przekraczaj¹cej 3,5 t, z wyj¹tkiem autobusu, a tak¿e ci¹gnika rolniczego lub

pojazdu wolnobie¿nego) - 10,1% respondentów. Prawo jazdy czêœciej posiadaj¹ mê¿czyŸni (70%), zaledwie jedna

trzecia badanych pañ ma uprawnienia kierowcy (36%). Osoby z wy¿szym poziomem wykszta³cenia czêœciej

deklaruj¹ posiadanie prawa jazdy. Posiada je cztery pi¹te osób z wykszta³ceniem wy¿szym (81%), trzy pi¹te

ze œrednim (60%), po³owa respondentów z zawodowym (52%) i jedna czwarta z podstawowym (26%).
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Wykres 22. Ocena znajomoœci jêzyków obcych (œrednia).

Sytuacja pracodawców oraz osób szukaj¹cych pracy zmienia siê w zale¿noœci od kondycji ekonomicznej regionu,

powstawania nowych inwestycji czy zmian w prawie. Pracodawcy kszta³tuj¹ ten rynek, decyduj¹c kogo, z jakimi

kompetencjami i umiejêtnoœciami chc¹ zatrudniæ. W og³oszeniach prasowych najczêœciej znaleŸæ mo¿na

podstawowe wymagania, takie jak: doœwiadczenie zawodowe, znajomoœæ jêzyka angielskiego, wykszta³cenie,

obs³uga komputera i prawo jazdy. Jak w kontekœcie tych rozwa¿añ sytuuj¹ siê Pomorzanie, jakie kompetencje

i umiejêtnoœci maj¹ do zaoferowania?

Znajomoœæ jêzyków obcych ma coraz wiêksze znaczenie. W ci¹gu ostatnich lat regularnie wzrasta liczba Polaków

deklaruj¹cych ich znajomoœæ. Wœród przebadanych przez PBS DGA osób niemal¿e dwie trzecie Pomorzan (63%)

przyzna³o, ¿e zna przynajmniej jeden jêzyk obcy.

Mo¿liwoœæ porozumiewania siê w obcym jêzyku deklaruje trzy czwarte (74%) mieszkañców podregionu Gdañsk-

Gdynia-Sopot, trzy pi¹te (60%) mieszkañców podregionu s³upskiego i ponad po³owa gdañskiego (54%).

M³odsi mieszkañcy Pomorza zdecydowanie czêœciej pos³uguj¹ siê jêzykiem obcym (88%). W grupie wiekowej

powy¿ej 40 lat co drugi mieszkaniec Pomorza posiada tê umiejêtnoœæ (52%).

Najwiêcej mieszkañców Pomorza deklaruje znajomoœæ jêzyka angielskiego - w tym jêzyku potrafi siê porozumieæ

ponad po³owa badanych (55%). Kolejnym wskazywanym przez respondentów jest jêzyk rosyjski (46%) i niemiecki

(41%). Jêzykiem francuskim pos³uguje siê jedynie 6% respondentów.

W odpowiedziach na pytania o poszczególne aspekty znajomoœci jêzyka obcego, respondenci najlepiej oceniali

swoje umiejêtnoœci czytania w tych jêzykach, najgorzej zaœ umiejêtnoœæ pisania.

2.9.1. Znajomoœæ jêzyków obcych

2.9. Kompetencje i umiejêtnoœci
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2.9.3. Urz¹dzenia biurowe

2.9.4. Certyfikaty ukoñczenia szkoleñ, kursów

Po³owa badanych (54%) potrafi obs³ugiwaæ urz¹dzenia biurowe, takie jak: faks, biurowa centralka telefoniczna,

ksero czy drukarka. Odsetek tych osób jest wy¿szy wœród mieszkañców Trójmiasta ni¿ wœród mieszkañców

podregionów gdañskiego i s³upskiego. Lepiej z urz¹dzeniami tego typu radz¹ sobie osoby m³ode. Trzy czwarte

badanych poni¿ej 24. roku ¿ycia potrafi je obs³ugiwaæ (76%), podczas gdy wœród osób powy¿ej 40. roku ¿ycia

odsetek ten stanowi 37%.

Certyfikaty ukoñczenia szkoleñ, kursów posiada 36,5% badanych. Najwiêcej osób posiadaj¹cych takie œwiadectwa

mieszka w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot. Najczêœciej posiadanymi wœród respondentów s¹ certyfikaty

informatyczne (14,9%), jêzykowe (9,9%), ukoñczenia szkolenia BHP (9,5%), medyczne, pielêgniarskie, ratownicze

(8,7%) i z ksiêgowoœci, finansów i administracji (7,6%).
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2.9.5. Miêkkie umiejêtnoœci

2.9.6. Obs³uga komputera i Internet

„ ”

Tak zwane miêkkie umiejêtnoœci ( ) s¹ dziœ na rynku pracy nie mniej wa¿ne ni¿ certyfikaty

i dyplomy. Miêkkie kompetencje, inaczej umiejêtnoœci psychospo³eczne, to termin zbiorczy na okreœlenie

kompetencji osobistych oraz kompetencji spo³ecznych. W czasie, kiedy coraz wiêcej osób legitymuje siê dyplomem

ukoñczenia studiów wy¿szych, pracodawcy wiêksz¹ uwagê zwracaj¹ na zdolnoœci psychospo³eczne, na przyk³ad

komunikatywnoœæ czy umiejêtnoœæ pracy w zespole. Badani najczêœciej przypisuj¹ sobie zdolnoœæ motywowania

i przekonywania - na ich posiadanie wskaza³ co czwarty respondent. Umiejêtnoœæ zarz¹dzania ludŸmi oraz zdolnoœæ

wspó³pracy z trudnymi klientami przypisuje sobie co pi¹ty badany. Wed³ug swojej w³asnej oceny, zdolnoœci¹

budowania zespo³u wykazuje siê 16% badanych, a 15% pos³uguje siê technikami negocjacyjnymi i technikami

sprzeda¿y.

Wiêkszoœæ mieszkañców Pomorza posiada w domu komputer (57%). Najwiêcej skomputeryzowanych gospodarstw

domowych znajduje siê na terenie Gdañska, Gdyni i Sopotu. Taki sam odsetek badanych deklaruje, ¿e umie siê

pos³ugiwaæ komputerem. Najbardziej znanymi programami s¹ edytory tekstu - szczególnie Word - którego

znajomoœæ deklaruje 9 na 10 osób potrafi¹cych pos³ugiwaæ siê komputerem. Dwie trzecie osób korzystaj¹cych

z komputera zaznajomionych jest z arkuszem kalkulacyjnym Excel, a ponad jedna trzecia z programem do

prezentacji - PowerPoint.

Korzystanie z Internetu opanowa³o 52% badanych. Zdecydowana wiêkszoœæ u¿ywa Internetu do przegl¹dania stron

WWW (90%), trzy czwarte korzysta z poczty elektronicznej oraz zbiera, wyszukuje informacje przy zastosowaniu

wyszukiwarek, np. Google. Dwie trzecie u¿ytkowników Internetu œci¹ga i wysy³a pliki. Du¿¹ popularnoœci¹ ciesz¹ siê

równie¿ komunikatory internetowe, korzysta z nich po³owa respondentów. Dwie pi¹te (41%) badanych

wykorzystuje Internet do s³uchania radia, muzyki on-line czy ogl¹dania TV. Tyle samo osób dokonuje zakupów przez

Internet, bierze udzia³ w aukcjach, np. na popularnym Allegro. Ponad jedna trzecia respondentów, którzy korzystaj¹

z Internetu, u¿ywa go do telefonowania (np. poprzez Skype'a, VIP) i dokonuje operacji bankowych za jego

poœrednictwem. Nieco mniej, bo 29%, bierze udzia³ w czatach, listach dyskusyjnych czy forach i korzysta z gier

on-line. Jedna czwarta badanych zadeklarowa³a, ¿e wykorzystuje Internet do celów edukacyjnych (tzw. ).

Swoj¹ stronê WWW prowadzi 10% ankietowanych.

„ ”

„ ”

soft skills

e-learning
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2.10. Prasa, radio i telewizja

2.10.1. Czytelnictwo, czyli co czyta Pomorzanin

Mieszkañcy Pomorza najchêtniej siêgaj¹ po kolorowe magazyny i codzienne gazety lokalne - 55%. Nieco mniej osób

czyta dzienniki ogólnopolskie (53%).

Gazety lokalne czêœciej wybierane s¹ przez mieszkañców podregionu s³upskiego i podregionu gdañskiego,

mieszkañcy aglomeracji trójmiejskiej preferuj¹ prasê ogólnopolsk¹. 15% mieszkañców województwa pomorskiego

w ogóle nie siêga po gazety (najczêœciej s¹ to osoby starsze i z ni¿szym poziomem wykszta³cenia).

Kolorowe magazyny popularne s¹ wœród kobiet, wœród osób m³odszych i z wy¿szym wykszta³ceniem. W przypadku

innych gazet p³eæ nie warunkuje istotnie poziomu ich czytelnictwa. Codzienne gazety lokalne czytane s¹ przez

wszystkie grupy w podobnym stopniu, stosunkowo najrzadziej przez osoby najm³odsze. Mieszkañcy Trójmiasta du¿o

czêœciej czytaj¹ dzienniki ogólnopolskie (dwie trzecie) ani¿eli pozosta³ych podregionów Pomorza (mniej ni¿ po³owa),

czêœciej te¿ s¹ to osoby z wykszta³ceniem wy¿szym.

Zdecydowanie najwiêksz¹ popularnoœci¹ cieszy siê na Pomorzu „Dziennik Ba³tycki”, a¿ 57% badanych deklaruje,

¿e po niego siêga. Najczêœciej s¹ to mieszkañcy podregionu gdañskiego (69%), najrzadziej podregionu s³upskiego

(44%). Stosunkowo najrzadziej siêgaj¹ te¿ po niego osoby m³odsze.

W przypadku p³atnych dzienników ogólnopolskich, najwiêcej badanych - 27% - deklaruje czytanie „Gazety

Wyborczej”. Co pi¹ty badany (25%) czyta „Fakt”, 14% - „Dziennik Polska Europa Œwiat”, a 10% „Rzeczpospolit¹”.

Kolejne miejsca w rankingu czytelnictwa zajmuj¹: „Super Express” (7%), „Gazeta Prawna” (6%) i „Trybuna” (1%).

W rankingu magazynów najwiêksz¹ popularnoœci¹ wœród Pomorzan ciesz¹ siê pisma kobiece (typu: „Pani”, „Viva!”,

„Twój Styl”), niemal dwie trzecie (63%) siêgnê³o po nie w ci¹gu ostatniego tygodnia. S¹ to oczywiœcie

w przewa¿aj¹cej czêœci kobiety, ale równie¿ co pi¹ty badany mê¿czyzna.

Co czwarty Pomorzanin siêga po magazyny opinii (np. „Politykê”, „Wprost”). Najczêœciej s¹ to mieszkañcy

Trójmiasta, najrzadziej podregionu gdañskiego. Zdecydowanie preferuj¹ je mê¿czyŸni (43% w porównaniu do 18%

czytaj¹cych je kobiet) i osoby z wykszta³ceniem wy¿szym (52% 14% czytelników z wykszta³ceniem

podstawowym b¹dŸ zawodowym).

versus

Coraz czêœciej posiadanie komputera wi¹¿e siê z posiadaniem dostêpu do Internetu. Trzy czwarte gospodarstw

zaopatrzonych w komputer posiada w domu dostêp do Internetu, 57% - w szkole lub miejscu pracy.

Wiêkszoœæ osób posiadaj¹cych dostêp do sieci internetowej korzysta z niej codziennie lub prawie codziennie (62%).

3-5 razy w tygodniu robi to 11%, a 1-2 razy w ci¹gu tygodnia 14% badanych. 13% korzysta z Internetu najwy¿ej

3-4 razy w miesi¹cu. Najczêœciej z Internetu korzystaj¹ mieszkañcy Trójmiasta i osoby z wy¿szym wykszta³ceniem.

Respondenci zapytani o czas korzystania z Internetu w dni powszednie, wskazywali najczêœciej na odpowiedŸ:

1-2 godziny dziennie (28%). Nieco mniej, bo od 30 minut do godziny dziennie, spêdza przy Internecie 23%

badanych. Co pi¹ty mieszkaniec Pomorza ³¹czy siê z sieci¹ na czas krótszy ni¿ 30 minut dziennie. Czas powy¿ej

6 godzin dziennie wskaza³o 5% badanych. Jedynie 3% tych, którzy maj¹ dostêp do Internetu w domu b¹dŸ pracy, nie

korzysta z niego w dzieñ powszedni.

W weekendy Pomorzanie spêdzaj¹ przy Internecie mniej czasu. Mo¿na zatem wnioskowaæ, ¿e korzystanie z sieci jest

elementem ich pracy zawodowej. Co pi¹ty badany nie spêdza w ogóle czasu przy Internecie w czasie weekendów.

Telefon komórkowy posiada trzech na czterech mieszkañców Pomorza. W grupie ludzi m³odych (do 39. roku ¿ycia) -

telefonem komórkowym dysponuje a¿ 93% badanych, natomiast wœród osób starszych - po³owa (52%). Odsetek

posiadaczy telefonu wzrasta wraz z poziomem wykszta³cenia i jest nieco wy¿szy w aglomeracji trójmiejskiej ani¿eli

w podregionach s³upskim i gdañskim.
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Na trzeciej pozycji znalaz³y siê magazyny hobbystyczne, po które siêga co czwarty badany (24%).

Magazyny wnêtrzarskie czyta co 11 mieszkaniec Pomorza, natomiast biznesowe jedynie 3% badanych.

Przewa¿aj¹ca czêœæ mieszkañców Pomorza stara siê na bie¿¹co ogl¹daæ programy informacyjne w telewizji. Trzy

czwarte przebadanych przez PBS DGA osób ogl¹da je codziennie lub prawie codziennie (78%). Co pi¹ta osoba (19%)

ogl¹da programy informacyjne rzadziej (kilka razy w tygodniu b¹dŸ rzadziej), a jedynie 3% zadeklarowa³o,

¿e nie robi tego w ogóle (g³ównie osoby najm³odsze 18-24 lata).

Programy informacyjne w radiu ciesz¹ siê nieco mniejsz¹ popularnoœci¹, ale wci¹¿ trzy pi¹te Pomorzan (61%)

deklaruje, ¿e s³ucha ich codziennie lub prawie codziennie. Najczêœciej s¹ to osoby w wieku 25-39 lat, z wy¿szym

wykszta³ceniem. Podobnie jak w przypadku programów informacyjnych w telewizji, co pi¹ty badany s³ucha ich

w radiu kilka razy w tygodniu b¹dŸ rzadziej (22%). Œrednio co szósty Pomorzanin nie s³ucha ich w ogóle.

2.10.2. Informacje w telewizji i radiu, czyli Pomorzanin na bie¿¹co
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Badaniem objêto 4140 firm / instytucji z województwa pomorskiego.

3.1.1. Formy prawne i bran¿e badanych przedsiêbiorstw

Najczêœciej wskazywan¹ form¹ prawn¹ by³a osoba fizyczna prowadz¹ca dzia³alnoœæ gospodarcz¹ (66,4%).

Co dziesi¹ta badana firma (9,4%) to spó³ka cywilna. Instytucje pañstwowe i samorz¹dowe stanowi¹ 9,3%

badanych, a spó³ki z o.o. - 6,4% .

W województwie pomorskim najwiêcej jest mikroprzedsiêbiorstw, tzn. firm zatrudniaj¹cych mniej ni¿

10 pracowników. Jest to wielkoœæ rzêdu 95,2%. Ma³e firmy (zatrudniaj¹ce od 10 do 49 osób) stanowi¹ 4%, a œrednie

(od 50 do 249 zatrudnionych) - 0,7%. Najmniej liczn¹ badan¹ grup¹ s¹ firmy z najwiêksz¹ liczb¹ pracowników

(powy¿ej 250 osób; jest ich 0,1%).

3. MODU£ INSTYTUCJONALNY
- BADANIE Z POMORSKIMI PRACODAWCAMI

3.1. Charakterystyka firm województwa pomorskiego
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W najwiêkszym sektorze (handel) dzia³a 46,3% firm z Trójmiasta, 40,9% z podregionu s³upskiego, a 39,5%

z podregionu gdañskiego. Do czynienia z t¹ bran¿¹ ma tak¿e 42,6% firm zatrudniaj¹cych od 0 do 9 pracowników.

Prawie co pi¹ta firma zatrudniaj¹ca od 10 do 49 osób zajmuje siê szeroko pojêtym handlem hurtowym i detalicznym,

naprawami mechanicznymi (17,9%). Zaledwie 5,7% firm zatrudniaj¹cych od 50 do 249 pracowników deklaruje

tê sekcjê.

Przychody osi¹gniête przez niemal po³owê firm (44,7%) mieszcz¹ siê w przedziale do 50 tys . Taki wynik finansowy

notuje 46,4% mikroprzedsiêbiorstw. Wiêcej, od 50 tys. do 100 tys., zarobi³o 14,7% firm, a powy¿ej 100 tys.,

ale mniej ni¿ 500 tys. - 19,6%. Przychodem powy¿ej 500 tys. mo¿e pochwaliæ siê 15,3% firm; w tym niemal

wszystkie du¿e firmy (93,9% firm zatrudniaj¹cych powy¿ej 250 osób). Cztery na siedem firm zatrudniaj¹cych od 10

do 49 pracowników równie¿ deklaruje takie przychody. Identycznymi danymi finansowymi legitymuje siê ponad

po³owa firm bêd¹cych pracodawc¹ dla minimum 50, a maksimum 249 osób (52,6%).

Czêœæ firm (5,7%) wskaza³o brak jakiegokolwiek przychodu w 2006 roku.

Najlepsz¹ sytuacj¹ finansow¹ mog¹ pochwaliæ siê firmy z podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot. Dochód powy¿ej 500

tys. osi¹gnê³o 19,4% firm. Przychodem powy¿ej 500 tys. mo¿e siê pochwaliæ co siódma firma w podregionie

gdañskim (14,8%) i co ósma w podregionie s³upskim (12,4%).

Respondentów zapytano o aktualny stan zatrudnienia, liczbê wspó³pracowników oraz o podzia³ ze wzglêdu na p³eæ.

Na pytanie o liczbê zatrudnionych na odpowiedzia³o 84,6%

badanych .

W ca³ym województwie pomorskim œrednio na firmê przypada 4,8 osoby zatrudnionej na umowê o pracê (na pe³ny

etat), z czego 56,8% pracowników to kobiety. W poszczególnych podregionach dane praktycznie siê powielaj¹.

Mikroprzedsiêbiorstwa zatrudniaj¹ œrednio 3 osoby na umowê o pracê w pe³nym wymiarze czasu pracy; w tym

60,6% kobiet. Œrednia liczba pe³noetatowych pracowników w ma³ych firmach to 18,4 (z czego 57,3% to kobiety).

W œredniej wielkoœci przedsiêbiorstwach liczba zatrudnionych na ca³y etat to œrednio 72,5 osoby. Du¿e firmy

zatrudniaj¹ œrednio 522,1 osoby na ca³y etat (jest to jedyna grupa, w której przewa¿aj¹ mê¿czyŸni; kobiety stanowi¹

28,4%).

Prawie co czwarta firma (23,4%) zatrudnia przynajmniej jednego pracownika

3.1.2. Przychody

3.1.3. Zatrudnienie

umowê o pracê w pe³nym wymiarze pracy

w niepe³nym wymiarze czasu

19

20

19 Wszystkie dane dotycz¹ce dochodów podawane s¹ w z³otówkach.
20 Podane wartoœci procentowe nie sumuj¹ siê do 100%. Powsta³a ró¿nica to wielkoœæ odmów.
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pracy

Liczba wspó³pracowników

pracowników tymczasowych

Wolontariat

3.1.4. Z jakim wykszta³ceniem?

. Œrednio na firmê, która zatrudnia osoby na mniej ni¿ 8 godzin dziennie, przypada 2,2 pracownika (du¿o

czêœciej s¹ to kobiety - 71,9%). Nieznacznie czêœciej taka forma zatrudnienia wykorzystywana jest przez firmy

z Trójmiasta (œrednio 2,6 zatrudnionych pracowników) ni¿ z pozosta³ych podregionów (podregiony: gdañski i s³upski

zatrudniaj¹ œrednio 2 osoby na niepe³ny etat).

(zatrudnionych na podstawie innej umowy - zlecenia / o dzie³o, umowy

mened¿erskiej) to œrednio 4,9 osoby (52,3% to kobiety). Na to pytane odpowiedzia³o 58,7% firm, z czego 48,1%

wspó³pracowników nie posiada (zatem omawiane poni¿ej wartoœci dotycz¹ 10,6% ogó³u). Najwiêcej osób

wykonuj¹cych pracê w takiej formie jest w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot (œrednio 6 osób), a o 1,6 mniej

wspó³pracuje z firmami w podregionie gdañskim. W podregionie s³upskim mo¿na znaleŸæ œrednio 4,1 osoby

pracuj¹cej na umowê zlecenie / o dzie³o.

Anga¿ osób jako jest mniej powszechny. Zaledwie 4,1% ogó³u stosuje tê formê.

Œrednio na firmê, która zatrudnia pracowników tymczasowych, przypada 3,4 tej osoby (54% to kobiety). Ta forma

bli¿sza jest firmom z podregionu gdañskiego (4 osoby na firmê; 52% to kobiety) oraz z Trójmiasta (3,2 osoby;

51,1% to kobiety). W podregionie s³upskim firma decyduje siê œrednio zatrudniæ 2,8 pracowników tymczasowych

(z czego 59,3% to kobiety).

funkcjonuje zaledwie w 0,9% firm. Œrednio na firmê przypada 3,8 osoby. Najmniej jest

w podregionie s³upskim (2,1 osoby). Dwa razy wiêcej znajdziemy ich w podregionie gdañskim (4,2 osoby),

a w Gdañsku-Gdyni-Sopocie a¿ 5,5 osoby. Wœród wolontariuszy przewa¿aj¹ kobiety, stanowi¹ a¿ 70,4%.

Najczêœciej osoby pracuj¹ce bez wynagrodzenia (œrednio 9 osób na firmê) anga¿owane s¹ przez firmy, których stan

zatrudnienia to 10-49 osób. W innych typach firm jest to œrednio miêdzy 2 a 3,3 osoby; najczêœciej jednak (40,6%)

zatrudniaj¹ jednego wolontariusza.

Najwiêcej, bo a¿ 45,4% pracowników pracuj¹cych aktualnie w firmach województwa pomorskiego, ma

wykszta³cenie œrednie techniczne i ogólnokszta³c¹ce. Kolejn¹ co do wielkoœci grup¹ s¹ osoby po zasadniczej szkole

zawodowej (25,2%) oraz po studiach (24%). Pozosta³e 5,4% to osoby z wykszta³ceniem podstawowym czy te¿

gimnazjalnym .

W podregionie gdañskim i s³upskim nie ma znacznych odstêpstw od wartoœci podanych dla ca³ego województwa.

Warto zwróciæ uwagê na fakt, i¿ w Trójmieœcie pracuje wiêcej ni¿ w pozosta³ych podregionach ludzi po studiach

(32,2% 22% - w dwóch pozosta³ych), a najmniej z wykszta³ceniem zasadniczym zawodowym (18,6 %).

Najbardziej zbli¿ony do rozk³adu wartoœci ogólnych jest rozk³ad wykszta³cenia w firmach zatrudniaj¹cych 09

pracowników (stanowi¹ one wiêkszoœæ badanej populacji). Im wiêcej pracowników, tym mniej osób

z wykszta³ceniem œrednim technicznym i ogólnokszta³c¹cym. Grupa ta maleje g³ównie na korzyœæ osób

z wykszta³ceniem podstawowym i gimnazjalnym.

wolentariuszy

versus

21

21 Ka¿da firma mia³a szacunkowo podaæ, jaki procent stanowi¹ pracownicy legitymuj¹cy siê ró¿nym poziomem wykszta³cenia.
22 Podane wartoœci procentowe nie sumuj¹ siê do 100%, poniewa¿ stanowi¹ odsetek firm, jakie zatrudniaj¹ dany typ pracownika
(a jest ich zazwyczaj kilka). S¹ to wartoœci uwzglêdniaj¹ce tak¿e ka¿dy rodzaj zatrudnienia (nie/pe³ny etat, umowy zlecenie/o dzie³o,
wolontariat, pracownicy tymczasowi).

3.1.5. Rodzaje pracowników

W 64,9% firm mo¿na znaleŸæ pracowników umys³owych, zaœ w 66,2% pracowników fizycznych. Jeœli respondenci nie

umieli w ten sposób rozgraniczyæ ról pracowników, zostali oni sklasyfikowani jako pracownicy fizyczno-umys³owi

(38,4% firm) . W firmach z województwa pomorskiego pracuje nieznacznie wiêcej pracowników umys³owych22
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(œrednio 3,4 osoby na firmê) ni¿ fizycznych (œrednio 3). W podregionie s³upskim i gdañskim œrednia wielkoœæ

zatrudnienia pracowników umys³owych wynosi 3,3 osoby, zaœ w Gdañsku, Gdyni i Sopocie ³¹cznie 3,9 osoby.

W Trójmieœcie z kolei jest mniej pracowników fizycznych (2,9) w stosunku do podregionu s³upskiego (3,3).

W podregionie gdañskim œrednia wielkoœæ zatrudnienia pracowników fizycznych odpowiada wartoœci dla ogó³u

(czyli 3).

W zale¿noœci od wielkoœci zatrudnienia, zmienia siê relacja pracowników umys³owych i fizycznych. W du¿ych firmach

o 1,7 razy wiêcej jest pracowników fizycznych ni¿ umys³owych (338,7 194,1). W firmach zatrudniaj¹cych

od 50 do 249 osób mamy œrednio 50,1 pracowników umys³owych, a 30,4 pracowników fizycznych. W mniejszych

firmach (od 10 do 49 osób) na 12,1 pracownika umys³owego przypada 10,2 osoby zatrudnionej jako pracownik

fizyczny. W najmniejszych firmach praktycznie nie ma dysproporcji (2,14 pracownik umys³owy na 1,95 - pracownik

fizyczny).

Zatrudnianie osób niepe³nosprawnych w województwie pomorskim nie jest zbyt popularne. Zaledwie 3,4% firm

deklaruje zatrudnienie osób niepe³nosprawnych. Œrednio w takiej firmie znalaz³y zatrudnienie 2,4 osoby, z czego

54,4% to kobiety. Najwy¿szy odsetek przyjêcia takich osób w swe szeregi maj¹ firmy z podregionu gdañskiego,

co bynajmniej nie oznacza, ¿e przyjê³y ich najwiêcej (4,1% firm; osób œrednio 1,9; z czego 62,1% to kobiety),

a najmniej - firmy z Trójmiasta (2,5%; œrednie zatrudnienie to 3,4 osoby; 49,1% kobiet). W podregionie s³upskim

zatrudnienie osób niepe³nosprawnych deklaruje ok. 3% firm (œrednio 2,8 osoby; 48,1% kobiety).

versus

3.1.6. Zatrudnienie osób niepe³nosprawnych

3.2.1. Zatrudnienie

W wielu firmach w ci¹gu dwóch ostatnich lat sytuacja, jeœli chodzi o zatrudnienie, nie uleg³a zmianie (70,5%). Wiêcej

pracy kadrowe mia³y w 29,5% firm - w 18,4% w zwi¹zku ze wzrostem zatrudnianych osób, a w 11,1% w wyniku

zwalniania kadry. Najbardziej aktywny by³ podregion Gdañsk-Gdynia-Sopot, poniewa¿ wielkoœæ zatrudnienia

pozosta³a w 64,6% firm bez zmian (21% zanotowa³o wzrost, a 14,6% spadek zatrudnienia). W pozosta³ych dwóch

podregionach 72% firm nie zmieni³o liczby pracowników. W podregionie gdañskim wzrost odnotowa³a co szósta

firma (17,1%), a w œrednio co dziesi¹tej by³a redukcja. Zatrudnienie wzros³o w niemal co pi¹tej firmie (18%)

podregionu s³upskiego, a spad³o w co dziesi¹tej.

Zmiany zatrudnienia s¹ bardziej zauwa¿alne w œrednich i du¿ych firmach - to wœród nich mniejszy jest odsetek tych,

w których sytuacja siê nie zmieni³a.

3.2. Polityka kadrowa firmy/instytucji

6,5%
10,8%

7,6%

4,6%

70,5%

wzros³a o wiêcej 10 %

wzros³a o 1-10%

pozosta³a bez zmian

spad³a o 1-10 %

spad³a o wiêcej ni¿ 10%

Wykres 23. Ocena wielkoœci zatrudnienia w ci¹gu ostatnich 2 lat.
Czy liczba pracowników i wspó³pracowników w ostatnich 2 latach:
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Jeœli chodzi o wzrost zatrudnienia w 2006 roku, to zaledwie w 38,3% ogó³u firm mo¿emy mówiæ o konkretnych

wartoœciach w przypadku zatrudnienia na ca³y etat. Liczba osób zatrudnionych na umowê o pracê w pe³nym

wymiarze pracy (ca³y etat) w 2006 roku wzros³a o 1,6 osoby. Taka sytuacja mia³a miejsce w Trójmieœcie.

W podregionie gdañskim by³o to o 0,2 osoby mniej, zaœ w podregionie s³upskim o 0,4 osoby wiêcej w stosunku do

ogó³u.

Warto zaznaczyæ, ¿e w 2006 roku wzros³o œrednio o 0,6 osoby zatrudnienie na umowê o dzie³o / zlecenie (inne formy

by³y poni¿ej 0,4 osoby na firmê). £¹cznie zatrudnienie w firmach zwiêkszy³o siê œrednio 2,4 osoby, niezale¿nie

od formy anga¿u, z czego 52,9% to kobiety.

Najwiêksze szanse na zatrudnienie mia³y osoby z zawodem sprzedawcy (zatrudniony by³ w co czwartej firmie w 2006

roku). Na liœcie najczêœciej zatrudnianych pojawiaj¹ siê tak¿e nastêpuj¹ce zawody: nauczyciele, kucharze, fryzjerzy,

ksiêgowi, ekonomiœci, stolarze, mechanicy, handlowcy, pracownicy biura, kierowcy, bibliotekarze, magazynierzy,

przedstawiciele handlowi, prawnicy, asystenci, pracownicy fizyczni, œlusarze i pielêgniarki.

Najtrudniej by³o pracodawcom znaleŸæ osoby posiadaj¹ce zawód przynale¿¹cy do klasyfikacji:

1. Sprzedawcy i demonstratorzy - 23,6%;

2. Kucharze - 8,6%;

3. Fryzjerzy, kosmetyczki i pokrewni - 6,6%;

4. Lekarze - 2,7%;

5. Farmaceuci - 2,6%;

6. Ksiêgowi - 2,5%;

7. Piekarze, cukiernicy i pokrewni - 2,4%;

8. Mechanicy pojazdów samochodowych - 2,3%;

9. Monterzy elektronicy - 1,9%;

10. Nauczyciele praktycznej nauki zawodu i instruktorzy - 1,8%.

Jako g³ówn¹ przyczynê pracodawcy wymieniali brak osób o odpowiednich kwalifikacjach. Niemal co pi¹ta firma

wspomina o ma³ym zainteresowaniu prac¹ na danym stanowisku. Niskie zarobki proponowane przez 17,2% firm

by³y przyczyn¹ nieskorzystania z oferty ze strony potencjalnego pracownika. Trudnoœci ze znalezieniem

odpowiednich osób na wolne stanowiska by³y tak¿e uzasadniane przez fakt poszukiwania zbyt wielu osób w jednym

czasie (7,2%). Wyjazdy do pracy zagranicê by³y problemem wymienianym przez 6,6% firm (g³ównie w podregionie

Gdañsk-Gdynia-Sopot - 10,6%, a najrzadziej w s³upskim - 2,6%; w gdañskim - 6%). 3,8% firm spotka³o siê tak¿e

z takim problemem jak niechêæ kandydata do pracy czy te¿ lenistwo.

W latach 2007 i 2008 niemal jedna trzecia firm (30,2%) chce zatrudniæ nowe osoby. 57,8% deklaruje, ¿e nie ma

3.2.2. Plany na przysz³oœæ

23
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pe³ny etat niepe³ny wymiar czasu pracy zatrudnieni na podstawie
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pracownicy tymczasowi wolontariusze (np. w

przypadku organizacji

pozarz¹dowych)
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odmowa/brak
informacji

nikogo

przynajmniej
jedn¹ osobê

Wykres 24. Ilu pracowników Pañstwa firma/instytucja zatrudni³a w 2006 roku?

23 Respondent móg³ wskazaæ kilka powodów. Podane wartoœci procentowe sumuj¹ siê do 100%.
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takich planów, zaœ 12% nie podjê³o jeszcze decyzji.

Najczêœciej dalszy wzrost zatrudnienia planuj¹ najwiêksze firmy (89,3%) z aktualn¹ liczb¹ pracowników powy¿ej

250 osób. W œrednich firmach ten odsetek wynosi 59,4%, a w ma³ych - 55,1%. W przypadku mikroprzedsiêbiorstw

plany takie ma tylko jedna trzecia firm.

Do koñca 2007 roku nie ma zamiaru nikogo zatrudniæ 4,5% firm, które deklarowa³y takie plany na najbli¿sze 2 lata.

Z kolei a¿ w co drugiej firmie (53,8%) - prawdopodobnie - do obecnej kadry do³¹czy jedna osoba; w co czwartej

(25,8%) bêd¹ to dwie osoby, zaœ o trzy osoby wzroœnie zatrudnienie w co dwunastej firmie (8,2%). Ogólnie

planowany jest wzrost zatrudnienia na umowê o pracê o 2 osoby. Taki sam poziom notowany jest dla ka¿dego

z podregionów. Jedyne dostrzegane ró¿nice deklarowanego zatrudnienia zale¿¹ od jego aktualnego poziomu. I tak:

w najmniejszych firmach spodziewane jest powiêkszenie firmy o 1,8 osoby, dwa razy wiêksze w firmach

zatrudniaj¹cych od 10 do 49 osób (3,6). W firmach, w których obecnie pracuje powy¿ej 50 osób, pracê mo¿e znaleŸæ

a¿ 10,7 osób.

Plany na 2008 rok s¹ zbli¿one do planów na rok 2007, z tym, ¿e trochê mniej optymistyczne. Niestety, w 2008 roku,

znacznie mniej firm planuje wzrost zatrudnienia. Œrednia ni¿sza jest o 10% i wynosi 1,8 osoby. A¿ 26,2% firm nie ma

zamiaru przeprowadzaæ rekrutacji (w podregionie s³upskim - 26,7%, w gdañskim - 22,9%, w Trójmieœcie - 32,1%).

W poszczególnych podregionach mo¿na spodziewaæ siê œredniego zatrudnienia:

- w podregionie gdañskim - 1,8 osoby;

- w podregionie s³upskim - 1,9 osoby;

- w Gdañsku-Gdyni-Sopocie - 1,7 osoby.

Osoby posiadaj¹ce zawód sprzedawcy lub demonstratora mog¹ liczyæ na szybkie zatrudnienie w 2007 roku, czeka na

nich a¿ 15,9% wszystkich stanowisk (zw³aszcza w najmniejszych firmach - do 9 pracowników - 17,3%). Nastêpni

w kolejnoœci to agenci do spraw sprzeda¿y (handlowcy). Mog¹ liczyæ na zatrudnienie w 6,5% przypadkach

(zw³aszcza w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot - 12,1%). Na kolejne 6% wakatów poszukiwani bêd¹ przez firmy

fryzjerzy, kosmetyczki i osoby z zawodami pokrewnymi [tak¿e najwiêcej w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot

(13%) i w ma³ych firmach województwa pomorskiego (6,6%)]. Kucharze bêd¹ poszukiwani na co dwudzieste wolne

miejsce. Kelnerzy (oraz zawody pokrewne) mog¹ liczyæ na pracê w oko³o 4,2% firm. Tak¿e stolarze (oraz zawody

pokrewne), mechanicy pojazdów samochodowych i pracownicy administracyjni, sekretarze (oraz zawody

pokrewne) i plastycy (oraz zawody pokrewne) mog¹ liczyæ na anga¿ na co piêædziesi¹tym wakacie (ok. 2%).

Nauczyciele praktycznej nauki zawodu i instruktorzy bêd¹ poszukiwani w 1,9% przypadkach.

Przytoczone wy¿ej najbardziej poszukiwane zawody (Top10) stanowi¹ w ka¿dym typie % zapotrzebowania:

podregion s³upski 50,3%;

- podregion gdañski - 50,1%;

- podregion Gdañsk-Gdynia-Sopot - 59,8%;

- firmy z pracownikami od 0 do 9 osób - 55,5%;

- firmy z pracownikami od 10 do 49 osób - 25,2%;

- firmy z pracownikami od 50 do 249 osób - 12%;

- firmy z pracownikami powy¿ej 250 osób - 10,4%;

- ogó³em - 52,1%.

Na podstawie tych danych mo¿na wysnuæ wniosek, ¿e im wiêksza firma, tym bardziej specyficznych i mniej

popularnych zawodów poszukuje.
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Rok 2008 nie bêdzie znacznie odbiega³ od roku 2007, jeœli chodzi o zapotrzebowanie na okreœlone profesje.

Dominowaæ ponownie bêd¹ sprzedawcy i demonstratorzy, jako ci, którzy - przynajmniej teoretycznie - powinni

najszybciej znaleŸæ pracê (14,8%). Nie powinno byæ trudno tak¿e kucharzom (4,7%), fryzjerom, kosmetyczkom

(4,4%) oraz agentom do spraw sprzeda¿y (4,6%). Pomoce i sprz¹taczki biurowe, hotelowe (oraz podobne zawody)

bêd¹ konieczne do obsadzenia 3,6% wakatów; o 0,2% mniej - kelnerzy i pokrewni. Kwalifikacje zawodowego

kierowcy pojazdów bêd¹ koniecznie w przypadku 2,9% nowo zatrudnianych pracowników. Na 2,1% wolnych

stanowisk bêd¹ rekrutowani stolarze oraz ekonomiœci. Mechanicy pojazdów samochodowych znaleŸli siê na

dziewi¹tej pozycji wœród najbardziej poszukiwanych zawodów w 2008 roku (stanowi¹ oni 2,2%). Na dziesi¹tej zaœ

uplasowali siê ksiêgowi z zapotrzebowaniem 2,1%. Œrednio tyle samo firm bêdzie zainteresowanych zatrudnieniem

plastyków czy te¿ osób z pokrewnych zawodów. Co piêædziesi¹te miejsce czeka na mechaników pojazdów

samochodowych (2%), a o 0,1% mniej na specjalistów szkolnictwa (1,9%). Tyle samo miejsc przeznaczonych jest

dla osób, które nie maj¹ konkretnego wykszta³cenia (zdobyte wykszta³cenie nie ma dla pracodawców znaczenia,

licz¹ siê tylko chêci).

Problemów ze znalezieniem zatrudnienia nie powinni mieæ ksiêgowi (1,7%), pracownicy administracyjni, sekretarze

i osoby wykonuj¹ce zawody pokrewne (1,5%) oraz elektrycy (1,4%).

Relatywnie czêsto wymieniano tak¿e piekarzy, cukierników, nauczycieli praktycznej nauki zawodu i instruktorów

oraz specjalistów do spraw ekonomicznych i zarz¹dzania (1,3%). Podobne zapotrzebowanie bêdzie istnia³o na

murarzy i magazynierów.
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Warto wspomnieæ o tym, jakich zawodów poszukuj¹ konkretne firmy. Otó¿:

- firmy z pracownikami od 0 do 9 osób 15,9% sprzedawcy i demonstratorzy;

- firmy z pracownikami od 10 do 49 osób 6,1% sprzedawcy i demonstratorzy;

- firmy z pracownikami od 50 do 249 osób 22,6% specjaliœci szkolnictwa;

- firmy z pracownikami powy¿ej 250 osób po 10,6% spawacze i pokrewni oraz monterzy.

W podziale na podregiony, jak i na typy firm Top10 zawiera % wszystkich wymienionych zawodów:

- podregion s³upski 43%;

- podregion gdañski 48%;

- podregion Gdañsk-Gdynia-Sopot 38,3%;

- firmy z pracownikami od 0 do 9 47,4%;

- firmy z pracownikami od 10 do 49 24,1%;

- firmy z pracownikami od 50 do 249 11,8%;

- firmy z pracownikami od powy¿ej 250 0%;

- ogó³em 44,7%.

Respondenci, okreœlaj¹c zarówno minimalny, jak i maksymalny wiek przysz³ych pracowników, dawali œrednio prawie

dwudziestoletni przedzia³. Dolna granica wynosi oko³o 22 lat, górna zaœ prawie 42 lata. Miêdzy podregionami nie ma

znacz¹cych ró¿nic, a analizuj¹c firmy pod k¹tem wielkoœci zatrudnienia, mo¿na wywnioskowaæ, ¿e im wiêksze firmy,

tym bardziej liberalne, jeœli chodzi o wiek (w najwiêkszych firmach dolna granica wynosi 16 lat). Warto zaznaczyæ,

¿e 28,2% firm planuj¹cych zatrudnienie twierdzi, ¿e wiek nie ma znaczenia.

Generalnie najbardziej poszukiwane s¹ osoby z wykszta³ceniem œrednim technicznym i ogólnokszta³c¹cym (56,6%

firm) . Dla 36,2% respondentów wystarczaj¹cym wykszta³ceniem jest zasadnicze zawodowe. W jednej czwartej

przypadków pracodawcy wymagaj¹ ukoñczenia studiów (26,1%), a tylko w trzech przypadkach na 100 bêdzie

akceptowalne wykszta³cenie podstawowe lub gimnazjalne (2,9%).

Warto zauwa¿yæ, ¿e wraz ze wzrostem wielkoœci firmy zwiêkszaj¹ siê wymagania co do wykszta³cenia. Z tego wzorca

wy³amuj¹ siê najwiêksze firmy (zatrudniaj¹ce powy¿ej 250 pracowników), zapewne z powodu dzia³alnoœci

produkcyjnej, jaka jest g³ówn¹ domen¹ tych firm.

Tak¿e firmy w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot czêœciej ni¿ w dwóch pozosta³ych podregionach oczekuj¹

od kandydatów ukoñczenia przynajmniej szko³y œredniej.

Dodatkowo zadane zosta³o pytanie o to, jakiego rodzaju wykszta³cenie (po jakim kierunku, specjalnoœci)

oczekiwane jest od kandydatów do pracy.

Najczêœciej wskazywano na kierunki zwi¹zane z handlem i sprzeda¿¹, co pokrywa siê z najbardziej poszukiwanymi

zawodami, jakimi s¹ sprzedawcy i demonstratorzy. Wœród czêsto wskazywanych pojawi³y siê te¿ takie kierunki, jak:

ekonomia i finanse, gastronomia i hotelarstwo. Wymieniono tak¿e mechaników, monterów i operatorów maszyn,

osoby z wiedz¹ z zakresu budownictwa l¹dowego i wodnego. Poszukiwane bêd¹ te¿ osoby po szkole fryzjerskiej

i kosmetycznej. Czêœæ firm (19,5%) nie precyzuje wymaganego typu ukoñczonej szko³y. Brak preferencji zapewne

jest rekompensowany innymi czynnikami, np. doœwiadczeniem i kompetencjami zawodowymi .

Jeœli chodzi o podzia³ na podregiony, to w s³upskim oraz w gdañskim, dominuje handel i sprzeda¿. W podregionie

Gdañsk-Gdynia-Sopot najwiêcej stanowisk przeznaczonych bêdzie dla ekonomistów i finansistów. Najwiêksze grupy

w rozk³adzie preferencji zawodów wzglêdem wielkoœci firm to:

- handel i sprzeda¿ (wielkoœæ zatrudnienia od 0 do 9 osób);

- nauki spo³eczne (wielkoœæ zatrudnienia od 10 do 49 i od 50 do 249 osób);

- obróbka metali (wielkoœæ zatrudnienia powy¿ej 250 osób).

24

25

24 Respondent móg³ wskazaæ kilka kategorii wykszta³cenia. Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%.
25 Doœwiadczenie i kompetencje w dalszej czêœci raportu.
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Elementem pozwalaj¹cym na zwiêkszenie zatrudnienia jest

(66,7%) . Powstanie nowych oddzia³ów firmy to drugi w kolejnoœci powód wymieniony przez 17,7%

firm. Warto wspomnieæ, ¿e na dzisiaj a¿ 7,5% firm nie jest w stanie przekonaæ ¿aden argument czy te¿ wydarzenie,

aby kogoœ zatrudniæ.

Generalnie 67,7% firm deklaruje, ¿e ma w tej chwili optymalne zatrudnienie. A¿ 30,7% odczuwa brak pracowników,

a 1,5% firm odczuwa ich nadmiar . Jest on najbardziej odczuwalny w firmach zatrudniaj¹cych od 50 do 249

pracowników (3,6%; 68,8% firm deklaruje, ¿e posiada optymalne zatrudnienie, a 27,6%, ¿e niedobór) - jednak

warto zwróciæ uwagê, ¿e nie s¹ to te same firmy, które planuj¹ zwolniæ pracowników. Na niedobór najczêœciej

wskazuj¹ du¿e firmy (57,6%; pozosta³e 42,4% stwierdza, ¿e aktualna liczba pracowników jest wystarczaj¹ca).

Na pytanie o to, jakich pracowników (jakich zawodów, specjalnoœci) chcieliby zatrudniæ, gdyby ich firma nie mia³a

¿adnych ograniczeñ finansowych i organizacyjnych, na pierwszym miejscu pojawiaj¹ siê ponownie sprzedawcy

i demonstratorzy (18,7%). Jest to znacz¹cy udzia³, tym bardziej, ¿e zaproponowano a¿ 267 ró¿nych grup

zawodowych. Dotyczy to g³ównie firm zatrudniaj¹cych mniej ni¿ 10 pracowników (19,7%). Pozosta³e typy firm

okreœlaj¹ siê w tym temacie na poziomie oko³o 4,6%. Kolejne 5,3% dotyczy tak¿e pracowników specjalizuj¹cych siê

w sprawach sprzeda¿y - agentów do spraw sprzeda¿y (handlowców). Czêsto wymieniani s¹ fryzjerzy, kosmetyczki

i zawody pokrewne (4,1%) oraz ksiêgowi (2,8%), kucharze (2,7%) czy te¿ kierowcy pojazdów (2,7%).

Warto wspomnieæ, ¿e najczêœciej wœród firm zatrudniaj¹cych od 10 do 49, jak i wœród firm zatrudniaj¹cych od 50 do

249 osób s¹ wymieniani specjaliœci szkolnictwa (odpowiednio: 6,3% i 13,3%). Wœród najwiêkszych firm prym wiod¹

spawacze i zawody pokrewne (11,3%).

W ci¹gu najbli¿szych dwóch lat, w przypadku 36,3% firm, ich pracownicy mog¹ siê spodziewaæ podwy¿ki (w 32,5%

wszyscy, a w pozosta³ych 3,8% - tylko na niektórych stanowiskach). Jeszcze nie zdecydowa³o o tym 39,6% firm.

Czêœciej podwy¿ki wynagrodzeñ deklaruj¹ firmy z podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot (43,8%). Najrzadziej

o podwy¿kach mówi¹ firmy w podregionie gdañskim (33,2%). W podregionie s³upskim odsetek pracodawców

deklaruj¹cych podwy¿ki wyniós³ 36,2%.

Generalnie sytuacja podwy¿ek w latach 2007 i 2008 w firmach w podziale na wielkoœæ zatrudnienia ma siê

nastêpuj¹co ( tak nie bêdzie podwy¿ek ; ró¿nica podanych procentów od 100% oznacza odsetek firm,

które jeszcze nie podjê³y decyzji):

- firmy z pracownikami od 0 do 9 - 35,8%; 24,8%;

- firmy z pracownikami od 10 do 49 - 48,2%;9,2%;

- firmy z pracownikami od 50 do 249 - 43%;12,2%;

- firmy z pracownikami od powy¿ej 250 - 62,6%;0%.

Podwy¿ki mia³yby œrednio wynosiæ 10% - 20% dotychczasowej pensji, ale wiele firm podkreœla, ¿e zale¿y

to od sprzeda¿y, wypracowania œrodków i innych rynkowych (i nie tylko rynkowych) czynników.

Oczywiœcie w roku 2006 nie oby³o siê bez zwolnieñ i odejœæ pracowników. Redukcja nast¹pi³a w 12,8% firm (bez

wzglêdu na przyczynê). Najwiêcej w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot (16,8%), w podregionie s³upskim (12,3%)

zaœ w gdañskim (11,4%).

Jak mo¿na by³o przypuszczaæ, najczêœciej do czynienia ze zwolnieniami mia³y œrednie i du¿e firmy (zatrudniaj¹ce 50

pracowników i wiêcej - 32,8%). W przypadku ma³ych firm, co czwarty badany przyzna³, ¿e w 2006 r. zmniejszy³o siê

w niej zatrudnienie, natomiast w przypadku mikroprzedsiêbiorstw - co ósme (11,9%).

Na pytanie: „O ile osób w 2006 roku zmniejszy³a siê liczba pracowników w Pañstwa firmie / instytucji (³¹czna liczba

pracowników, którzy dostali wypowiedzenie i sami odeszli)” uzyskano œredni¹ wartoœæ 2,2 osoby, z czego 52%

zdobycie wiêkszej liczby klientów, wzrost

zamówieñ

3.2.3. Redukcja (zwalnianie pracowników)

„ ” „ ”versus

26

27

26 Na to pytanie, ka¿da organizacja mog³a podaæ dowoln¹ liczbê odpowiedzi. Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%.
27 Na brak pracowników ³¹cz¹ siê kategorie: zdecydowanie brak , raczej brak , a niedobór definiowany jest przez po³¹czenie zdecydowanie
nadmiar , raczej nadmiar .
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to kobiety. Najwiêcej zwolnieñ (odejœæ) by³o w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot (2,4 osoby; z czego 61%

to kobiety) oraz w podregionie s³upskim (2,2 osoby; z czego 40,5% to kobiety). Najmniej w gdañskim - 1,8 osoby

(po³owa to kobiety).

50

Najwiêcej pracowników odesz³o (lub zosta³o zwolnionych) ze stanowisk sprzedawców i demonstratorów. Na drugim

miejscu uplasowa³a siê grupa fryzjerów, kosmetyczek i zawodów pokrewnych, na trzecim - kierowcy pojazdów

(zw³aszcza w firmach zatrudniaj¹cych ponad 250 osób). Na kolejnych miejscach znaleŸli siê specjaliœci szkolnictwa

(nauczyciele), piekarze, cukiernicy, kucharze, stolarze, ksiêgowi, mechanicy pojazdów samochodowych, pomoce

i sprz¹taczki biurowe, hotelowe oraz pracownicy administracyjni.

G³ównym powodem odejœcia pracowników z firmy jest znalezienie lepiej p³atnej pracy (19%; g³ównie w Trójmieœcie -

23,2%, potem w podregionie gdañskim - 19,4%, najmniej w podregionie s³upskim - 13,5%).

Drugim wa¿nym powodem, jaki by³ przyczyn¹ straty przez pracodawcê dobrego pracownika, by³a jego decyzja

dotycz¹ca wyjazdu za granicê (18,2%). Najczêœciej wskaza³y na to firmy z podregionu s³upskiego (23,3%), co pi¹ta

osoba z podregionu gdañskiego (20,6%), tylko co dziesi¹ta w Trójmieœcie (10,3%). Co dziesi¹ty etat zosta³

zlikwidowany z tytu³u redukcji stanowisk pracy w firmie (10,2%). Podobnie by³o w podregionie s³upskim i gdañskim

(odpowiednio 11,8% i 11%). Mniej w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot (7,8%). Warto wspomnieæ, ¿e w szeœciu

przypadkach nie zosta³a przed³u¿ona umowa (6%). Najwiêcej w podregionie s³upskim (8,7%), w podregionie

gdañskim (6,2%), a najmniej w Trójmieœcie - 3,3%. Zmniejszenie siê liczby pracowników by³o tak¿e wynikiem

przejœcia na emeryturê b¹dŸ rentê (5,2%; w podregionie gdañskim - 7,8%, w podregionie s³upskim - 4,3%,

najrzadziej w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot - 2,4%).

Jak siê okaza³o migracja do pracy za granicê by³a dosyæ znacz¹cym powodem odejœæ z pracy. Z tego powodu odesz³o

œrednio w ka¿dej firmie 0,7 osoby. W porównaniu do ogó³u dwa razy wiêcej odejœæ z pracy odnotowano w podregionie

s³upskim. W podregionie gdañskim i w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot œrednia ta jest ni¿sza i wynosi 0,5 osoby.

Najwiêcej w poszukiwaniu pracy za granicami naszego kraju odjecha³o sprzedawców i demonstratorów (21%,

g³ównie z ma³ych firm). Wskazywano równie¿ na fryzjerów, kosmetyczki (9%) i kierowców pojazdów (6%).

Do koñca 2007 roku 2,2% firm planuje zwolniæ œrednio 2,3 osoby. Najwiêcej w podregionie gdañskim 2,6 osoby,

w podregionie Gdañsk-Gdynia0Sopot - 2 osoby, zaœ w podregionie s³upskim 1,8 osoby. W podziale na wielkoœæ firm

sytuacja ma siê nastêpuj¹co:

- firmy z pracownikami od 0 do 9 - 2 osoby;

- firmy z pracownikami od 10 do 49 - 2,9 osoby;

- firmy z pracownikami od 50 do 249 - 3,5 osoby;

- firmy z pracownikami od powy¿ej 250 - 5 osób.
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oKogo bêd¹ zwalniaæ? Otó¿ w pierwszej kolejnoœci - paradoksalnie - sprzedawców i demonstratorów (najwiêcej

w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot oraz w najmniejszych firmach). Na drugiej pozycji uplasowa³y siê pomoce

i sprz¹taczki biurowe, hotelowe i podobne zawody (g³ównie w podregionie s³upskim - 8%). Miêdzy firmami o ró¿nej

wielkoœci zatrudnienia nie odnotowano znacz¹cych ró¿nic. Najwiêksze dotycz¹ œrednich i du¿ych przedsiêbiorstw.

W firmach zatrudniaj¹cych od 50 do 249 pracowników najczêœciej mo¿e dochodziæ do zwolnieñ osób na

stanowiskach specjalistów szkolnictwa, a w firmach, gdzie pracuje minimum 250 osób - na stanowiskach

ksiêgowych i lekarzy .

W 2008 roku planowane zwolnienia dotkn¹ tak¿e w najwiêkszym stopniu sprzedawców i demonstratorów. Czêœæ

firm nie potrafi³a jeszcze sprecyzowaæ, jakich dok³adnie stanowisk dotyczyæ bêdzie redukcja.

28

29

Jakich pracowników najczêœciej szukaj¹ firmy, jakich najchêtniej przyjê³yby w swe szeregi? Otó¿ przede wszystkim

osoby posiadaj¹ce ju¿ doœwiadczenie w dzia³alnoœci, prowadzonej przez firmê (48%). Z kolei 39,4% firm zatrudnia

zarówno osoby z doœwiadczeniem, jak i od razu po szkole - to zale¿y od stanowiska, jakie jest do obsadzenia.

Co ósma firma (12,6%) deklaruje, ¿e najczêœciej zatrudnia absolwentów - pracowników od razu po szkole. Rozk³ady

w poszczególnych podregionach s¹ podobne; jedynie w Trójmieœcie mo¿na powiedzieæ, ¿e naj³atwiej znajd¹ pracê

osoby, które ju¿ pracowa³y w innej firmie (niekoniecznie na podobnym stanowisku), a najtrudniejsze zadanie bêd¹

mieli absolwenci - zaledwie 9,7% firm deklaruje, ¿e zatrudnia pracowników od razu po szkole.

Jeœli chodzi o minimalne doœwiadczenie posiadane przez kandydatów do pracy - s¹ to nieca³e trzy lata (dla

pracowników umys³owych - 2,7 lat, a dla pracowników fizycznych - 2,6 lat). Trzy pi¹te firm w obu przypadkach

wskazuje, ¿e dwa lata s¹ wystarczaj¹ce, aby zaj¹æ oferowane stanowisko. Najbardziej wymagaj¹ce s¹ pod tym

wzglêdem firmy z podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot, gdzie pracownik umys³owy œrednio powinien przepracowaæ 2,8

lat, a pracownik fizyczny 3,1 lat.

Co do planów poszerzenia firmy o pracowników umys³owych, to w ci¹gu najbli¿szych 2 lat (2007 i 2008 r.) 17,9%

firm jest zdecydowanych na taki krok. Nowych zatrudnieñ nie ma w planach 70,6% firm, a 11,5% jeszcze

nie zdecydowa³o. Jeœli nie uwzglêdnimy niezdecydowanych, to plany zatrudnienia ma 20,2% firm. Od tego schematu

najbardziej odbiega podregion gdañski, gdzie zatrudniaæ bêdzie tylko 17,5% firm. Najwiêcej nowych zatrudnieñ

bêdzie w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot (23,8%). W podregionie s³upskim odsetek ten wynosi 22,4%.

Najrzadziej pracowników umys³owych planuj¹ zatrudniæ mikroprzedsiêbiorstwa.

- firmy z pracownikami od 0 do 9 - 19%;

- firmy z pracownikami od 10 do 49 - 42,3%;

- firmy z pracownikami od 50 do 249 - 55,6%;

- firmy z pracownikami od powy¿ej 250 - 66,7%.

Spoœród pracowników umys³owych w pierwszej kolejnoœci w ci¹gu najbli¿szych dwóch lat bêd¹ poszukiwani ksiêgowi

(11%) i ekonomiœci (5,9%). Dosyæ czêsto wskazywano tak¿e na informatyków, handlowców, pracowników

biurowych, prawników, a tak¿e nauczycieli (ró¿nych przedmiotów, jêzyków obcych i zawodu).

Najczêœciej proponowanym wynagrodzeniem dla tych osób bêdzie pensja od 1000 do 2000 z³ brutto (60,7%). Lepiej

za wykonan¹ pracê bêd¹ wynagradzaæ pracodawcy z podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot (pensje od 2000 do 3000 z³

brutto - 24,6%, w ca³ym województwie ten odsetek wynosi 12,8%). W Trójmieœcie jednoczeœnie rozpiêtoœæ

3.3.1. Doœwiadczenie i kompetencje - pracownicy umys³owi

28 Ze wzglêdu na ma³¹ liczbê firm zatrudniaj¹cych 250 osób i wiêcej, które zadeklarowa³y zwolnienia, dane te nale¿y traktowaæ z du¿¹ ostro¿noœci¹.
29 Zaledwie kilka firm deklaruje zwolnienia w 2008 roku.

3.3. Doœwiadczenie i kompetencje
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wynagrodzeñ jest najwiêksza - siêga kwot powy¿ej 6000 z³ brutto.

Ten schemat potwierdza œrednia, która dla ogó³u wynosi 1709 z³, a w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot - 2055 z³.

W pozosta³ych dwóch podregionach po 1555 z³ (brutto). Najwy¿sze pensje maj¹ do zaoferowania firmy

zatrudniaj¹ce od 50 do 249 pracowników (2058 z³). Nieznacznie ni¿sze wynagrodzenie deklaruj¹ du¿e firmy (1866

z³). Nowo zatrudniani pracownicy umys³owi w ma³ych przedsiêbiorstwach mog¹ spodziewaæ siê œredniego

wynagrodzenia w wysokoœci 1745 z³; w mikroprzedsiêbiorstwach jest ono jeszcze ni¿sze - 1698 z³.

Od zatrudnianych pracowników umys³owych wymagana jest obs³uga komputera, urz¹dzeñ

biurowych (84,3%). W nastêpnej kolejnoœci wymieniane by³o posiadanie kompetencji miêkkich (49,6%) i prawa

jazdy (47,2%). Nie mniej istotne podczas rozmowy kwalifikacyjnej jest wykazanie siê znajomoœci¹ jêzyków obcych

(43,9%; g³ównie w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot - 67,3% i w firmach zatrudniaj¹cych powy¿ej 250 osób

71,6%). Posiadanie certyfikatów i uprawnieñ jest wymagane od co pi¹tego kandydata (19,6%), a u 15,9% liczy siê

posiadanie kompetencji technicznych i specjalistycznych (du¿o czêœciej w firmach zatrudniaj¹cych powy¿ej 250

osób). Tylko dla 3,5% firm kandydat do pracy nie musi mieæ konkretnych kompetencji.

przede wszystkim

„ ”

30

Obs³uga komputera, urz¹dzeñ biurowych

Obs³uga komputera i urz¹dzeñ biurowych, która jest najczêœciej wymienian¹ przez firmy wartoœci¹ maj¹c¹ wp³yw na

fakt zatrudnienia, definiowana jest w przypadku 82,3% firm jako umiejêtnoœæ pos³ugiwania siê programami

edytorskimi - np. Word, Notepad. Obs³uga urz¹dzeñ biurowych (ksero, fax, drukarka, centrala telefoniczna) jest

wymieniana przez 70,8% firm. Nie bez znaczenia jest umiejêtnoœæ korzystania z najbardziej potê¿nego narzêdzia

komunikacji i zdobywania informacji - Internetu - 68,5%. W nastêpnej kolejnoœci zwracano uwagê na pos³ugiwanie

siê arkuszami kalkulacyjnymi - np. Excel, Lotus, WordPerfect Office (67,8%).

Inne programy, takie jak programy finansowo - ksiêgowe, Outlook, PowerPoint, programy graficzne np. Adobe

Photoshop, programy bazodanowe, wskaza³a mniej ni¿ co trzecia firma. W co dziesi¹tej firmie przyda siê znajomoœæ

programów do zarz¹dzania projektami oraz programów do analiz statystycznych - np. SPSS, Statistica, SAS. Jeszcze

rzadziej wymagana jest znajomoœæ programów wspomagaj¹cych zarz¹dzanie, praca w systemach ERP, CRM, MRP

oraz programy do projektów architektonicznych.

31
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Wykres 25. Kompetencje pracowników umys³owych.

30 Na to pytanie ka¿da organizacja mog³a podaæ dowoln¹ liczbê wskazañ. Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%.
31 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ poszukiwane s¹ osoby obs³uguj¹ce kilka aplikacji, programów
komputerowych.
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Znajomoœæ jêzyków obcych

Kompetencje miêkkie

Je¿eli pracodawca poszukuje osób ze znajomoœci¹ jêzyka obcego, to - jest to oczywiœcie jêzyk angielski. Jego

znajomoœæ jest wymagana praktycznie u wszystkich kandydatów (94,4%). Prawie u po³owy potencjalnych

pracowników konieczna jest znajomoœæ jêzyka niemieckiego (49,5%; g³ównie w podregionie s³upskim

i w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot - oko³o 55%, w gdañskim - 39,4%). Jêzyk rosyjski, jako trzeci jêzyk, którego

znajomoœæ pomaga w znalezieniu pracy, wymagany jest od co dziesi¹tego kandydata (10,2%). Warto zaznaczyæ,

¿e wymienia go 34,7% firm zatrudniaj¹cych ponad 250 osób. Inne jêzyki (francuski, w³oski) s¹ wymienione przez

nieliczne firmy.

Znajomoœæ jêzyka obcego (angielskiego, niemieckiego, rosyjskiego) , jeœli jest wa¿na przy podjêciu decyzji co do

zatrudnienia kandydata, powinna byæ œrednio na poziomie 2,7 (w piœmie, czytaniu i w mowie). Jedyne

zaobserwowane relacje w poziomie znajomoœci jêzyków pokazuj¹, ¿e im wiêksza firma, tym spodziewa siê od

kandydata lepszego pos³ugiwania siê danym jêzykiem (maksymalnie w mowie œrednia dla jêzyka angielskiego

wynosi 3,7 dla najwiêkszych firm, a w czytaniu i pisaniu - 3,5; zaœ dla jêzyka niemieckiego i rosyjskiego wartoœæ

w trzech wymiarach waha siê w granicach 3,2).

Drugim wa¿nym czynnikiem w rozmowie kwalifikacyjnej jest posiadanie tzw. kompetencji „miêkkich”. Wa¿na jest

przede wszystkim wspó³praca z trudnymi klientami (77,7%), umiejêtnoœæ motywowania i przekonywania (75,1%).

W dalszej kolejnoœci wymieniano pos³ugiwanie siê technikami negocjacyjnymi (65,8%), technikami sprzeda¿y

(65,4%) i umiejêtnoœci¹ prezentacji (61,9%). Dla jednej trzeciej firm (33,3%) istotnym elementem jest znalezienie

kandydata z umiejêtnoœci¹ budowania zespo³u, a dla 29,8% firm to, czy umie w³aœciwie zarz¹dzaæ ludŸmi.

Ró¿nice pomiêdzy podregionami nie s¹ a¿ tak widoczne. Bardziej interesuj¹cy jest podzia³ na wielkoœæ zatrudnienia.

Otó¿ dla ma³ych firm w porównaniu z du¿ymi (powy¿ej 50 osób) najistotniejsza jest wspó³praca z trudnymi

klientami. Tak¿e pos³ugiwanie siê technikami sprzeda¿y poszukiwane jest czêœciej przez ma³e firmy. Umiejêtne

budowanie zespo³u jest najbardziej cenione w du¿ych firmach. Du¿e firmy znacznie czêœciej ni¿ ma³e zwraca³y

uwagê na umiejêtnoœæ zarz¹dzania ludŸmi.

„ ”

32

33

32 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ poszukiwane s¹ osoby pos³uguj¹ce siê nie tylko jednym jêzykiem obcym
(o czym mowa w tekœcie powy¿ej).
33 Skala pytania to: 1 - s³abo , 2 - œrednio , 3 - dobrze , 4 - bardzo dobrze .„ ” „ ” „ ” „ ”
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Wykres 26. Posiadanie certyfikatów i uprawnieñ - pracownicy umys³owi
(pokazano certyfikaty wskazane przynajmniej przez 3% firm).
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Wykres 27. Kompetencje techniczne i specjalistyczne/obs³uga specjalistycznych maszyn i urz¹dzeñ
- pracownicy umys³owi (pokazano kompetencje wskazane przynajmniej przez 3% firm).

Prawo jazdy

Certyfikaty i uprawnienia

Kompetencje techniczne i specjalistyczne

Niemal co druga firma bêdzie wymaga³a od nowo zatrudnionych pracowników umys³owych prawa jazdy.

Zdecydowana wiêkszoœæ oczekuje kategorii B - pojazd samochodowy o dopuszczalnej masie ca³kowitej

nie przekraczaj¹cej 3,5 t (98,9%). Drug¹ kategori¹ z najwiêksz¹ liczb¹ wskazañ jest kategoria A - motocykl (5,8%:

najwiêcej w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot - 11,2%). W nastêpnej kolejnoœci (4,3%) wskazano na prawo jazdy

kategorii C - pojazd samochodowy o dopuszczalnej masie ca³kowitej przekraczaj¹cej 3,5 t (osób z tak¹ kategori¹

bêd¹ szukaæ najczêœciej pracodawcy z podregionu s³upskiego 8,4%).

Specyficzne kategorie prawa jazdy zarezerwowane s¹ niemal wy³¹cznie dla najmniejszych przedsiêbiorstw (firm

zatrudniaj¹cych do 9 osób). Odstêpstwo od tej regu³y, to kategorie prawa jazdy B1 i C, które - wraz ze wzrostem

zatrudnienia - wymieniane s¹ czêœciej.

Jeœli chodzi o posiadane certyfikaty i uprawnienia, najlepiej by by³y z zakresu ksiêgowoœci, finansów i administracji

(12,3%; najrzadziej w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot 8,4%) oraz budownictwa i wykoñczeniowe (10,6%;

najmniej w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot - 3,7%, najwiêcej w gdañskim - 17,5%). W trzeciej kolejnoœci

wymienione zosta³y certyfikaty jêzykowe (9,2%; najwiêcej w Trójmieœcie - 14,1%). Co dwunasta firma bêdzie

potrzebowa³a osób, które maj¹ certyfikaty z zakresu ubezpieczeñ i nieruchomoœci (najwiêcej w podregionie

GdañskGdyniaSopot -13,3%) i podobny odsetek pracowników z uprawnieniami prowadzenia psychoterapii, pracy z

trudn¹ m³odzie¿¹, osobami uzale¿nionymi (najwiêcej w podregionie s³upskim - 13,1%, a najmniej w podregionie

Gdañsk-Gdynia-Sopot - 2%).

W sekcji „kompetencje techniczne i specjalistyczne / obs³uga specjalistycznych maszyn i urz¹dzeñ respondenci

wymienili w 10,1% przypadków komputery / telekomunikacjê oraz w 8% sprzêt medyczny (g³ównie w podregionie

Gdañsk-Gdynia-Sopot oraz w firmach zatrudniaj¹cych od 50 do 249 pracowników; najmniej w podregionie

s³upskim). Firmy, dla których nie bez znaczenia jest posiadanie specyficznych kompetencji technicznych czy te¿

specjalistycznych, wymieni³y tak¿e: urz¹dzenia biurowe, instalacje sanitarne i c.o., urz¹dzenia do obróbki metali,

mechanikê pojazdow¹, instrumenty pomiarowe, sprzêt budowlany, sprzêt do rejestracji i obróbki obrazu.
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34 Ze wzglêdu na formê pytania, przedstawione wyniki sumuj¹ siê do 100%, z czego nie wynika, ¿e jedna firma wymieni³a jedn¹ cechê.
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3.3.2. Doœwiadczenie i kompetencje - pracownicy fizyczni

W ci¹gu najbli¿szych dwóch lat co czwarta firma (26,2%) bêdzie chcia³a zatrudniæ pracownika fizycznego. 58,6%

deklaruje, ¿e tego nie zrobi, a pozosta³e 15,2% jeszcze nie podjê³o decyzji. Analizuj¹c zapotrzebowanie

na pracowników fizycznych pod k¹tem wielkoœci zatrudnienia, mo¿na wysun¹æ wniosek, ¿e deklaracje nowych

zatrudnieñ rosn¹ wraz z wielkoœci¹ firmy. I tak :

- firmy z pracownikami od 0 do 9 30,1%;

- firmy z pracownikami od 10 do 49 46,6%;

- firmy z pracownikami od 50 do 249 40,7%;

- firmy z pracownikami od powy¿ej 250 66,7%.

Poszukiwani przede wszystkim bêd¹ sprzedawcy i demonstratorzy (20,6%; praktycznie tylko w ma³ych firmach:

do 9 pracowników - 21,7% oraz od 10 do 49 zatrudnionych - 8%, w wiêkszych odsetek ten wynosi 1,2%). Kucharze

wymienieni zostali przez 6,8% firm. O procent mniej otrzymali fryzjerzy, kosmetyczki i zawody pokrewne (5,8%;

najwiêcej w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot - 10,4%). Na kierowców pojazdów zg³asza zapotrzebowanie 5,5%

firm (g³ównie w podregionie s³upskim - 7,8%). Pomoce i sprz¹taczki biurowe, hotelowe i podobne zawody

poszukiwane s¹ na co trzydziesty wakat (3,6%; g³ównie w œrednich firmach - 13,8%). Ta sama wielkoœæ nowo

przygotowywanych stanowisk przeznaczona jest dla mechaników pojazdów samochodowych (3,5%). Osoby

z zawodem stolarza lub pokrewnym mog¹ ubiegaæ siê o pracê w 3,1% firm (poza Trójmiastem). Dla 3,2% firm

wykszta³cenie pracownika fizycznego nie ma wiêkszego znaczenia.

35

W porównaniu do pracowników umys³owych, znacznie rzadziej bêd¹ wymagaæ od pracowników

fizycznych na przyk³ad: znajomoœci jêzyków obcych (9,4%: w Trójmieœcie - 18,7%, w podregionie s³upskim - 9,7%,

a w gdañskim - 5,4%), obs³ugi komputera i urz¹dzeñ biurowych (14,5%; najmniej w podregionie Gdañsk-Gdynia-

Sopot - 10,7%, w gdañskim - 15%, a w s³upskim - 16,4%). Z kolei mo¿na przypuszczaæ, ¿e wa¿niejsze bêd¹

kompetencje techniczne i specjalistyczne. I faktycznie - 15% wiêcej firm zwraca uwagê na posiadanie takich

kompetencji u pracowników fizycznych ni¿ u umys³owych (30,9% 15,9%). Jeœli przyjrzymy siê podregionom,

to takie kwalifikacje najbardziej doceniaj¹ firmy z Trójmiasta (37,1%), nieco rzadziej z podregionu s³upskiego (30%)

i gdañskiego (28,8%). Najbardziej osób z takimi kompetencjami poszukuj¹ œrednie i du¿e firmy. Nowo zatrudniani

pracownicy fizyczni znacznie czêœciej ni¿ pracownicy umys³owi nie musz¹ posiadaæ konkretnych kompetencji

(18,8% 3,5% wœród firm deklaruj¹cych zatrudnienie pracowników umys³owych). Na brak konkretnych

kwalifikacji czêœciej wskazywa³y firmy z podregionu gdañskiego (23,8%).

Najczêœciej podkreœlanym wymaganiem, czy te¿ koniecznoœci¹, jest posiadanie przez kandydata (na stanowisko

pracownika fizycznego) prawa jazdy - 40% firm. W podziale na wielkoœæ zatrudnienia wystêpuje tendencja,

¿e im mniejsza firma, tym czêœciej wymagane s¹ dokumenty uprawniaj¹ce do prowadzenia pojazdów (dla

porównania: 40,7% w firmach do 9 zatrudnionych i 25,7% w firmach z 250 i wiêcej osobami).

pracodawcy

versus

versus

35 Podane wartoœci obliczone s¹ na grupie zdecydowanych. Interpretacja: pozosta³a wielkoœæ do 100% oznacza, ¿e tyle firm nie planuje nowych
zatrudnieñ.
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Nie bez znaczenia jest posiadanie certyfikatów i uprawnieñ przydatnych/koniecznych do wykonywania pracy -

wymieni³o je prawie siedemnaœcie na sto firm (16,8%). Najwiêcej osób z certyfikatami i uprawnieniami poszukuj¹

firmy z podregionu Gdañsk-Sopot-Gdynia. Najmniej - 14,4% firm - z podregionu s³upskiego. W podregionie

gdañskim odsetek ten wynosi 15,9%.

Dla co pi¹tej firmy (20,7%) wa¿ne s¹ równie¿ kompetencje „miêkkie”. Czêœæ firm podkreœla solidne wykszta³cenie

czy te¿ dog³êbn¹ znajomoœæ fachu u nowo zatrudnianych (8,6%). W zale¿noœci od typu stanowiska na jakim

obsadzony bêdzie pracownik fizyczny, firmy oczekuj¹ od niego znajomoœci obs³ugi kasy fiskalnej (2,8%)

lub zdolnoœci manualnych (1,4%).

Nowo zatrudniani pracownicy fizyczni znacznie czêœciej ni¿ pracownicy umys³owi nie musz¹ posiadaæ konkretnych

kompetencji (18,8% 3,5% wœród firm deklaruj¹cych zatrudnienie pracowników umys³owych). Na brak

konkretnych kwalifikacji czêœciej wskazywa³y firmy z podregionu gdañskiego (23,8%).

versus

Znajomoœæ jêzyków obcych

Decyduj¹c siê na zatrudnienie pracownika fizycznego pod warunkiem, ¿e zna jêzyk obcy (jêzyki), pracodawcy

niemal zawsze (86,2%) maj¹ na myœli znajomoœæ jêzyka angielskiego (œrednio na poziomie oko³o 1,9 w czytaniu

i pisaniu, a 2,4 w mowie). Jêzyk niemiecki jest wa¿ny dla 42,9% pracodawców. Œrednio o 0,2% powinien byæ lepiej

znany na ka¿dym wymiarze ni¿ jêzyk angielski (oko³o 2,1 w pisaniu i w czytaniu, a 3,6 w mowie). Dla 3,1%

pracodawców istotne jest to, ¿eby na dobrym poziomie (2,9) ich pracownicy fizyczni pos³ugiwali siê jêzykiem

rosyjskim. Ró¿norodnoœæ poszukiwanych umiejêtnoœci lingwistycznych nie jest zaskoczeniem w Trójmieœcie.

Zapewne ze wzglêdu na swój turystyczny charakter od pracowników fizycznych tak¿e wymaga siê pewnej

znajomoœci ró¿nych jêzyków (g³ównie jêzyka angielskiego - 90,4%; niemieckiego - 38,5%; rosyjskiego - 6,7%,

szwedzkiego - 3,3%; francuskiego i w³oskiego - po oko³o 0,4%). W pozosta³ych regionach po¿¹dana jest znajomoœæ

g³ównie jêzyka angielskiego (91,9% w podregionie gdañskim; 74,2% w s³upskim) i jêzyka niemieckiego (50,7%

w podregionie s³upskim, a 41,6% w gdañskim).
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Wykres 28. Kompetencje pracowników fizycznych.

36 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ poszukiwane s¹ osoby pos³uguj¹ce siê nie tylko jednym jêzykiem obcym.
37 Skala pytania to: 1 - s³abo , 2 - œrednio , 3 - dobrze , 4 - bardzo dobrze .„ ” „ ” „ ” „ ”
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Kom

Prawo jazdy

Certyfikaty i uprawnienia

petencje miêkkie„ ”

Firmy, wskazuj¹c, ¿e przysz³y pracownik powinien posiadaæ kompetencje „miêkkie”, w znacznej mierze definiuj¹ je

jako umiejêtnoœæ wspó³pracy z trudnymi klientami (79,2%) oraz pos³ugiwanie siê technikami sprzeda¿y (74%).

Sporo firm definiowa³o te kompetencje tak¿e jako umiejêtnoœæ motywowania i przekonywania (70,2%). Rzadziej

oznacza³y one umiejêtnoœæ prezentacji (46,2%).

Pracodawcy, poszukuj¹c kierowcy pojazdów, najczêœciej oczekuj¹, ¿e kandydat bêdzie posiadaæ prawo jazdy

kategorii B - na pojazd samochodowy o dopuszczalnej masie ca³kowitej nie przekraczaj¹cej 3,5 t (90,1%)

oraz w co pi¹tym przypadku prawo jazdy kategorii C - na pojazd samochodowy o dopuszczalnej masie ca³kowitej

przekraczaj¹cej 3,5 t (20,9%). Znacznie rzadziej wymieniana jest kategoria C+E - pojazd samochodowy

z przyczep¹ (7,4%) oraz kategoria D - autobus, ci¹gnik rolniczy lub pojazd wolnobie¿ny (4,6%) oraz kategoria A -

motocykl (3,5%). Pozosta³e kategorie wymieni³o mniej ni¿ 2% firm.

Certyfikaty, uprawnienia poszukiwane w co pi¹tej firmie najczêœciej dotycz¹ bran¿y kosmetycznej i fryzjerskiej

(20,2%; szczególnie w podregionie s³upskim - 32,2% oraz w najmniejszych firmach - 21,5%).

Na certyfikaty w zakresie us³ug gastronomiczno - hotelarskich/turystycznych wskaza³a co jedenasta firma (10,7%;

g³ównie w Trójmieœcie - 14,1% oraz w firmach zatrudniaj¹cych od 10 do 49 osób - 21,1%).

Nieco rzadziej (9,6%) posiadaczami odpowiednich dokumentów powinni byæ elektrycy. Wartoœciowe dla 7,9% firm

s¹ uprawnienia w zakresie spawania (w firmach powy¿ej 50 pracowników - 47%).

Kompetencje techniczne i specjalistyczne

Wœród kompetencji technicznych i specjalistycznych najczêœciej wskazywano znajomoœæ urz¹dzeñ do obróbki metali

(14,3%), do obróbki drewna (9,6%; najczêœciej w podregionie gdañskim - 11,5%, mniej w s³upskim - 9,9%,

a w Trójmieœcie zaledwie 6,1%) czy te¿ w zakresie elektryki / elektroniki (9,7%; g³ównie w podregionie Gdañsk-

Gdynia-Sopot - 17,7%; w podregionie s³upskim - 8,7%, a w gdañskim - 5,8%). Obs³uga podnoœników i wózków jest
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Wykres 29. Posiadanie certyfikatów i uprawnieñ - pracownicy fizyczni
(pokazano certyfikaty wskazane przynajmniej przez 3% firm).
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Wykres 30. Kompetencje techniczne i specjalistyczne/obs³uga specjalistycznych maszyn i urz¹dzeñ
- pracownicy fizyczni (pokazano kompetencje wskazane przynajmniej przez 3% firm).

wa¿na dla 8,7% firm, szczególnie w podregionie gdañskim - 12,3%. W dwóch pozosta³ych podregionach wartoœci te

wynosz¹ nieca³e 6%. W przypadku jednej na czternaœcie firm istnieje zapotrzebowanie na techniczne

i specjalistyczne kompetencje z zakresu: kasy fiskalnej, sprzêtu budowlanego, mechaniki pojazdowej (po oko³o

7,1%).

Zatrudnianie osób poleconych przez pracowników, znajomych i rodzinê by³o dotychczas najczêstszym sposobem

pozyskiwania nowych pracowników (50,8%) . Drugim w kolejnoœci, ale znacznie rzadziej wykorzystywanym, jest

zatrudnienie osób poleconych przez powiatowy urz¹d pracy (34,7%; najczêœciej w podregionie s³upskim - 42,3%,

39,2% w gdañskim, a najrzadziej w Trójmieœcie - 16,3%). Kolejnym najczêœciej wskazywanym sposobem by³y

og³oszenia w gazecie lokalnej (23,2%; szczególnie w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot - 37,1%). Rekrutacja

wewnêtrzna - spoœród pracowników firmy - by³a stosowana przez 14,4% firm. Do tej pory z og³oszeñ w Internecie

skorzysta³a co dziesi¹ta firma (10,4%; a¿ 21,8% firm z Trójmiasta wykorzysta³o tê formê; w pozosta³ych

podregionach odsetek ten wynosi oko³o 7%). Organizowanie sta¿y i praktyk z mo¿liwoœci¹ przejœcia na umowê

o pracê by³o dla co dwunastej firmy (8,5%) szans¹ na zatrzymanie sprawdzonych osób. Mniej popularne s¹:

studiowanie ofert z³o¿onych w firmie przez osoby szukaj¹ce pracy (6,1%), og³oszenie na stronie internetowej firmy

(5,5%), og³oszenie w prasie ogólnopolskiej (5,1%).

W ci¹gu najbli¿szych 12 miesiêcy deklarowana hierarchia metod pozyskiwania nowych pracowników jest

identyczna. Najwiêksza ró¿nica pomiêdzy dotychczasow¹ a planowan¹ jest taka, ¿e w przysz³ym roku

firmy wiêkszy nacisk po³o¿¹ na wspó³pracê z powiatowym urzêdem pracy (38,2%; w dotychczasowej rekrutacji ten

odsetek wynosi³ 34,7%).
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3.4. Rekrutacja

38 Podstaw¹ procentowania jest ogó³ firm, które przeprowadza³y rekrutacjê - 74,2% wszystkich badanych firm. Odsetki nie sumuj¹ siê do 100%,
poniewa¿ mo¿na by³o wskazaæ wiêcej ni¿ jedn¹ odpowiedŸ.
39 Podstaw¹ procentowania jest ogó³ firm, które planuj¹ przeprowadziæ rekrutacjê w ci¹gu najbli¿szych 12 miesiêcy - 62,4% przedsiêbiorstw
w województwie pomorskim.
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Metody rekrutacji nie ró¿ni¹ siê znacz¹co, jeœli chodzi o poszukiwanie pracowników umys³owych i fizycznych .

Najpowszechniejsz¹ metod¹ w obu przypadkach jest zatrudnianie osób poleconych przez pracowników, znajomych,

rodzinê (dla pracowników umys³owych - 26,7%, dla fizycznych - 33,2%; jest to czêstsza metoda w ma³ych firmach).

Mo¿liwoœæ pozyskiwania pracowników za poœrednictwem powiatowego urzêdu pracy wykorzystuje co pi¹ta firma

(czêœciej w przypadku pracowników fizycznych - 21,2% ni¿ umys³owych - 17,4%; g³ównie w podregionach s³upskim

i gdañskim). Og³oszenie w gazecie lokalnej jest narzêdziem, z którego korzysta 13,1% firm w celu znalezienia

pracownika umys³owego, a w 14,1% w celu znalezienia pracownika fizycznego. Rekrutacjê wewnêtrzn¹ - spoœród

pracowników firmy w przypadku pracowników umys³owych - stosuje co dziesi¹ta firma (10%) oraz co dwunasta

(8,5%) w przypadku pracowników fizycznych. Nieco czêœciej poszukiwano pracowników umys³owych ni¿ fizycznych

poprzez og³oszenia w Internecie - w portalach poœwiêconych pracy (7,4% 4,6%). Pozosta³e formy rekrutacji,

takie jak organizowanie sta¿y i praktyk z mo¿liwoœci¹ przejœcia na umowê o pracê, korzystanie z us³ug agencji

poœrednictwa pracy, doradztwa personalnego lub og³oszenie na stronie internetowej firmy zazwyczaj o 1% czêœciej

wykorzystywane s¹ w przypadku poszukiwania pracownika umys³owego ni¿ pracownika fizycznego.

Podsumowuj¹c metody rekrutacji na ró¿ne typy stanowisk, mo¿na stwierdziæ, ¿e wiêksze firmy preferuj¹ bardziej

formalne metody rekrutacji.

Spoœród firm, które wspó³pracowa³y z powiatowym urzêdem pracy, wiêkszoœæ deklaruje zadowolenie (84,1% -

po³¹czone odpowiedzi „zdecydowanie tak”, „tak”, „raczej tak”). Najwiêcej niezadowolonych firm znajdziemy

w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot (28,7%).

Wychodz¹c naprzeciw stwierdzeniu „zawsze mo¿e byæ lepiej”, w badaniu zapytano respondentów o to, co powinno

siê zmieniæ, aby w przysz³oœci wspó³praca z powiatowym urzêdem pracy przebiega³a lepiej. A¿ dwie pi¹te badanych

firm (42,5%) stwierdza, ¿e „jest dobrze - nic nie zmieniaæ”. Najwa¿niejsz¹ spraw¹ (do poprawy) jest uproszczenie

formalnoœci. Mniej biurokracji, formalnoœci i procedur sugeruje co dwunasta firma (8,7%). Podobny odsetek firm

(8,1%) wskazuje na potrzebê lepszej weryfikacji kandydatów do pracy (chodzi np. o kwalifikacje i motywacjê do

versus

3.4.1. Ocena wspó³pracy z urzêdami pracy
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Wykres 31. Sposoby rekrutacji pracowników – dotychczasowe i planowane.

40 Podane procenty nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ respondent móg³ maksymalnie wymieniæ trzy metody rekrutacji. Wartoœci obliczone
s¹ dla firm, które prowadzi³y rekrutacjê danego typu pracownika (w przypadku umys³owych 84,3% firm, a w przypadku pracowników fizycznych
85%).
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pracy). Niesatysfakcjonuj¹ca dla niektórych firm jest dba³oœæ urzêdów pracy o aktualnoœæ ofert i informacji (6,8%).

Co dwudziesta firma oczekuje od urzêdników wiêkszej uprzejmoœci i wy¿szych kompetencji. Podobny odsetek

sugeruje potrzebê lepszych warunków dofinansowania pracowników, refundacji kosztów zatrudnienia. Wskazywano

równie¿ na koniecznoœæ wiêkszej aktywnoœci i zaanga¿owania urzêdów pracy w pozyskiwanie ofert i poœrednictwo

pracy, poprawê mo¿liwoœci i form kontaktowania siê z urzêdem (Internet, godziny pracy, dostêpnoœæ urzêdów),

zwiêkszenie liczby i poprawê jakoœci dostêpnych szkoleñ, dogodniejsze zasady zatrudniania sta¿ystów

i dogodniejsze przepisy dla pracodawców, a tak¿e szybsz¹ reakcjê na sytuacjê na rynku pracy.

Pracownicy rekrutowani w ci¹gu ostatnich 12 miesiêcy niemal wy³¹cznie (92,8%) pochodzili z najbli¿szej okolicy

(gminy, powiatu) siedziby firmy. W przypadku 5,4% firm nowo zatrudnieni pochodz¹ z ca³ego województwa

pomorskiego, a w 0,4% - z województw oœciennych. W ci¹gu ostatniego roku w 1,4% firmach województwa

pomorskiego znalaz³y zatrudnienie osoby z ca³ej Polski (na ten wynik w znacznej mierze zapracowa³y firmy

z podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot - 4,1%; w pozosta³ych podregionach - oko³o 0,7%). Tendencja do zatrudnienia

osób z ró¿nych regionów kraju roœnie wraz ze wzrostem wielkoœci firm. Grono pracowników pochodz¹cych g³ównie

z najbli¿szej okolicy zatrudniono w 93,1% najmniejszych firm (do 9 osób), 88,3% w firmach od 10 do 49

zatrudnionych oraz 85,7% wœród najwiêkszych (powy¿ej 50 osób). Ta relacja przek³ada siê tak¿e na fakt

zatrudnienia osób z zagranicy. W przypadku 27,5% firm zatrudniaj¹cych 50 osób w ci¹gu ostatnich dwóch lat

zdarzy³o siê przyj¹æ do pracy kogoœ zza granicy, w 7,1% firm zatrudniaj¹cych od 10 do 49 osób, zaœ w najmniejszych

(do 9 zatrudnionych) tylko 0,5%.

Zatrudnianie pracowników spoza najbli¿szej okolicy , dla wiêkszoœci firm nie wi¹¿e siê z ¿adnymi dodatkowymi

warunkami (63,4%). Dla 18,1% zwi¹zane jest to z odpowiednio wysokimi wynagrodzeniami. Koszt, jaki musi

ponieœæ 14,1% firm, to przede wszystkim mieszkanie s³u¿bowe lub pomoc w jego znalezieniu. Jednym z warunków

zatrudnienia nowego pracownika spoza okolicy jest zapewnienie mu perspektyw rozwoju i awansu (9,3%). Inne

sposoby, wskazywane przez badane firmy du¿o rzadziej, to: samochód s³u¿bowy (3,7%), stanowisko kierownicze

(1,3%), pomoc w znalezieniu pracy dla cz³onków rodziny (1,1%).

W przypadku, gdyby na polskim rynku zabrak³o odpowiednich pracowników, 41,7% firm by³yby sk³onnych zatrudniæ

obcokrajowców jako pracowników fizycznych. Jest to o 7,5% wiêcej ni¿ w przypadku pracowników umys³owych -

34,2% . Bardziej otwarte na takie rozwi¹zanie by³yby firmy z podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot oraz wiêksze firmy.

Do tej pory tylko 4,4% firm zdarzy³o siê zatrudniæ pracowników umys³owych, którzy ze wzglêdu na pracê musieli siê

przeprowadziæ. Ten odsetek jest mniejszy w przypadku pracowników fizycznych - 3,3%. Taka sytuacja najczêœciej

mia³a miejsce tylko raz (2,7% - pracownicy umys³owi, 2,2% - fizyczni).

Wiedzê (wykszta³cenie) osób, które w 2006 r . zg³asza³y siê do pracy, wysoko oceni³o 63% firm. Nieco gorzej

oceniane s¹ umiejêtnoœci praktyczne kandydatów ubiegaj¹cych siê o pracê w 2006 roku - pozytywnie wypowiada siê

na ten temat 58,3% firm. W poszczególnych podregionach nie ma istotnych ró¿nic. Znajdujemy je, analizuj¹c firmy

pod k¹tem wielkoœci zatrudnienia. W mikroprzedsiêbiorstwach zarówno wiedza kandydatów, jak i umiejêtnoœci

oceniane s¹ bardziej krytycznie ni¿ w wiêkszych firmach (dla przyk³adu ocena wiedzy: 62,1% pozytywnych wskazañ

w mikroprzedsiêbiorstwach; 84,2% w œrednich firmach).

Lepiej postrzegana jest wiedza i umiejêtnoœci zdobyte w szkole, na studiach przez pracowników umys³owych ni¿

przez pracowników fizycznych . W 59,4% firmach, w przypadku pracowników umys³owych, stwierdzono,

3.4.2. Mobilnoœæ przestrzenna pracowników

3.4.3. Ocena wiedzy i umiejêtnoœci

41

42

43 44

45

41 Podane procenty nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ respondent móg³ wymieniæ kilka warunków wszystkie, jakie stosuje.
42 Wartoœæ skumulowana dla kategorii: „zdecydowanie by³aby sk³onna” oraz „raczej by³aby sk³onna”. Podane wartoœci dotycz¹ instytucji,
które okreœli³y nastawienie do powy¿szego pytania; w przypadku pracowników umys³owych 25% nie mia³o w tej kwestii zdania, a w przypadku
pracowników fizycznych - 22,2%.
43 Podane wartoœci procentowe dotycz¹ 66,4% firm, które potrafi³y sprecyzowaæ ocenê.
44 Wartoœæ skumulowana dla kategorii: „jest bardzo wysoka”, „jest wysoka”, „jest raczej wysoka” oraz „jest raczej niska”, „jest niska”, „jest bardzo
niska”.
45 Porównania dokonano na firmach, które w zdecydowany sposób umia³y okreœliæ wiedzê i umiejêtnoœci zdobyte w szkole przez pracowników.
W przypadku pracowników umys³owych nie dokona³o tego 16,6% firm, a w przypadku pracowników fizycznych - 19,4%.
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¿e wiedza, jak¹ posiedli, jest w du¿ym stopniu przydatna w wykonywaniu pracy. 31,2% respondentów okreœla j¹

jako przydatn¹, ale w niewielkim stopniu. Zaledwie 9,4% firm uwa¿a, ¿e z edukacji szkolnej pracowników nie maj¹

¿adnych korzyœci. „Zaledwie”, poniewa¿ w przypadku pracowników fizycznych odsetek ten wynosi 16,4%.

Bardziej krytyczne w swojej ocenie s¹ firmy z podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot, poniewa¿ najwiêcej z nich

odpowiada „nie” na pytanie o przydatnoœæ wiedzy i umiejêtnoœci zdobytych przez pracowników w szkole

i na studiach. Odnosi siê to zarówno do pracowników umys³owych, jak i fizycznych (odpowiednio „nie”: 15,3%

25,7%).

Zak³adaj¹c, ¿e bêdzie istnia³a mo¿liwoœæ inwestowania w rozwój szkolnictwa, najwiêcej firm chcia³oby, aby rozwija³o

siê ono na poziomie œrednim zawodowym. Niemal po³owa firm (45,2%) uwa¿a, ¿e to pomo¿e wykszta³ciæ dobrze

wykwalifikowanych pracowników. Dla 16,2% odpowiedni by³by poziom policealny. Z kolei 12,7% pracodawców

chcia³oby, aby inwestowano w poziom wy¿szy - magisterski. Wy¿szy - licencjacki zaproponowa³o 7,5%

przedsiêbiorców; nieco mniej (4,4%) œredni ogólnokszta³c¹cy i wy¿szy - in¿ynierski (4,1%).

14% firm z województwa pomorskiego wspó³pracowa³o z jak¹œ szko³¹, uczelni¹, ¿eby w przysz³oœci mieæ lepiej

wykwalifikowanych pracowników. Zaanga¿owanych w to postêpowanie jest znacznie wiêcej du¿ych ni¿ ma³ych

przedsiêbiorstw (13,4% firm do 9 zatrudnionych, 24,1% w przypadku firm od 10 do 49 pracowników i 35,4% firm

zatrudniaj¹cych przynajmniej 50 osób).

Do wspó³pracy z samorz¹dem przyzna³o siê znacznie mniej firm (4,8%). Tego typu dzia³ania s¹ równie¿ bardziej

charakterystyczne dla wiêkszych firm.

Generalnie wœród firm istnieje pozytywne nastawienie do wspó³pracy z tymi jednostkami. 17,7% firm podjê³oby

wspó³pracê z uczelni¹ / szko³¹, 5,7% z samorz¹dem, a 7,5% z obiema instytucjami równoczeœnie. Ró¿nice, które

mog¹ byæ interesuj¹ce, dotycz¹ firm w podziale na wielkoœæ zatrudnienia. Podobnie jak w dotychczasowej

wspó³pracy z instytucjami, w przysz³oœci tak¿e bardziej aktywne bêd¹ wiêksze firmy. Dla porównania: 67,2%

œrednich i tylko 29,9% mikroprzedsiêbiorstw jest zainteresowanych tworzeniem programu pomagaj¹cego lepiej

zorganizowaæ naukê w celu poprawy kwalifikacji przysz³ych pracowników.

Na pytanie: „Czy organizuj¹ Pañstwo sta¿e, praktyki dla uczniów, studentów?”, 29,8% firm odpowiedzia³o: „tak”.

By³y to zapewnienia g³ównie firm z podregionu s³upskiego (32,7%) oraz podregionu gdañskiego (31%).

W podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot z postêpowaniem tego typu mia³a do czynienia co czwarta firma (23,2%).

Sk³onnoœæ do organizacji praktyk i sta¿y maj¹ czêœciej œrednie i du¿e firmy. A¿ 83,9% œrednich firm deklaruje,

¿e w ich firmach jest przeprowadzane przyuczenie do zawodu w formie sta¿y czy praktyk; mniej w firmach

zatrudniaj¹cych od 10 do 49 osób - 67,7%. Tylko co czwarta firma (27,7%) posiadaj¹ca maksymalnie 9

pracowników organizowa³a sta¿e.

W trzech firmach na cztery (72,9%), które organizuj¹ ró¿nego rodzaju sta¿e i praktyki, istnieje mo¿liwoœæ

zatrudnienia. Najwiêksze szanse ma osoba, która ukoñczy³a je w podregionie gdañskim (76,4% firm deklaruje

mo¿liwoœæ zatrudnienia). W podregionie s³upskim i w Trójmieœcie (po) 68,2% firm zapewnia o mo¿liwoœci

przed³u¿enia anga¿u swoim praktykantom / sta¿ystom w formie umowy o pracê. Wiêksze szanse na pozostanie

w firmie po odbyciu sta¿u / praktyk maj¹ osoby, które ukoñczy³y je w najmniejszych firmach.

Œrednio w województwie pomorskim w 2006 roku firmy mia³y na sta¿u/praktyce 2,1 osoby, z czego 0,7 dosta³o

umowê o pracê, co stanowi 33,1%. Deklaracje firm z podregionu gdañskiego potwierdzi³y siê, poniewa¿ w tym

rejonie najwiêksza grupa osób po odbyciu takiego przyuczenia dosta³a propozycjê sta³ej pracy (38,7%).

W podregionie s³upskim by³o to 27,2%, a w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot - 26,3%. Ogólnie: 47,1% firm

maj¹cych praktykantów / sta¿ystów w 2006 roku ¿adnego z nich nie zatrudni³o, w przypadku 42,7% firm pozosta³a

jedna osoba, a w pozosta³ych (10,2%) przynajmniej dwie osoby znalaz³y swoje miejsce pracy.

versus

3.4.4. Sta¿e
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3.5. Szkolenia

W niemal co drugiej firmie (46,2%) pracownicy poszerzaj¹ wiedzê i umiejêtnoœci na w³asn¹ rêkê, ale podobny

odsetek badanych pracodawców (48,3%) deklaruje, ¿e zatrudnieni nie dokszta³caj¹ siê we w³asnym zakresie

(nie uczestnicz¹ w kursach, szkoleniach innych ni¿ te organizowane przez firmê). Czêœæ pracodawców (5,5%) nie

potrafi jednoznacznie powiedzieæ, czy ich podw³adni podejmuj¹ inicjatywê edukacji bez poœrednictwa firmy. Bardziej

zmobilizowani do nauki s¹ pracownicy firm podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot (52,3%) oraz wiêkszych firm (86,4%

w firmach powy¿ej 50 zatrudnionych, 68,8% w firmach od 10 do 49 pracowników, w najmniejszych - do 9

zatrudnionych 44,8%).

W 2006 roku wiêcej ni¿ co druga firma (51,7%) organizowa³a szkolenia dla swoich pracowników. Nieznacznie wiêcej

organizowano szkoleñ w podregionie gdañskim oraz w s³upskim (po oko³o 53%) ni¿ w podregionie Gdañsk-Gdynia-

Sopot (47,7%). Organizowanie szkoleñ zazwyczaj jest domen¹ du¿ych firm (powy¿ej 50 pracowników - 94,9%)

i œrednich (od 10 do 49 zatrudnionych - 86,3%). Po³owa firm zatrudniaj¹cych maksymalnie 9 osób tak¿e poszerza³a

ich wiedzê i umiejêtnoœci konieczne w wykonywaniu s³u¿bowych obowi¹zków (49,7%).

Pracownicy zazwyczaj chêtnie bior¹ udzia³ w szkoleniach organizowanych przez pracodawców (przyzna³o tak 92,1%

badanych pracodawców).

Szkolenia najczêœciej (wy³¹cznie lub g³ównie) odbywaj¹ siê w czasie p³atnych godzin pracy (76%). Poza godzinami

pracy organizuje je co czwarta firma (24%).

Najbardziej popularn¹ form¹ szkoleñ by³y wyk³ady (46,6%) . Instrukta¿ na stanowisku pracy przeprowadzony by³

w 37,1% firm, a w 29,6% przeprowadzono szkolenia w formie mieszanej. Warsztaty by³y rozwi¹zaniem przyjêtym

przez co pi¹t¹ firmê (20,6%). W co szóstej firmie (16,9%) odby³y siê seminaria b¹dŸ konferencje. Jedynie 1,7% firm

pozwoli³o sobie na przeprowadzenie lub / i . Firmy podregionów gdañskiego i s³upskiego mia³y

bardzo zbli¿ony uk³ad form szkoleñ w porównaniu do przedstawionego dla ca³ego województwa pomorskiego.

W podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot wiêcej ni¿ wyk³adów (38,1%) by³o szkoleñ w formie instrukta¿u na stanowisku

pracy (43,1%). Formy mieszanej u¿yto w 34,6% firm, a w 22,4% - warsztatów. W przypadku 19% trójmiejskich firm

organizowane by³y seminaria i konferencje. Tak¿e najwiêcej firm z województwa pomorskiego w³aœnie w Trójmieœcie

przeprowadzi³o i . Z tak¹ form¹ mia³o do czynienia a¿ 6,9% firm zatrudniaj¹cych powy¿ej 50

osób. Generalnie w wiêkszych firmach najczêœciej s¹ przeprowadzane wyk³ady (51% firm powy¿ej 50 zatrudnionych

i 51,8% zatrudniaj¹cych od 10 do 49 osób) oraz szkolenia w formie mieszanej (42,2% firm z 50 pracownikami

i 42,4% zatrudniaj¹cych od 10 do 49 osób).

Szkolenia, w jakich uczestniczyli pracownicy, zazwyczaj by³y przeprowadzane przez wynajêt¹ firmê (36,5%).

W przypadku 28,1% firm szkolenia mia³y charakter wewnêtrzny, by³y przygotowane i przeprowadzone przez

wspó³pracowników. W co trzeciej firmie (35,4%) mo¿na by³o uczestniczyæ zarówno w szkoleniach wewnêtrznych,

jak i w zewnêtrznych. Tego typu rozwi¹zania najczêœciej stosowa³y du¿e i œrednie firmy (zatrudniaj¹ce 50

pracowników i wiêcej - 61,9%). W ma³ych firmach i mikroprzedsiebiorstwach ten odsetek by³ du¿o ni¿szy

(odpowiednio 52,5% i 33,6%).

W 2006 roku najwiêcej firm zorganizowa³o pracownikom umys³owym szkolenia BHP (71,8%), a wiêc takie, które s¹

obowi¹zkowe w œwietle Kodeksu Pracy. Konieczne w co trzeciej firmie (32,2%) by³y szkolenia sprzeda¿owe

i z zakresu obs³ugi klienta. Rzadziej ni¿ w co pi¹tej firmie przeprowadzono szkolenia komputerowe i informatyczne

(18,9%), szkolenia dotycz¹ce tzw. kompetencji miêkkich (18,5%), a tak¿e z marketingu i reklamy (16,9%). W co

szóstej firmie pracownicy przechodzili kursy z ksiêgowoœci, finansów i administracji (16,2% firm), a w co ósmej

(14,2%) - z aspektów prawnych. Rzadziej by³y wykorzystywane kursy dotycz¹ce kreowania umiejêtnoœci

mened¿erskich, zarz¹dzania kadrami czy te¿ motywowania i oceny (11,3%).

coachingu mentoringu

coaching mentoring

3.5.1. Szkolenia pracowników umys³owych

„ ”

46

47

46 W firmie mog³y siê odbywaæ siê szkolenia realizowane w ró¿ny sposób. Z tego tytu³u podane wartoœci procentowe oznaczaj¹ odsetek firm,
które mia³y do czynienia z danym typem szkoleñ i nie sumuj¹ siê do 100%.
47 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ pracownicy umys³owi mogli przejœæ kilka szkoleñ.
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Wykres 32. Szkolenia aktualne i planowane – pracownicy umys³owi.

W podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot w porównaniu do ogó³u by³o wiêcej firm zainteresowanych szkoleniami

z zakresu (ró¿nica powy¿ej 4,5%):

- sprzeda¿y i obs³ugi klienta (47,3%);

- miêkkich umiejêtnoœci: negocjacje, prezentacje i autoprezentacja (24,3%);

- marketingu i reklamy (24,1%);

- umiejêtnoœci mened¿erskich, zarz¹dzania kadrami, motywowania i oceny (18,4%);

- produkcji i kontroli jakoœci (9,1% 4,6% w ogóle).

Mniej z kolei by³o szkoleñ BHP (63,9%).

W podregionie gdañskim najbardziej widoczne ró¿nice (na poziomie przynajmniej 4,5% w porównaniu do ogó³u)

dotycz¹ szkoleñ sprzeda¿owych i obs³ugi klienta (26,3%) oraz miêkkich umiejêtnoœci (14,0%). W podregionie

s³upskim maksymalna ró¿nica w porównaniu do ogó³u wynosi 3,6% i dotyczy marketingu i reklamy (13,3%).

Dwa g³ówne szkolenia przeprowadzane w 2006 r. w najwiêkszej liczbie firm województwa pomorskiego by³y

adresowane zarówno do pracowników umys³owych, jak i fizycznych. Chodzi o szkolenia BHP i szkolenia sprzeda¿owe

/obs³ugi klienta (odpowiednio 86,9% i 21,5% firm). Obs³uga kasy fiskalnej i uprawnienia do obs³ugi urz¹dzeñ,

maszyn (g³ównie budowlanych) by³y przeprowadzone w 14,8% i 8,9% firm. Na pi¹tej pozycji (równie¿ w przypadku

pracowników umys³owych) uplasowa³y siê szkolenia z marketingu i reklamy - 6,5% firm.

„ ”

„ ”

versus

3.5.2. Szkolenia pracowników fizycznych48

48 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ pracownicy fizyczni mogli przejœæ kilka szkoleñ.
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Wykres 33. Szkolenia aktualne i planowane – pracownicy fizyczni.
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Zarówno w podregionie s³upskim, jak i w gdañskim, firmy organizowa³y podobne szkolenia (z podobnym

natê¿eniem). Nieznacznie wyró¿niaj¹ siê tu firmy z podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot, gdzie najwiêksze

dysproporcje w udziale procentowym dotycz¹ szkoleñ:

- BHP (82,3%);

- obs³ugi kasy fiskalnej (21,7%);

- sprzeda¿owych, obs³ugi klienta (26,7%);

- tzw. miêkkich umiejêtnoœci: negocjacji, prezentacji, autoprezentacji (11,2%).

W ci¹gu najbli¿szych 2 lat (2007 i 2008) 52,5% firm województwa pomorskiego planuje szkolenia dla pracowników.

W podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot o 5% mniej (47,5%), a w s³upskim o 4,1% wiêcej (56,6%); w gdañskim

odsetek ten wynosi 52,2%.

Wiêkszoœæ firm planuje przeprowadziæ zarówno szkolenia wewnêtrzne, jak i zewnêtrzne (41,4%; najwiêcej

w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot - 48,5%, mniej w gdañskim - 41,7%, a najmniej w s³upskim - 36,3%). Co

trzecia firma deklaruje, ¿e bêd¹ to tylko szkolenia zewnêtrzne (33%; w podregionie s³upskim - 39,6%, w gdañskim -

29,3%, a w Trójmieœcie 31,9%), a w jednej czwartej firm tylko wewnêtrzne (25,4%; najwiêcej podregionie

gdañskim - 28,9%, w s³upskim - 24,1%, a w Gdañsku, Gdyni i Sopocie - 19,6%).

W podziale na wielkoœæ zatrudnienia sytuacja jest analogiczna do prezentowanej dla pracowników umys³owych.

Niewiele firm chce w ci¹gu najbli¿szych dwóch lat przeprowadzaæ szkolenia wy³¹cznie w³asnymi si³ami. Na takie

w³aœnie rozwi¹zanie zdecydowa³o siê 26,6% firm zatrudniaj¹cych do 9 pracowników, 16,4% zatrudniaj¹cych od 10

do 49 osób oraz 8,1% firm zatrudniaj¹cych przynajmniej 50 osób. Najwiêcej firm z ka¿dej grupy chcia³oby wesprzeæ

w³asne nak³ady szkoleniowe za pomoc¹ wiedzy firm zewnêtrznych. I tak: 68,9% firm zatrudniaj¹cych powy¿ej 50

pracowników, 62,1% zatrudniaj¹cych od 10 do 49 oraz 39,3% zatrudniaj¹cych do 9 osób, chcia³oby zró¿nicowanej

kadry szkoleniowej. Wy³¹cznie specjalistów spoza firmy chcia³oby wynaj¹æ 34,1% najmniejszych firm (do 9

„ ”

3.5.3. Szkolenia w przysz³oœci49

49 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ firma mo¿e planowaæ wiêcej ni¿ jedno szkolenie.

M
o

d
u

³
in

st
y
tu

cj
o

n
a
ln

y
-

b
a
d

a
n

ia
z

p
o

m
o

rs
k
im

i
p

ra
co

d
a
w

ca
m

i



zatrudnionych), 21,5% firm zatrudniaj¹cych od 10 do 49 osób oraz 23% firm, w których liczba pracowników

to przynajmniej 50 osób.

W odniesieniu do pracodawcy planuj¹ szerok¹ paletê szkoleñ. Pracodawcy deklaruj¹

organizacjê dla nich w 2007 i 2008 roku szkoleñ BHP, szkoleñ sprzeda¿owych, z zakresu obs³ugi klienta, szkoleñ

komputerowych, informatycznych, z umiejêtnoœci miêkkich , z marketingu i reklamy, ksiêgowoœci i finansów,

z prawa, z zakresu doskonalenia umiejêtnoœci mened¿erskich, jêzykowych i dotycz¹cych zarz¹dzania firm¹ (zosta³y

one wymienione przez przynajmniej co dziesi¹t¹ firmê).

W podregionie gdañskim wiêcej firm (ni¿ w ogóle firm województwa pomorskiego) zadeklarowa³o chêæ

przeprowadzenia szkoleñ z zakresu BHP (70,9%) oraz sprzeda¿owych i z obs³ugi klienta (24,2%). W podregionie

s³upskim nie by³o istotnych ró¿nic, zaœ w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot, na poziomie powy¿ej 4,5%

w porównaniu do ogó³u by³y ró¿nice w deklaracjach firm dotycz¹cych szkoleñ:

- szkolenie BHP (56,9%);

- sprzeda¿owe, obs³uga klienta (43,6%);

- tzw. miêkkie umiejêtnoœci: negocjacje, prezentacje, autoprezentacje (26%);

- marketing, reklama (24,9%);

- jêzykowe (20,1%);

- zarz¹dzanie firm¹ (17,6%);

- umiejêtnoœci mened¿erskie, zarz¹dzanie kadrami, motywowanie i ocena (16,7%);

- produkcja i kontrola jakoœci (8,9%).

Podnoszenie kwalifikacji planowane jest du¿o rzadziej. Pracownicy fizyczni w ci¹gu

dwóch lat (2007 i 2008) bêd¹ uczestniczyæ w szkoleniach BHP, sprzeda¿owych i z zakresu obs³ugi klienta, z obs³ugi

kasy fiskalnej i innych maszyn i urz¹dzeñ (na te szkolenia wskaza³a przynajmniej co dziesi¹ta firma, która planuje

szkolenia).

W podregionach s³upskim i gdañskim uk³ad planowanych na najbli¿sze lata szkoleñ jest zbli¿ony do wyniku dla ogó³u

firm z województwa. Znacz¹ce ró¿nice mo¿na dostrzec w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot. Przede wszystkim

mniej firm z tego regionu planuje szkolenia BHP (72,9% firm chce je przeprowadziæ). O 5,5% wiêcej ni¿ w ogóle

bêdzie szkoleñ z zakresu sprzeda¿y i obs³ugi klienta (27,7%) i z obs³ugi kasy fiskalnej (17,2%).

pracowników umys³owych,

pracowników fizycznych

„ ”

„ ”
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4. MODU£ INSTYTUCJONALNY
- ORGANIZACJE POZARZ¥DOWE

4.1. Charakterystyka organizacji pozarz¹dowych

4.1.1. Kto okreœli³ siê mianem organizacji pozarz¹dowej?

W zwi¹zku z brakiem kompleksowych badañ dotycz¹cych organizacji pozarz¹dowych (NGO -

), a sektor non-profit, obok publicznego i prywatnego, stanowi jedn¹ z form aktywnoœci spo³eczno-

gospodarczej, niniejszy projekt obj¹³ swoim zasiêgiem równie¿ tego typu organizacje. Kszta³tuj¹ one rynek pracy

w województwie. „Trzeci sektor to ogó³ prywatnych organizacji, dzia³aj¹cych spo³ecznie i nie dla zysku, czyli

organizacje pozarz¹dowe (organizacje non-profit). (…) Organizacje te okreœla siê te¿ czasem jako

wolontarystyczne, gdy¿ ich dzia³alnoœæ jest w znacznym stopniu oparta na dzia³aniu ochotników, czyli

wolontariacie”

£¹cznie zrealizowano 369 wywiadów z ró¿nego typu organizacjami pozarz¹dowymi w ca³ym województwie. W tej

grupie mieszcz¹ siê organizacje typu: zwi¹zki zawodowe, zgromadzenia zakonnic, instytucje koœcielne, wspólnoty

mieszkaniowe, ró¿nego rodzaju stowarzyszenia, fundacje czy wolontariaty.

non-governmental

organization

.50

50 Definicja zaczerpniêta z portalu www.ngo.pl
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Firmy okreœlaj¹ce siê mianem organizacji pozarz¹dowych najczêœciej klasyfikuj¹ swoj¹ dzia³alnoœæ jako:

„Dzia³alnoœæ us³ugowa komunalna, spo³eczna i indywidualna” (53,4%). Drug¹ co do wielkoœci wskazywan¹ bran¿¹

jest: „Ochrona zdrowia i pomoc spo³eczna” (16,3%), kolejn¹ „Edukacja” (13,3%), „Organizacje i zespo³y

eksterytorialne” (8,4%). Pozosta³e 32 organizacje przynale¿¹ do oœmiu innych sekcji.

Co trzecia badana organizacja (30,2%) twierdzi, ¿e nie osi¹ga ¿adnych dochodów . Deklarowane przez 40,1%

respondentów przychody analizowanych instytucji nie przekraczaj¹ kwoty 50 tys.

Podregion gdañski (powiaty: gdañski ziemski, kartuski, koœcierski, kwidzyñski, malborski, nowodworski, pucki,

starogardzki, sztumski, tczewski, wejherowski), jak i Gdañsk-Gdynia-Sopot znacznie ró¿ni¹ siê deklarowanymi

przychodami od podregionu s³upskiego (powiaty: s³upski grodzki, s³upski ziemski, lêborski, bytowski, cz³uchowski,

chojnicki). Chodzi g³ównie o odsetek instytucji, które nie osi¹gaj¹ dochodów, jak i zaliczaj¹ siê do grupy najmniej

zarabiaj¹cych. Brak dochodów deklaruje 32,9% instytucji w Trójmieœcie, w podregionie gdañskim - 35,1%, zaœ

w s³upskim tylko 19%.

51

4.1.2. Zatrudnienie

umow¹ na pe³en etat

w niepe³nym wymiarze czasu pracy

na podstawie innej umowy zlecenia/o dzie³o,

umowy mened¿erskiej

Jeœli chodzi o zatrudnienie, to 47,9% organizacji pozarz¹dowych na terenie ca³ego województwa pomorskiego nie

posiada ¿adnego pracownika z . Poszczególne podregiony nie ró¿ni¹ siê w tej kwestii miêdzy

sob¹ (gdañski - 49,5%, Gdañsk-Gdynia-Sopot - 45,6%, s³upski - 49,3%).

W pozosta³ych 137 organizacjach zatrudnienie na umowê na pe³en etat wynosi œrednio 8,2 osoby, z czego a¿ 69%

to kobiety. Trójmiasto podwy¿sza tê œredni¹ (10,5 osoby, z czego 76,2% to kobiety), natomiast podregion s³upski

zani¿a (6,6 osoby; 73,5% to kobiety). Podregion gdañski to œrednio 7,2 osoby zatrudnionej na umowê na pe³ny etat,

z czego 57,9% to kobiety.

Na podstawie danych zebranych wœród instytucji, które posiadaj¹ pracowników zatrudnionych na umowê o pracê

(34,2%; 65,8% nie ma takich pracowników), mo¿na powiedzieæ, ¿e kobiety

stanowi¹ œrednio dwie trzecie tej grupy. Dla ogó³u zatrudnionych œrednia wynosi 4,2 osoby zatrudnione w niepe³nym

wymiarze czasu pracy. Regiony s³upski i gdañski uzyskuj¹ tê sam¹ œredni¹ (3,9), ale proporcje zatrudnienia na mniej

ni¿ osiem godzin dziennie s¹ znacz¹co ró¿ne. Nieco rzadziej w niepe³nym wymiarze czasu pracy zatrudniane

s¹ mieszkanki podregionu s³upskiego ni¿ gdañskiego (odpowiednio 53,5% 86,2%). W podregionie Gdañsk-

Gdynia-Sopot znajdziemy 64,2% kobiet wœród (œrednio) 4,6 osób zatrudnionych w ka¿dej instytucji.

W 130 firmach (53,3% ogó³u) nie ma osób zatrudnionych

. Iloœæ zatrudnionych wspó³pracowników w pozosta³ych 144 instytucjach waha siê od 1

do 300 osób. Œrednia to 12,9 osoby. Praktycznie nie ma zró¿nicowania, jeœli chodzi o p³eæ. Notowany jest prawie taki

sam œredni udzia³ procentowy kobiet, jak i mê¿czyzn. Najwiêcej osób zatrudnionych w tej¿e formie mo¿emy spotkaæ

w Gdañsku, Gdyni lub w Sopocie (61,8%), najmniej w podregionie gdañskim (22,6%). W podregionie s³upskim

46,7% organizacji zatrudnia przynajmniej jedn¹ osobê na umowê zlecenie. Tutaj proporcje p³ci maj¹ siê

versus

52

Wykres 34. Deklarowane dochody organizacji pozarz¹dowych.

51 Podane wartoœci zosta³y obliczone dla instytucji, które okreœli³y wielkoœæ przychodów. Niestety spora czêœæ ich nie poda³a odmowa (23,3%) albo
nie potrafi³a ich sprecyzowaæ (11,1%).
52 Warto zwróciæ uwagê na fakt, ¿e jeœli chodzi o pytania o formê zatrudnienia, to na ¿adne z nich odpowiedzi nie udzieli³o oko³o 32% organizacji
b¹dŸ te¿ respondent nie by³ w stanie okreœliæ dok³adnej wartoœci - liczby zatrudnianych osób. Wszystkie opisywane wielkoœci procentowe, czy te¿
œrednie s¹ obliczone dla instytucji, które udzieli³y dok³adnych informacji na temat zatrudnienia osób; one stanowi¹ podstawê procentowania.
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Wykres 35. Forma zatrudnienia w organizacjach pozarz¹dowych (œrednia liczba osób).

nastêpuj¹co:

- podregion Gdañsk-Gdynia-Sopot to 49,5% kobiet, a 50,5% mê¿czyzn;

- podregion gdañski to 58% kobiet, a 42% mê¿czyzn;

- podregion s³upski to 63,1% kobiet a 39,9% mê¿czyzn.

zatrudnia tylko 17 spoœród 369 przebadanych organizacji pozarz¹dowych (4,6%).

£¹cznie jest to 101 osób.

W przypadku sytuacja przedstawia siê nastêpuj¹co. Zaledwie co czwarta organizacja (27,4%) ich

nie posiada. Liczba zaanga¿owanych w instytucjach wolontariuszy jest znacznie wiêksza ni¿ w pozosta³ych formach

zatrudnienia, co odpowiada za³o¿eniom, na jakich opieraj¹ siê organizacje non-profit. 28,4% firm ma od jednego do

dziewiêciu wolontariuszy. 32,4% ma ich od 10 do 49. W 24 organizacjach jest od 50 do 100 wolontariuszy. Powy¿ej

stu wolontariuszy znajduje siê w 11 organizacjach. Jedna z nich anga¿uje a¿ 8200 osób (Gdañsk), kolejna - 4200

(Gdañsk). Jeœli chodzi o p³eæ, to praktycznie w tym samym stopniu wolontariuszami s¹ kobiety, jak i mê¿czyŸni.

W podziale na regiony najwy¿sz¹ œredni¹ uzyskujemy dla podregionu Gdañsk-Gdynia-Sopot, gdy¿ s¹ tam instytucje,

których szeregi zasilaj¹ tysi¹ce wolontariuszy (222,4). Podregion gdañski mo¿e pochwaliæ siê 41,7 osobami na

instytucjê, a podregion s³upski - 23,2. Jedynie w podregionie GdañskGdyniaSopot jest wiêcej mê¿czyzn ni¿ kobiet

(59,3% do 40,7%). W pozosta³ych regionach nie ma ró¿nic.

Pracowników tymczasowych

wolontariuszy

4.1.3. Z jakim wykszta³ceniem?

Struktura wykszta³cenia obecnie pracuj¹cych w organizacjach pozarz¹dowych przedstawia siê nastêpuj¹co: 82,3%

instytucji zatrudnia przynajmniej jedn¹ osobê z wykszta³ceniem wy¿szym, 75,6% - z wykszta³ceniem œrednim

technicznym i ogólnokszta³c¹cym. Znacznie mniej, bo 28,5% firm posiada przynajmniej jednego pracownika po

zasadniczej szkole zawodowej, a tylko co siódma - osobê, która skoñczy³a edukacjê na szkole podstawowej czy

gimnazjum (14,6%) . Porównywalnie jest w podziale na przyjête jednostki statystyczne (NUTS III). Najwiêksz¹

ró¿nicê (8%) mamy jedynie w kategorii wykszta³cenia: podstawowe i gimnazjalne miêdzy Trójmiastem

a podregionem gdañskim (odpowiednio 9,4% 17,4%). W du¿ych miastach jest znacznie mniej zatrudnionych

osób legitymuj¹cych siê „ni¿szym” wykszta³ceniem ni¿ w pozosta³ej czêœci województwa (potwierdzenie struktury

wykszta³cenia).
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53 Forma pytania opisywa³a udzia³ procentowy ka¿dej kategorii wykszta³cenia zatrudnionego pracownika. Podane w tekœcie wartoœci okreœlaj¹,
w ilu firmach mo¿emy spotkaæ przynajmniej jedn¹ osobê z danym poziomem wykszta³cenia. Wyliczone wartoœci procentowe nie sum¹ siê do 100%.
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4.1.4. Rodzaje pracowników

NGOs z województwa pomorskiego czêœciej zatrudniaj¹ pracowników umys³owych ni¿ fizycznych.

Liczba zatrudnianych pracowników umys³owych sytuuje siê w przedziale od 1 do 9 osób (w 62,2% organizacji).

W co czwartej organizacji (25,8%) takich pracowników zatrudnianych jest wiêcej - od 10 do 49 osób. Na brak

pracowników umys³owych wskaza³o 8,6% NGOs. Z kolei pracowników fizycznych nie zatrudnia ponad po³owa

(54,8%) organizacji, które zgodzi³y siê udzieliæ odpowiedzi na to pytanie. Podobnie jest z pracownikami fizyczno-

umys³owymi; nie ma takich osób w 55,1% firm. Z kolei poziom zatrudnienia od 1 do 9 pracowników fizyczno-

umys³owych ma 20,6% organizacji.

4.1.5. Osoby niepe³nosprawne

Wœród 322 organizacji, które odpowiedzia³y na pytanie o zatrudnianie osób niepe³nosprawnych, 48 deklaruje,

¿e zatrudnia takich pracowników (14,9%). Œrednio na firmê przypada 5,7 osoby niepe³nosprawnej, z czego trzy

czwarte (76,5%) stanowi¹ kobiety (23,5% to mê¿czyŸni).

4.2.1. Zatrudnienie

W 66,4% instytucji pozarz¹dowych, w ci¹gu dwóch ostatnich lat, liczba etatów nie uleg³a zmianie. Niemal co pi¹ta

(23,5%) zatrudni³a pracowników, a co dziesi¹ta (10,1%) ich zwolni³a. Odnosz¹c sytuacjê w podregionach do ogó³u,

mo¿na stwierdziæ, ¿e w Gdañsku-Gdyni-Sopocie mia³a miejsce najwiêksza rotacja pracowników. Zatrudnienie

wzros³o w 28,6% instytucji, zmala³o w 18,4%. Stan zatrudnienia pozosta³ bez zmian w 53,1% firm. Z kolei

w podregionie gdañskim poziom ten wynosi³ a¿ 75,5% (w s³upskim 66,3%). W 4,9% organizacjach w podregionie

gdañskim zmala³o zatrudnienie, a wzros³o w 19,6%. W podregionie s³upskim rozk³ad praktycznie powiela siê

z ogó³em (24,4% to wzrost, w 9,3% nast¹pi³a redukcja).

zaœ

4.2 Polityka kadrowa organizacji pozarz¹dowych
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5,2%
12,5%

11,0%

4,9%

66,4%

wzros³a o wiêcej 10 %

wzros³a o 1-10%

pozosta³a bez zmian

spad³a o 1-10 %

spad³a o wiêcej ni¿ 10%

Wykres 36. Ocena wielkoœci zatrudnienia w ci¹gu ostatnich 2 lat.
Czy liczba pracowników i wspó³pracowników w ostatnich 2 latach:

W roku 2006 w organizacjach pozarz¹dowych na terenie województwa pomorskiego pracowa³o œrednio 16,7 osób

[œrednia z piêciu form zatrudnienia uwzglêdnionych w kwestionariuszu: umowa na pe³ny lub niepe³ny etat,

na podstawie innej umowy o pracê - np. zlecenie lub o dzie³o, umowa krótkoterminowa (tymczasowa) czy te¿

wolontariat]. Niezale¿nie od wymienionych form zatrudnienia, w organizacjach non-profit nieco czêœciej udzielaj¹

siê kobiety (56,9%) W poszczególnych regionach sytuacja przedstawia siê nastêpuj¹co (œrednia; procent kobiet):

- podregion Gdañsk-Gdynia-Sopot: 20,5; 53,4%;

- podregion gdañski: 18,7; 67,9%;

- podregion s³upski: 9,1; 51,1%.

W 68,9% instytucji wœród zatrudnionych znajduj¹ siê przede wszystkim specjaliœci ró¿nych kierunków. Miêdzy

innymi: nauczyciele, pedagodzy, ksiêgowe, dystrybutorzy.

Ze znalezieniem odpowiednich osób mia³o problem 27,1% instytucji. Najczêœciej dotyczy³o to nastêpuj¹cych

zawodów: psycholog, nauczyciel, rehabilitant oraz ksiêgowy. W podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot odsetek takich

organizacji jest nieco wy¿szy - 29%, w podregionie gdañskim wyniós³ 26,4%, zaœ w podregionie s³upskim - 25,5%.

Jako g³ówne powody wskazywano: brak osób o odpowiednich kwalifikacjach (48,8%) oraz niskie zarobki na

danym stanowisku (41,5%).

W 2007 i 2008 roku 23,3% wszystkich organizacji non-profit ma zamiar zatrudniæ nowych pracowników w pe³nym

lub niepe³nym wymiarze. Takich planów nie ma 64% organizacji, zaœ 12,7% nie by³o w stanie tego okreœliæ w dniu

badania. Co do planów powiêkszenia organizacji w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot, 30,5% wyra¿a tak¹ chêæ,

a „nie” mówi 61% instytucji (8,6% niezdecydowanych). W podregionie s³upskim i gdañskim tyle samo instytucji

chce kogoœ zatrudniæ (20,4% - s³upski, 20,5% - gdañski).

Przewidywane przez respondentów œrednie zatrudnienie to w 2007 roku 2,9 osoby, a w 2008 roku - 3,3. Œredni¹

zawy¿a organizacja w podregionie gdañskim planuj¹ca zatrudniæ po 40 osób w ka¿dym omawianym roku.

W podregionie s³upskim œrednia wynosi 3,5 osób w 2007 i 2008 r., a w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot w 2008 r.

trochê mniej (bo 1,7 osoby) ni¿ w 2007 r. (2 osoby). Co ciekawe, to w podregionie gdañskim planowany jest wzrost

zatrudnienia w 2008 roku w stosunku do 2007 o 1,3 osoby (prognoza na 2007 to 3,3 osoby, a w 2008 roku - 4,6

osoby).

Zazwyczaj organizacje pozarz¹dowe poszukuj¹ jednej lub dwóch osób (w 2007 r. maksymalnie zatrudnienie dwóch

pracowników deklaruje 80,3% z 17,9% wszystkich organizacji, tê sam¹ wielkoœæ zatrudnienia w 2008 roku

deklaruje 77% organizacji z 10,6% wszystkich przebadanych). Nie ma specjalnego popytu na jak¹œ profesjê -

wszystko zale¿y od charakteru dzia³alnoœci instytucji. Generalnie nie ma tak¿e popytu na konkretn¹ kategoriê

wiekow¹. Po³owa respondentów podaje wprost, ¿e wiek zatrudnianej osoby nie ma znaczenia, a co trzeci bardzo

4.2.2. Plany na przysz³oœæ

54

54 Respondent móg³ wskazaæ kilka powodów. Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%.
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luŸno traktuje ten temat. Nacisk k³adziony jest na wykszta³cenie respondentów. Trzy czwarte respondentów

(74,4%) preferuje pracowników z wykszta³ceniem wy¿szym, zaœ niemal po³owa (48,7%) z wykszta³ceniem œrednim.

Najmniej, bo 5,1% firm bêdzie szuka³o pracowników po szkole podstawowej czy gimnazjum, a 7,7% po szkole

zawodowej Jeœli chodzi o kierunki studiów, to prym wiod¹ nauki spo³eczne (24,8%), ekonomia i finanse (14,9%),

gastronomia i hotelarstwo oraz fizjoterapia i rehabilitacja (po 9,1%). Preferencji zwi¹zanych z rodzajem studiów nie

okreœla co dziesi¹ta organizacja. G³ównym powodem, od którego zale¿y, czy dana organizacja zwiêkszy

zatrudnienie, czy te¿ nie, jest „zdobycie wiêkszej liczby klientów, wzrost zamówieñ” (28%). Co pi¹ty wymieniany

powód to „wzrost dochodów, wiêkszy bud¿et”. Tylko nieliczni (1,8% ogó³u) wymieniaj¹ „mniejszy ZUS, podatki”.

Dla niektórych organizacji (17,7%) ¿aden powód nie jest na tyle istotny, by zmieniæ aktualn¹ liczbê pracowników.

W roku 2006 w co dziesi¹tej organizacji pozarz¹dowej zmniejszy³a siê liczba pracowników o osoby, które dosta³y

wypowiedzenie lub same zrezygnowa³y z pracy. Najwiêcej w Gdañsku-Gdyni-Sopocie, bo a¿ 17% w stosunku

do podregionu s³upskiego - 8,5%, czy te¿ do podregionu gdañskiego - 6,2%. Œrednio na organizacjê przypad³o 5,5

osoby, z czego 4 z nich to kobiety. W podregionach odpowiednio (œrednia; procent kobiet):

- podregion Gdañsk-Gdynia-Sopot: 7,5; 74%;

- podregion gdañski: 1,9; 71,5%;

- podregion s³upski: 5,3; 51,2%.

Wœród zawodów, na których pojawi³y siê wakaty, wymieniano g³ównie nauczycieli, ksiêgowych, pielêgniarki.

G³ównym powodem takiej sytuacji jest „znalezienie lepiej p³atnej pracy”. Ze wzglêdu na wyjazd za granicê odesz³o

4,3% ze wszystkich osób rezygnuj¹cych, czy te¿ zwolnionych z pracy. Zazwyczaj by³y to osoby zwi¹zane

z medycyn¹.

W 2007 roku tylko 2,3% organizacji planuje zwolniæ œrednio 1,9 osoby. Podobny odsetek organizacji (2,6%)

odczuwa nadmiar pracowników (jednak warto zwróciæ uwagê, ¿e nie s¹ to te same instytucje, które planuj¹ zwolniæ

pracowników), a 66% respondentów uwa¿a, ¿e w ich instytucji jest optymalne zatrudnienie. Najbardziej odczuwalny

nadmiar deklaruj¹ respondenci z podregionu s³upskiego - 4,7%, nastêpnie gdañskiego - 2,3%, najmniej zaœ

w Trójmieœcie, bo 1%. Z tych danych ³atwo wywnioskowaæ, ¿e potencjalni pracownicy mog¹ staraæ siê o anga¿ w co

trzeciej organizacji (31,4%), poniewa¿ odczuwaj¹ one brak pracowników (w podregionie s³upskim - 25,6%;

gdañskim - 28,4%, a w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot a¿ 40,6%).

Jeœli instytucja nie mia³aby ograniczeñ finansowych i organizacyjnych, to przede wszystkim zaprosi³aby

do wspó³pracy ksiêgowe, psychologów, nauczycieli, pedagogów oraz rehabilitantów.

Niestety podwy¿ki wynagrodzeñ nie s¹ przewidywane w niemal co drugiej organizacji pozarz¹dowej na Pomorzu

(46,6%). Podwy¿ki planuje co czwarta organizacja (23,1%), a co trzecia (30,3%) nie potrafi³a tego okreœliæ.

Wynosi³yby one zazwyczaj od 10% do 20% aktualnej stawki p³acy.

.

4.2.3. Redukcja (zwalnianie pracowników)

55

4.3. Doœwiadczenie i kompetencje

Kolejnym omawianym zagadnieniem s¹ kwalifikacje, jakimi kieruj¹ siê instytucje przy zatrudnianiu pracowników.

Otó¿, w zale¿noœci od stanowiska, poszukiwane s¹ zarówno osoby z doœwiadczeniem, jak i od razu po szkole (tak

twierdzi 46,8% respondentów w badanych organizacjach pozarz¹dowych). Fakt poszukiwania pracowników

z doœwiadczeniem potwierdza 43% instytucji. Najczêœciej œwie¿o upieczonych absolwentów zatrudnia 10,2% firm.

Wœród potencjalnych pracowników umys³owych najmilej widziane by³oby œrednio 3,2-letnie doœwiadczenie

zawodowe. Jeœli chodzi o pracowników fizycznych / produkcyjnych to ich doœwiadczenie mog³oby byæ w stosunku

do umys³owych o pó³ roku krótsze (2,7 roku).

55 Respondent móg³ wskazaæ kilka kategorii wykszta³cenia. Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%.
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4.3.1. Doœwiadczenie i kompetencje - pracownicy umys³owi

Obs³uga komputera, urz¹dzeñ biurowych

Znajomoœæ jêzyków obcych

W ci¹gu najbli¿szych 2 lat 29,7% organizacji bêdzie chcia³o zatrudniæ pracownika umys³owego (najwiêcej, bo 12%

wymienia ksiêgow¹, 8% - psychologa, 4,8% - nauczyciela); 57,1% instytucji deklaruje, ¿e nie ma takiego zamiaru,

a 13,5% nie potrafi³o tego okreœliæ w dniu badania. Najwiêcej pracowników umys³owych bêd¹ chcia³y zatrudniæ

organizacje non-profit z Trójmiasta, bo a¿ 36,9% oraz z podregionu s³upskiego (34,1%). Z kolei w podregionie

gdañskim odsetek organizacji zdecydowanych na zatrudnienie pracownika umys³owego wynosi 22,2%.

Organizacje zaproponowa³yby nowo zatrudnianym w 28,1% przypadków pensjê od 0 z³ do 1000 z³ (brutto),

a powy¿ej 1000 z³, ale nie wiêcej ni¿ 1500 z³ - 21,9%. A¿ 35,9% mo¿e liczyæ na wiêcej ni¿ 1500 z³, maksymalnie do

2000 z³. Wyp³atê powy¿ej 2000 z³ dostanie 14,1% pracowników NGOs. Nowo zatrudniany pracownik mo¿e

spodziewaæ siê najni¿szych zarobków w podregionie gdañskim (œrednio to 1164 z³); najwiêcej w s³upskim, bo 1828

z³ (uwaga: rozk³ad proponowanych zarobków jest jednostajny - skrajne wartoœci s¹ tak¿e czêsto proponowane).

W Gdañsku-Gdyni-Sopocie œrednia wynosi 1681 z³ (rozk³ad skoncentrowany na kategorii od 1501 z³ do 2000 z³ -

42,9% firm proponuje wyp³atê w tym przedziale).

Wymagane kompetencje pracowników to przede wszystkim umiejêtnoœæ obs³ugi komputera, urz¹dzeñ biurowych

(67,9% instytucji). Zatrudniana osoba powinna mieæ równie¿ tak zwane kompetencje miêkkie” (49,1%). Ponadto

organizacje pozarz¹dowe stawiaj¹ wymagania, co do znajomoœci jêzyków obcych (44,6%) oraz posiadania prawa

jazdy (28,6%). Jedna czwarta nowo zatrudnianych powinna posiadaæ odpowiednie certyfikaty i uprawnienia

(24,1%), a w odniesieniu do 7,1% osób musz¹ pojawiæ siê kompetencje techniczne i specjalistyczne. Chêtni do

pracy nie musz¹ mieæ konkretnych kompetencji na 10,7% stanowisk do obsadzenia.

Wœród organizacji, które wskaza³y na „obs³ugê komputera, urz¹dzeñ biurowych ” jako wa¿n¹ umiejêtnoœæ

u potencjalnych pracowników, 84,2% sprecyzowa³o, ¿e pracownicy powinni znaæ programy edytorskie - np. Word,

Notepad oraz arkusze kalkulacyjne - np. Excel, Lotus, WordPerfect Office (80,3%). Korzystanie z Internetu czy te¿

obs³uga urz¹dzeñ biurowych (ksero, fax, drukarka, centrala telefoniczna) wymieniana jest przez 71,1%

respondentów. W 36,8% przypadków rekrutacji wymagana jest znajomoœæ programów finansowo-ksiêgowych, w co

trzeciej - programy do prezentacji - np. PowerPoint. Niebagateln¹ rolê bêdzie tak¿e odgrywa³a znajomoœæ

programów do obs³ugi baz danych - np. Access (28,9%) oraz graficznych - np. Adobe Photoshop, CorelDraw

(26,3%). W jednej pi¹tej instytucji, które w ci¹gu najbli¿szych dwóch lat bêd¹ chcia³y zatrudniæ pracownika

umys³owego, powinny pojawiæ siê osoby znaj¹ce programy do zarz¹dzania projektami. Osoby mog¹ce pochwaliæ siê

znajomoœci¹ programów do analiz statystycznych maj¹ szanse na zatrudnienie w co siódmej firmie (14,5%).

Programy wspomagaj¹ce zarz¹dzanie (praca w systemach ERP, CRM, MRP) poszukiwane s¹ w 13,3% organizacji.

Tak¿e wœród programów koniecznych w pracy 27,6% pracodawców wymieni³o Outlook. Ka¿da wymieniona

umiejêtnoœæ powinna byæ opanowana w stopniu przynajmniej dobrym (wartoœci œrednie rozpinaj¹ siê od 3,1 do 3,5).

Znajomoœæ jednego jêzyka u ubiegaj¹cego siê o pracê kandydata by³aby wystarczaj¹ca dla 36% instytucji,

w których element ten (tj. znajomoœæ jêzyka obcego) jest potrzebny. 50% firm oczekiwa³aby od kandydatów

znajomoœci dwóch jêzyków. 12% instytucji poszukuje osób ze znajomoœci¹ trzech jêzyków, a jedna instytucja (2%)

preferowa³aby cztery. Najczêœciej wymienianym jêzykiem obcym jest oczywiœcie jêzyk angielski (90%), drugim

zaœ - niemiecki (64%). Jêzyk rosyjski poszukiwany jest w co szóstej firmie, jêzyk francuski jeszcze rzadziej (4,0%).

Pojedyncze firmy zg³aszaj¹ zapotrzebowanie na jêzyk litewski, kaszubski i jêzyk migowy. W cztero-punktowej

skali znajomoœci jêzyka obcego, angielski i niemiecki pod k¹tem pisania, czytania i mowy powinny byæ œrednio

na poziomie dobrym; przy czym umiejêtnoœæ mówienia ma o 0,2 wy¿szy priorytet ni¿ czytanie i pisanie.

„

56

57

58

59

56 Na to pytanie ka¿da organizacja mog³a daæ dowoln¹ liczbê wskazañ. Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%.
57 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ poszukiwane s¹ osoby obs³uguj¹ce kilka aplikacji, programów
komputerowych.
58 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ poszukiwane s¹ osoby pos³uguj¹ce siê nie tylko jednym jêzykiem obcym
(o czym mowa w tekœcie powy¿ej).
59 Skala pytania to: 1 - s³abo", 2 - œrednio , 3 - dobrze , 4 - bardzo dobrze .„ „ ” „ ” „ ”
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Kompetencje miêkkie

Prawo jazdy

4.3.2. Doœwiadczenie i kompetencje - pracownicy fizyczni

Obs³uga komputera, urz¹dzeñ biurowych

Znajomoœæ jêzyków obcych

„ ”

Maj¹c na myœli posiadanie kompetencji miêkkich” , respondenci w 72,5% wymagaliby od nowo zatrudnionych

osób umiejêtnoœci wspó³pracy z trudnymi klientami, motywacji oraz przekonywania (64,7%). W 54,9% instytucji

potrzebni s¹ ludzie, którzy umiej¹ budowaæ zespó³ czy te¿ sprawnie pos³uguj¹ siê technikami negocjacyjnymi.

Odpowiednia prezentacja samego siebie jest dla 51% organizacji wa¿nym czynnikiem. W³aœciwe zarz¹dzanie

zasobami ludzkimi jest warunkiem anga¿u w 41% instytucjach. W kilkunastu instytucjach (21,6%) poszukiwane

bêd¹ osoby sprawnie pos³uguj¹ce siê technikami sprzeda¿y.

Jeœli organizacja za priorytet uzna³a posiadanie prawa jazdy, to ze 100% pewnoœci¹ chodzi o kategoriê B, zaœ

w jednej instytucji (co stanowi 3,2% organizacji, które, planuj¹c w ci¹gu 2 lat zatrudnienie pracowników, zwróc¹

uwagê na umiejêtnoœæ kierowania pojazdami) konieczny jest dokument z kategori¹ prawa jazdy B+E (uprawnienia

na prowadzenie samochodu z przyczep¹).

Pracownika fizycznego poszukiwaæ w ci¹gu najbli¿szych dwóch lat bêdzie co siódma organizacja pozarz¹dowa

na terenie województwa pomorskiego (14,5%; podregion s³upski - 18,7%, Gdañsk-Gdynia-Sopot - 17,5%,

podregion gdañski - 10,1%).

Pracê naj³atwiej znalaz³aby sprz¹taczka, a tak¿e pracownik gospodarczy.

P³ace, na jakie mog¹ liczyæ pracownicy fizyczni, siêgaj¹ maksymalnie 3000 z³ brutto. Œredni zarobek, jaki mog¹

zaproponowaæ instytucje, to 1238 z³ brutto (w poszczególnych regionach wartoœci œrednie s¹ zbli¿one: Trójmiasto -

1294 z³, podregion gdañski - 1242 z³, s³upski - 1160 z³).

Osoby zatrudniaj¹ce zwracaæ bêd¹ uwagê przede wszystkim na fakt posiadania prawa jazdy (43,1%), w niemal

co pi¹tym przypadku (19,6%) wa¿ne bêdzie posiadanie umiejêtnoœci „miêkkich”. Kompetencje techniczne

i specjalistyczne, obs³uga komputera, urz¹dzeñ biurowych wa¿na jest dla 17,6% instytucji. Znajomoœæ jêzyków

obcych mile widziana jest u 13,7%, a posiadanie certyfikatów i uprawnieñ to cecha wa¿na dla 9,8%. Co istotne -

dla jednej czwartej organizacji kompetencje w przypadku pracowników fizycznych nie odgrywaj¹ najwa¿niejszej

roli.

Instytucje, które od pracowników fizycznych wymagaj¹ obs³ugi komputera, urz¹dzeñ biurowych maj¹ na myœli

dobr¹ (3,1) znajomoœæ programów edytorskich - np. Word, Notepad (100%), a dla dwóch trzecich instytucji wa¿na

jest znajomoœæ arkuszy kalkulacyjnych na poziomie 2,8 .

Jêzyki, które powinien znaæ przysz³y pracownik, to z ca³¹ pewnoœci¹ angielski (100%) oraz niemiecki, wymieniony

przez 85,7% respondentów (znajomoœæ obu jêzyków powinna byæ na poziomie przynajmniej œrednim w mowie,

czytaniu i piœmie; œrednia dla tych trzech wymiarów, jak i dla jêzyka angielskiego i niemieckiego wynosi oko³o 2,6

w cztero-punktowej skali ).

„ 60

61

62

63

64

60 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ poszukiwane s¹ osoby charakteryzuj¹ce siê specyficznymi
umiejêtnoœciami.

62 Skala pytania to: 1 - s³abo , 2 - œrednio , 3 - dobrze , 4 - bardzo dobrze .
63 Skala pytania to: 1 - s³abo , 2 - œrednio , 3 - dobrze , 4 - bardzo dobrze .
64 Skala pytania to: 1 - s³abo , 2 - œrednio , 3 - dobrze , 4 - bardzo dobrze .

61 Organizacje, okreœlaj¹c u poszukiwanych pracowników kompetencje, wymienia³y dowoln¹ liczbê cech. Podstaw¹ procentowania s¹ instytucje, a nie
iloœæ wymienionych umiejêtnoœci, zatem podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%.
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Kompetencje miêkkie

Prawo jazdy

„ ”

Jeœli chodzi o kompetencje „miêkkie” to licz¹ siê g³ównie: budowanie zespo³u, wspó³praca z trudnymi klientami,

motywowanie i przekonywanie (ka¿da cecha wymieniona zosta³a przez 44,4% respondentów).

Zatrudniany pracownik fizyczny, o ile musi mieæ prawo jazdy , zazwyczaj posiada kategoriê B - pojazd

samochodowy o dopuszczalnej masie ca³kowitej nieprzekraczaj¹cej 3,5 t (w 90,5% przypadkach) oraz C - pojazd

samochodowy o dopuszczalnej masie ca³kowitej przekraczaj¹cej 3,5 t (w 19% przypadkach). Nieliczni wymieniaj¹

kategoriê A - motocykl czy te¿ C+E - pojazd samochodowy z przyczep¹ (po 4,8%).

65

Dotychczas najczêœciej stosowan¹ metod¹ rekrutacji by³a opinia, polecenie kogoœ przez innych pracowników,

rodzinê i znajomych (27,1%; podregion s³upski - 20,2%, Gdañsk-Gdynia-Sopot - 27,7%, podregion gdañski -

31,5%). Z powiatowego urzêdu pracy korzysta³a co szósta organizacja pozarz¹dowa (Gdañsk-Gdynia-Sopot -

12,8%, podregion gdañski - 18,2%, podregion s³upski - 20,2%). Rekrutacja wewnêtrzna stanowi³a 12% (Gdañsk-

Gdynia-Sopot - 7,4%, podregion gdañski - 13,3%, podregion s³upski - 16%). Og³oszenia w gazecie lokalnej

zamieszcza³o 8,6% badanych instytucji non-profit (podregion gdañski - 4,8%, podregion s³upski - 6,7%, Gdañsk-

Gdynia-Sopot - 14,2%), a og³oszenia w Internecie (w portalach poœwiêconych pracy - 6,9%). Podobny odsetek

(6,7%) organizuje sta¿e i praktyki z mo¿liwoœci¹ przejœcia na umowê o pracê. Jeszcze mniejszy odsetek organizacji

rozpatruje oferty z³o¿one bezpoœrednio przez osoby zainteresowane, a tak¿e zamieszcza og³oszenia na swojej

stronie internetowej. Du¿o rzadziej wykorzystywane s¹ w tym celu agencje poœrednictwa pracy, doradztwa

personalnego (1,9%), og³oszenia w prasie ogólnopolskiej i Biura Karier dzia³aj¹ce przy uczelniach (po 0,7%).

Jeœli chodzi o rekrutacjê pracowników w ci¹gu najbli¿szych 12 miesiêcy to, w opinii respondentów, bêdzie ona

wygl¹da³a podobnie, jak dotychczas. Najwiêksza spodziewana ró¿nica polegaæ bêdzie na zwiêkszeniu do 21,1%

ofert pracy kierowanych za poœrednictwem powiatowego urzêdu pracy (Gdañsk-Gdynia-Sopot - 18,5%, podregion

gdañski - 21,8%, podregion s³upski - 22,9%). Zmaleje zaœ zatrudnianie osób poleconych przez pracowników

(19,3%; podregion s³upski - 13,8%, Gdañsk-Gdynia-Sopot - 21,3%, podregion gdañski - 22,7%).

Niezale¿nie od stanowiska do obsadzenia (umys³owe, fizyczne) metody poszukiwania pracowników s¹ takie same.

66

67

4.4. Rekrutacja

65 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ niektóre organizacje oczekuj¹ kilku kategorii prawa jazdy u jednego
pracownika.
66 Podstaw¹ procentowania jest ogó³ instytucji, które przeprowadza³y rekrutacjê. Dotychczas nie prowadza³o rekrutacji 16,9%.
67 Podstaw¹ procentowania jest ogó³ instytucji, które planuj¹ przeprowadziæ rekrutacjê w ci¹gu najbli¿szych 12 miesiêcy. Takich planów nie ma
28,7% organizacji pozarz¹dowych w województwie pomorskim.

Wykres 37. Znajomoœæ jêzyków obcych - wymagania wobec potencjalnych pracowników
oraganizacji pozarz¹dowych.
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4.4.1. Ocena wspó³pracy z urzêdami pracy

4.4.2. Mobilnoœæ przestrzenna pracowników

4.4.3. Ocena wiedzy i umiejêtnoœci

Instytucje wspó³pracuj¹ce z powiatowym urzêdem pracy wspominaj¹ dotychczasowe kontakty jako zadawalaj¹ce

(93,7%). Potwierdza to tak¿e fakt, ¿e 55,8% petentów (organizacji) urzêdu pracy nie chce nic zmieniaæ

we wspó³pracy. Jedynie 6,3% firm, które mia³y do czynienia z t¹ instytucj¹, jest niezadowolonych. Najczêœciej

wskazywano na brak dostatecznej weryfikacji osób wysy³anych do pracy (niepe³ne kwalifikacje) oraz na koniecznoœæ

poprawy sposobów i mo¿liwoœci kontaktowania siê z urzêdem pracy (Internet, godziny pracy, ogólna dostêpnoœæ).

Badane organizacje deklaruj¹, ¿e osoby zatrudnione w ci¹gu ostatnich 12 miesiêcy poprzedzaj¹cych badanie

pochodz¹ g³ównie z najbli¿szej okolicy (86,4%). Spoza najbli¿szej okolicy, ale jeszcze z województwa pomorskiego,

zatrudnionych zosta³o 8,8% osób, a z województw oœciennych - 1,1%. Z pozosta³ej czêœci kraju zatrudniono 3,3%,

a zza granicy œci¹gniêto 0,4% (w ci¹gu dwóch lat 6,7% instytucji zdarzy³o siê zatrudniæ kogoœ z zagranicy).

Najwiêksz¹ sk³onnoœæ do przyjmowania do pracy osób z ca³ego województwa (15,9%), jak i zza zagranicy (w ci¹gu

dwóch lat - 12,9%) maj¹ organizacje nonprofit skupione w Trójmieœcie.

Pracowników spoza okolic organizacje pozarz¹dowe przyci¹ga³y najczêœciej mieszkaniem s³u¿bowym lub oferowan¹

pomoc¹ w znalezieniu mieszkania (9,7%), w 6,5% przypadków zaproponowano wysokie wynagrodzenie lub

odpowiedni¹ perspektywê rozwoju i awansu. Jednak w 61,3% instytucji nie by³o faworyzowania tej grupy

pracowników w stosunku do pracowników z najbli¿ej okolicy. Ka¿da z pozosta³ych 19,4% instytucji podawa³a inn¹

wartoœæ dodan¹.

Na pytanie: „Na ile Pañstwa firma by³aby sk³onna zatrudniæ obcokrajowców, jeœli na polskim rynku pracy

brakowa³oby pracowników odpowiednich dla Pañstwa firmy / instytucji: w przypadku pracowników umys³owych?”

uzyskany rozk³ad odpowiedzi niewiele ró¿ni siê od rozk³adu odpowiedzi dla identycznie postawionego pytania

dotycz¹cego pracowników fizycznych. Ogólnie 55,7% organizacji by³oby sk³onnych zatrudniæ pracowników

umys³owych, a 52,2% pracowników fizycznych obcego pochodzenia.

Do tej pory 92% instytucji nie zdarzy³o siê zatrudniæ pracowników umys³owych, którzy - ze wzglêdu na pracê -

musieli siê przeprowadziæ. Pozosta³ym instytucjom zdarzy³o siê to raz (4,2%), kilka razy (2,9%), a 1% zatrudnia³

takie osoby wielokrotnie. Kilka razy zatrudniono pracowników fizycznych (w 0,7% firmach), którzy musieli siê

przeprowadziæ, a w 1,1% instytucji taka sytuacja zdarzy³a siê tylko raz. Takich kroków nigdy nie podjê³o 98,2%

organizacji pozarz¹dowych województwa pomorskiego.

Wiedzê (wykszta³cenie) osób zg³aszaj¹cych siê do pracy oceniono jako wysok¹ (61,2%) , choæ w 10,2%

przypadków uznano za nisk¹. 28,1% wszystkich organizacji nie potrafi oceniæ poziomu wiedzy, jaki reprezentuj¹

interesanci.

Z kolei umiejêtnoœci praktyczne s¹ oceniane wysoko przez 54% organizacji, a nisko przez 16,3% .

Z ustosunkowaniem siê do tego pytania problem mia³o 29,7% osób reprezentuj¹cych badane organizacje.

Wed³ug 58% wiedza i umiejêtnoœci zdobyte przez pracowników umys³owych w szkole, na studiach w du¿ym stopniu

przydaj¹ siê w codziennej pracy. O tym, ¿e wiedza ta przydaje siê w niewielkim stopniu, przekonanych jest 25,8%,

zaœ 4,6% twierdzi, ¿e nie przydaje siê wcale. 11,7% instytucji nie okreœli³o przydatnoœci wiedzy zdobytej przez

swoich pracowników.

Wiedzy w przypadku pracowników fizycznych nie umia³o oceniæ 29,9% organizacji, zaœ 8,7% mia³o o niej

negatywne (wiedza a wykorzystanie w codziennej pracy). W niewielkim stopniu wiedza przek³ada siê na sprawy

codzienne w pracy wed³ug jednej czwartej przebadanych organizacji, zaœ 36,5% jest przekonanych, ¿e ona jest

zdanie

68

69

70

71

72 73

68 Pytanie zadane w szeœciostopniowej skali. W tym przypadku: zdecydowanie tak (29,1%), tak (48,1%), raczej tak (16,5%), raczej nie
(0%), nie (6,3%), zdecydowanie nie (0%).
69 W czteropunktowej skali maksymalna ró¿nica (miêdzy typami pracowników) jest w kategorii „zdecydowanie by³aby sk³onna” - 3,2% (dla
pracowników umys³owych - 24,9%, dla pracowników fizycznych - 21,7%).
70 Wartoœæ skumulowana dla kategorii: „zdecydowanie by³aby sk³onna” oraz „raczej by³aby sk³onna”. Podane wartoœci dotycz¹ instytucji, które
zdecydowanie okreœli³y nastawienie to powy¿szego pytania; w przypadku pracowników umys³owych 27,9% nie umia³o okreœliæ tego nastawienia,
a w przypadku pracowników fizycznych - 22,2%.
71 Wartoœæ skumulowana dla kategorii: „jest bardzo wysoka”, „jest wysoka”, „jest raczej wysoka” oraz „jest raczej niska”, „jest niska”, „jest bardzo
niska”.
72 Wartoœæ skumulowana dla kategorii: „s¹ bardzo wysokie”, „s¹ wysokie”, „s¹ raczej wysokie”.
73 Wartoœæ skumulowana dla kategorii: „s¹ raczej niskie”, „s¹ niskie”, „s¹ bardzo niskie”.
74 Podstaw¹ procentowania s¹ instytucje o sprecyzowanym nastawieniu (nie uwzglêdniono „nie wiem/trudno powiedzieæ”, które w tym przypadku
wynios³o 16,3%). Gdy do podstawy procentowania w³¹czymy niezdecydowanych, to otrzymujemy rozk³ad: tak ze szko³¹/uczelni¹ (16,3%), tak
z samorz¹dem (12%), nie (39,4%) oraz ze szko³¹, jak i z samorz¹dem (16%).
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Zak³adaj¹c, ¿e bêdzie istnia³a mo¿liwoœæ inwestowania w rozwój szkolnictwa, 28,4% instytucji chcia³oby, aby przede

wszystkim rozwija³o siê ono na poziomie wy¿szym magisterskim b¹dŸ licencjackim (11,5%). Poziom œredni

zawodowy odpowiada³by 15,7% instytucjom. Policealny preferuje 6,3%, a œredni ogólnokszta³c¹cy wskaza³o 5,4%.

Co ciekawe 13% organizacji nie potrafi³o zdecydowaæ siê na jakikolwiek poziom.

Ze szko³¹, uczelni¹ wspó³pracowa³a do tej pory co pi¹ta instytucja (23,1%). Celem tej wspó³pracy by³a organizacja

nauki w sposób, który sprawi³by, ¿e instytucje te mia³yby lepiej wykwalifikowanych pracowników. W tym samym celu

wspó³pracê z samorz¹dami 21,7% organizacji.

Najbardziej aktywnym regionem - w obu przypadkach - okaza³ siê podregion s³upski, gdzie 28,7% instytucji

wspó³pracowa³o ze szko³ami, uczelniami, a 33,3% z samorz¹dem. Podregion Gdañsk-Gdynia-Sopot by³ bardziej

zwi¹zany z edukacj¹ (22%) ni¿ z urzêdnikami (11,9%). W podregionie gdañskim taki sam odsetek by³ otwarty

na wspó³pracê z obiema instytucjami (szko³y - 20,3%; samorz¹d - 20,9%).

Œrednio co druga instytucja jest zainteresowana wspó³prac¹ z innymi podmiotami. 19,5% organizacji deklaruje chêæ

wspó³pracy ze szko³¹/uczelni¹, a 14,3% z samorz¹dem . Prawie co pi¹ta chcia³aby wspó³pracowaæ zarówno

ze szko³¹, jak i z samorz¹dem (19,2%).

Sta¿e, praktyki dla uczniów, studentów organizuje prawie jedna trzecia instytucji (29,3%), a co ósma (13,7%) - dla

bezrobotnych, po których to (sta¿ach, praktykach) istnieje w 61,7% organizacji mo¿liwoœæ zatrudnienia. Œrednio 3,7

osoby w 2006 roku odby³o sta¿ lub praktykê w organizacjach pozarz¹dowych, zaœ œrednio tylko jedna osoba spoœród

tych bêd¹cych na sta¿u, po praktykach w ubieg³ym roku (w 2006), dosta³a umowê o pracê.

W Gdañsku, Gdyni i Sopocie 37,3% badanych instytucji organizuje sta¿e, praktyki dla uczniów i studentów, a tylko

10,8% dla bezrobotnych. Tych ostatnich najbardziej wspiera podregion s³upski (18,1%). Dla m³odzie¿y organizuje

praktyki 30,4% instytucji. Podregion gdañski najmniej ma programów dotycz¹cych sta¿y dla uczniów i studentów

(23,1%). Bezrobotni mog¹ ubiegaæ siê o sta¿ w 12,9% organizacjach. Po odbyciu praktyk, najwiêksze szanse

na pracê sta¿ysta ma w podregionie s³upskim (w 75% firm organizuj¹cych sta¿e). W Gdañsku-Gdyni-Sopocie tak¹

szansê daje 58,3% instytucji, a tylko 52,6% w podregionie gdañskim.

podjê³o

4.4.4. Sta¿e

74

W 2006 roku ponad po³owa organizacji pozarz¹dowych (53,5%; w podregionie s³upskim a¿ 57,7%, w Trójmieœcie

52%, a w podregionie gdañskim 51,7%) przeprowadzi³a szkolenia dla pracowników, w których zdecydowana

ich wiêkszoœæ chêtnie bra³a udzia³.

Szkolenia mog³y przybieraæ formê wyk³adów (42,4%), warsztatów (32,1%), formê mieszan¹ (31%), seminariów,

konferencji (27,2%), instrukta¿u na stanowisku pracy (20,7%) oraz formê , (1,1%) . Czêœæ

z nich (w 24,7% instytucji) stosowa³a szkolenia typowo wewnêtrzne (przeprowadzane przez pracowników firmy),

a czêœæ (37,6%) - szkolenia zewnêtrzne (przeprowadzane przez wynajêt¹ firmê).

Szkolenia - zarówno wewnêtrzne, jak i zewnêtrzne - organizowa³o 36,7% organizacji pozarz¹dowych.

Najwiêcej szkoleñ uznawanych za wewnêtrzne przeprowadzi³y instytucje w podregionie Gdañsk-Gdynia-Sopot

(34%), zewnêtrznych w s³upskim (44,4%), a mieszanych - organizacje podregionu gdañskiego (43,2%).

coachingu mentoringu 75

4.5. Szkolenia

75 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ ka¿da organizacja mog³a organizowaæ ró¿ne szkolenia w ró¿nych
formach.
76 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ pracownicy umys³owi mogli przejœæ kilka szkoleñ.
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Szkolenia odbywa³y siê:

- wy³¹cznie w czasie p³atnych godzin pracy - 18,6%;

- g³ównie w czasie p³atnych godzin pracy - 29,9%;

- wy³¹cznie poza p³atnymi godzinami pracy - 22,0%;

- g³ównie poza p³atnymi godzinami pracy - 29,4%.

W 2006 roku dla pracowników umys³owych organizowano przede wszystkim obowi¹zkowe szkolenia BHP (w 49,2%

firm, w jakich w ogóle mia³y miejsca szkolenia), a tak¿e szkolenia z ksiêgowoœci, finansów i administracji -

w co czwartej instytucji. W co pi¹tej szkolenia dotyczy³y tak zwanych „miêkkich” umiejêtnoœci (negocjacje,

prezentacje, autoprezentacje). Kursy komputerowe i informatyczne znalaz³y odbiorców w niemal co pi¹tej

organizacji. Szkolenie dotycz¹ce aspektów prawnych odby³o siê w 14% instytucji, a w 13,4% omawiane by³y kwestie

zwi¹zane z marketingiem, reklam¹ czy te¿ zarz¹dzaniem firm¹. W 12,8% instytucji podnoszone by³y umiejêtnoœci

mened¿erskie, zarz¹dzanie kadrami, motywowanie i ocena. Lektorzy jêzyków obcych pojawiali siê w 11,2%

organizacji. Spotkania sprzeda¿owe, maj¹ce na celu podniesienie poziomu obs³ugi klienta, odbywa³y siê w 8,4%

firm. Wymieniane by³y równie¿ szkolenia wynikaj¹ce ze specyfiki danej organizacji.

W przypadku pracowników fizycznych organizacje pozarz¹dowe ograniczaj¹ siê przede wszystkim do szkoleñ BHP

(w 77,3% instytucji). Inne kursy s¹ znacz¹co mniej wykorzystywane. W 8% organizacji podnoszono kwalifikacje

w zakresie us³ug gastronomiczno-hotelarskich, w 5,3% - sprzeda¿owe (obs³uga klienta), jêzykowe czy

informatyczne. Podobnie jak dla pracowników umys³owych, gama szkoleñ jest szeroka, ale by³y one organizowane

przez pojedyncze organizacje.

W 55% wszystkich organizacji planuje siê przeprowadzenie szkoleñ w ci¹gu najbli¿szych 2 lat (podregion s³upski -

64,6%, gdañski - 53,3%, Gdañsk-Gdynia-Sopot - 48,5%). Bêd¹ to w przypadku 42,6% instytucji szkolenia zarówno

wewnêtrzne, jak i zewnêtrzne, 29,3% zdecyduje siê na szkolenia zewnêtrzne, a 22,9% instytucji nastawia siê

na samodzielne dokszta³canie pracowników.

4.5.1. Szkolenia pracowników umys³owych

4.5.2. Szkolenia pracowników fizycznych

4.5.3. Szkolenia w przysz³oœci

76

77

77 Podane wartoœci procentowe nie musz¹ sumowaæ siê do 100%, poniewa¿ pracownicy fizyczni mogli przejœæ kilka szkoleñ.
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